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This incident report is for informational purposes only as I/M YAMS! appears to believe he is allowed to do whatever he wants in this facility. He continues to attempt to intimidate the staff by threatening to write grievances to the administration. I/M VANISI claims that the phone in A-Wing does not work, but we had information the Dep. McGuire had recently been working on these phones with the contract phone company. It is not plausible for the deputies working the SHU to allow all 50 inmates access to a special call in the multi-purpose room. Deputies are unable to conduct other required duties when this occurs as we must keep this person in sight at all times when they are in this mom. JIM VANISI also never mentioned this call as being of any type of exigent circumstances which would have possibly factored into the situation. 
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WASHOE COUNTY SHERIFFS OFFICE 
CSI REPORT 

• 
CASE NUMBER: 4826-99 
DATE: 	04-30-1999 
CASE TYPE: 	Battery in a Place of Confinement. 

Page  3 of 

ADDITIONAL DETAILS OF CRIME SCENE INVESTIGATION: 

On the above date, at about 2000 hrs., Sgt. J. Cambra requested that I respond to Housing Unit #4 
to conduct C.S.L work in regards to a Battery in a Place of Confinement Incident. 

When I arrived, I met with Dep. D. Gill #1237. He said that S-1 Inmate Fernando Jiminez (Bk 
#96880698) used a comb to unlock a food slot door to Cell D-5. He then enticed V-1 Inmate Siaosi 
Valid (3k #14630198) to the food slot and slashed him in the face and hand with an unknown object
I/M Vaoisi used a thermal undershirt to try and block his food slot, and for protection. Both Innaates 
got into a "tugging match" with the undershirt. Inmate Jiminez was locked down. 

I took photographs ofthe scene The food slot lock was broken so that it could be turned and opened 
with the fingers, or any other object. Them was a red stain (suspected blood) on the bottom of the 
food slot opening. 

Sgt. Cambra notified U. Wi,se. Lt. Wi:se assembled a Detention Response Team, and had the team 
conduct a cell extraction to move Inmate Jiminez to another wing of housing Unit #4. During this 
time, the D.R.T. stood by while I took photographs of Inmate Jiminez's injuries. The team then 
stood by with Inmate Vanisi in the Multi-purpose room, while I took photographs of his injuries. 
They then moved Inmate Vanisi to a cell with a working food slot, in D-Whig. Both inmates complied 
with our instructions, the photos were taken, and both inmates were examined by a nurse, with out 
incident 

I observed the following injuries on Inmate Jiminez: 
Redness/scratches on the inside of his right upper arm; two small abrasions on the top of his right 
hand over the knuckles ofhis ring and little fingers; redness/scratches on the left side of his abdomen 
(about 4 inches wide and 8 inches long); redness on the outside of his right upper arm; redness on the 
right side of his lower back; redness to the inside of his right wrist. 

I observed the following injuries to Inmate Vanisi: 
Redness and scratches on his stomach; a red stain, (suspected blood) on the inside of his left upper 
arm; redness/bruising to his left forearm and upper arm; a flap type cut about Ya inch long on the palm 
side of his left ring finger where it joins the palm; a cut on the outside of his left little finger near the 

PERSON REPORTING: Dep. Daniel Moore, 492 
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WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
CSI REPORT 

CASE NUMBER: 4826-99 
	 Page 1,4  of 7 • 

DATE: 	04-30-1999 
CASE TYPE: 	Battery in a Place of Confinement. 

ADDITIONAL DETAILS OF CRIME SCENE INVERIGATION:(Cent.) 

mil; redness on the outside of his left upper arm; a shallow scratch on his left cheek, about 4 inches 
long; redness and bruising inside of his left fore arm. 

I made a video recording of the incident. Dep. Weber #1537 completed the video recording while I 
took the C.S.I. photograph& This recording was placed into evidence in locker #39 of the evidence 
locker room at about 2330 hrs., with no control number assigned to it. 
No weapon was recovered. The film was placed into evidence in the film drop locker (#16) in the 
evidence locker room at about 2330 hrs. The investigation was completed in about five and a half 
hours. 

PHOTOGRAPHS: 

#1. Roll #1, Cue Number. 
#2. Overall view towards scene (Cell D-5). 
#3. Close up view of broken lock. 
#4. Same as #3, with a scale. 
#5. Close up view of lock being manipulated with a comb. 
#6. Same as #5, with latch moved downward. 
#7. Close up view of red stain on bottom of food slot opening. 
#8. Same as #7, with a scale. 
#9. View of thermal underwear shirt on floor. 
#10. Overall view of S-1; Emilie; Fernando (13k #96880698). 
#11. View of S-1's face, right side. 
#12. View of S-1's face, left side. 

PERSON REPORTING: Dep. Daniel Moore, 492 
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WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
CSI REPORT 

CASE NUMBER: 4826-99 
	

Page 5 of 7 . 
DATE: 	04-30-1999 
CASE TYPE: 	Battery in a Place of Confinement. 

PHOTOGRAPHS: (Cont.) 

#13. Roll #2, Case Number. 
#14. View of S-1's upper torso, front. 
#15. View of S-1's upper torso, rear. 
#16. View of S-1's lower torso, front. 
#17. View of S-1's lower torso, rear. 
#18. View of tops of S-1's hands. 
#I9. View of palms of S-1's hands. 
#20. Close up view of inside of S-1's right upper arm showing redness. 
#21. Same as #20, with a scale. 
#22. Close up view of top of S-1's hand showing two abrasions near the knuckles of little and ring 

fingers. 	• 
#23. Same as #22, with a scale. 
#24. Close up view of scratches (about 4X8 in.) On left side of S-1's abdomen. 

#25. Roll #3, Case Number. 
#26. Same as #24, with a scale. 
#27. Close up view of outside of S-1's right upper arm showing redness. 
#28. Same as #27, with a scale. 
#29. Close of of redness to S-1's right lower back. 
#30. Same as #29, with a scale. 
#31. Close up view showing redness to inside of S-1's right wrist. 
#32. Same WI #31, viith a scale. 

PERSON REPORTING: Dep. Daniel Moore, 492 
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WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
CSI REPORT 

CASE NUMBER: 4826-99 
DATE: 	04-30-1999 
CASE TYPE: 	Battery in a Place of Confinement. 

PHOTOGRAPHS: (Cont.) 

Page 	of 7 . 

 

#33. Roll #4, Case Number. 
#34. Overall view of V-1; Vanisi, Siaosi (3k #14630198). 
#35.View of V-1's face, right side. 
#36. View of V-I's face, left side. 
#37. View of V-I's tipper torso, front. 
#38. View of V-I's lower torso, front. 
#39. View of V-I's upper torso, rear. 
#40. View of V-1's lower torso, rear. 
#41. View of palms of V-I's hands. 
#42. View of tops of V-I's hands. 
#43. Close up view of redness and scratches on V-I's stomach. 
#44. Same as #43, with a scale. 

 

• 

#45. Roll #5, Case Number. 
#46. Close up view of red stain (suspected blood) on inside of V-I's left upper arm. 
#47. Same as #46, with a scale. 
#48. Close up view of redness/ bruising on inside of V-1's left fore arm and upper arm. 
#49. Same as #48, wit a scale. 
#50. Close up view of flap type cut on palm side of V-I's ring finger. 
#51. Same as #50, with a scale. 
#52. Close up view of cut on outside of V-I's little finger. 
#53. Same as #52, with a scale. 
#54. Close up view of redness to outside of V-I's left upper am. 
055. Seine as #54, with a scale. 
#56. Close up view of shallow foUr inch scratch on V-I's left cheek. 

#57. Roll #6, Case Number. 
#58. Same as #56, with a scale. 
#59. Close up view of redness and bruising on inside of V-1's left fore arm. 
#60. Same as #59, with a scale. 

PERSON REPORTING: Dep. Daniel Moore, 492 
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.Frod: BWILLIAM @WASHOE I ---liamson,•Bryob) 
To: CSANTOR,DCOX,DHOOD,h ........TON,JRULLA,JSHARMON,KKLUh, -4ENSON,PKELLER,PSTREIT, 

RCARNEY,SKELLY,SMALONE 
Subject: (fwd) FYI 
Re-Sent-By: BWILLIAM @WASHOE (Williamson, Bryon) ; on 3-May-99 09:55 
Date: 3-May-99 09:47 
From: BWILLIAM @WASHOE (Williamson, Bryon) 
To: AGLASS, lE1UPTAIN, BWILLIAM, BZIRKIIE, CSCHINDL, CSTHOMAS, CSWAIM, CTONETTI, DALLEN, 

DAR IAS, DI3AI LEY, DKAUMANS, DT I T TENS , EFREDR I C, EJOHNS TO , FEUBANKS, GLARRAME, 
I SE , JBOWEN, JCLARK, JCOSS IC, JELL IS, JGASTON, JHENDERS, JIVESON, JKrMBALL, 

JSMALL,MBELLO,MBROKAW,MGROSS,MIVERS,MJAECK,MMILLS, PKELLER, PLONGSHO, 
RBOWL IN, RDROSE, SKULL, THEBB, TLARI VIE 

Subject: FYI 

While working the SHU today on DM, Vanisi had a private investigator come 
down for a visit. At first we were told it was his attorney, Steve 
Gregory. When we walked back to D-wing to inform Vanisi his attorney was 
here to see him, he replied, "I don't fucking want to see him!" "Tell him 
to go away!" Vanisi had white cream all over his face, along with his 
thermal shirt wrapped around his waist (Tonga style). He was pretending to 
play the mental game. Vanisi then changed his mind as we were walking away 
and stated that he wanted his attorney to come back to his wing and talk to 
him. I told Vanisi this wouldn't happen. He then changed his mind and 
wanted to come out for his visit. We walked out to inform his attorney 

. about his behavior, but it wasn't Gregory. It was a female public defender 
private investigator. We went back and bellychained Vanisi. Once in the MP 
room, he requested that he wash his face and look presentable for his 
visit. The private investigator concurred with his request and said she 
would clean off his face because I wouldn't allow one hand free. The memo 
stated for Attorney's only, not private investigator's. Anyways, I told 
her that she will not wipe his face off, and that he can do it with the 
bellychains on, which he did with no problem. After wiping his face off, he 
stated, "oh boy"! "Now I look like a porn star!" He then began his visit. 

Just to let everone know, his demeanor is getting worse with the mental 
game, by trying to slow ball us and play games. 

Bryon 
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W.C.S.O. 

LOCATION OF OCCURRENCE: H U. 4 D- WING 

LIST SUBJECTS) IF KNOWN 
i§* SUBJECT NAM BooKING it Al 55N 

...., 
• 	DOS 

. 	...- 	. 
VANISI, SIAOSI 14630198 309674 

2 
- 

On 05/04/99 at 1530 hours we relieved Day watch and received pass down from them. Density Arias #1581 told 

Deputy Kimball #1640 and I that I/M Vanisi in cell 0-7 had been noisy all day banging on his door, toilet and bunk. At 

approximately 1715 hours as we were going around picking up food trays Vanisi did not pass a food trayout the food 

slot. Vanisi stated that he didn't get fed. I talked to the H.U. 4 workers to see if they remembered giving Venial a food 
tray, they did not remember. I wanted Vanisis' cell searched for a food tray prior to us giving him another tray in case 

he had already ate a tray. I called Sergeant Hebb #0560, Deputies Larramendy #1543, Upton' #1548, Frederickson 

#1395 to respond to H.U. 4 to stand by while we retrieved the food tray. Deputy Kimball took a video of the entire 

ineident. Sergeant Hebb talked to Vanisi through the door and eventually got him to put his hands through the food slot 

to be cuffed so we could search his cell for the food tray. We brought Vanisi to MP 2 so Sergeant Hebb could speak to 
him and see what the problem was and why he was banging on the door. Vanisi babbled and made no sense through 

most of the conversation jumping from topic to topic. We did not find a tray in Vanisis' cell. After our conversation 

with Vanisi and seeing how upset he was it was determined that he should go to an SW cell in the Infirmary in belly 

chains and leg irons. Most of the Inmates in D-Wing expressed how pissed off they were about Vanisis' banging and 

chanting. We placed Vanisi in belly chains and leg irons and escorted him to SW 1 in the Infirmary. 

At approximately 2105 hours Sergeant Hebb, Deputies Larramendy, Frederickson, Cox #1365 and I made a plan to 

go into SW 1 and remove the belly chains and leg irons from Vanisi. Deputy Ramm #1646 took a video of the entire 

incident. Sergeant Hebb directed Vanisi to kneel down on the ground in front of the bunk and place his chest on the 

bunk. Vanisi mostly complied but because of bad knees he was unable to kneel down completely. I keyed the door and 

we entered the cell. I took control of Vanisis' upper body as Deputy Larramendy went to the legs to remove the leg 
irons. After the leg irons were taken off we removed the belly chains and exited the cell without incident. 
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CASE NUMBER: 4883-99 
TYPE OF REPORT: 
DISRUPTIVE BEHAVIOR 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
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COMPLAINANT EX 
W.C.S.O. 

INMATE 0 LOCATION OF OCCURRENCE: H.U. 4 1)-WING 

ft summer NAME DOOMING 0 A 110 SSN DOB 
— 

1 VANISI, SIAOSI 14630198 309674 

2 

At approximately 2215 hours Sergeant Hebb directed me to report to the Infirmary. Vanisi had been kicking on the 
door and banging on the bunk. We %vete going in to place Vanisi back in belly chains and leg irons. Sergeant Hebb 
went to the door to speak with Vanisi. Venial was laying on his bunk and refused to even acknowledge the presence of 

Sergeant Hebb. Vanisi was told by Sergeant Hebb through the food slot that if he remained quiet we wouldn't have to 

come back tonight, but if he started kicking or banging again we would return and take action. 

Attached is the evidence form for the video booked into evidence by Deputy Kimball. 

Also attached are some letters written by Vanisi on Inmate Request Forms addressed to several Deputies that work 
here. I opened the letters to see what was written. Mostly babblings that make no sense. No further details. 
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0 ACCIDENTAL INJURY 	/COMPLIANCE  TECHNIQUES USED 

likl+cia■ 1 
-/ I- 9ct 

0 CODE THREE PURSUIT OPERATION 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 

SUPERVISORS' S-261 INCIDENT REPORT 

INCIDENT 

DATE: 5/5/99 	ma: 2150 

FOIL 	• 

CASE M: .4309-00 .)3q4 
LOCATION: HU 4 "D"  WING CELL 7 _REFER TO 4 (*OA 

METHOD USED OR INJURY CAUSED BY: 

0 Physical For 	IrGuiding, Holding. Handcuffing. ett. 	0 Fire= 

c Carotid 	0  Las than lethal munitions 	0 Other Weapon 

! IrO/C 	C Other means: 	0 Calk)! 

INJURY: 

11410 Injury 	0 Critical Injury 
0 Not Serious 	0 Person Killed 
0 Serious 	0 Complaint of Injury 

PROPERTY DAMAGE: 

Istone 
o Under S1.000 
o $L000 or more 

. 
FIREARM: 

0 Not dadurged 
0 Accidental Diseherp 
0  Intentioeal Discharge 

; SUBJECT'S NAME: OA First, Middle) 	
' 

vArnsl, s. 	# 14G3C 	1r  

n cciriciarc a nriRESS: (Street, city, &EA Zip) 

	

RACE: drWhite 	0 Indian 	0 Himenic 

	

o mem 	0 Black 	o Unknown 
SEX: if  Mak 

0 Rawl°  
DOB: POB: SSN: 

AGE: vg lilt Vi)  WT: ZaSI HAIR: itt.V.- 	[EYES: so ARRESTED: o rES o NO 

OCCUPATION: 

BUS. ADDRESS: 

HOME PHONE: 

BUS. PHONE: 

SUM ARMED? 0,YES 
srNO 

SUBJ ARMED WITH: 

_ 

W TREATED? 

"ES 	ONO 
LOCATION OF TREATMENT: 

CI II 	'Pollett2 8 iv b . 
A/3181'1ED TO HOSP? 
0  YES 	o NO 

NATURE AND EXTENT OF INJURY: NONE 

SUBJECT'S NAME: (Last, First, Middle) 1 RESIDENCE ADDRESS: (Street, city. State, Zip) 

	

RACE: 0 White 	0 Indian 	0 Hispanic 

	

o Asian 	0 Black 	a Unknown 
SEX: 0 Male 

C Female  
DOB: POD: SSN: 

AGE: 	1 HT: WT: 	i HAM 	 EYES: _ARRESTED: DYES o NO 

OCCUPATION: 	
HOME PHONE: 

I 
BUS. ADDRESS: 	

BUS. PHONE: 

SUBJ ARMED? DYES 
0 NO 

SUB] ARMED WITH: SUB] TREATED? 1 LOCATION OF TREATMENT: 
o YES 	0 NO 1 

ADMITTED To HOSP? 
DYES 	0 NO 

NATURE AND EXTENT OF INJURY: 
OFFICERS INVOLVED 

DEPUTY'S NAME:'(Last. Feat. Middle) 

GASTON, JASON 

RANK: 
DEPUTY 

LD. I: 
14E7 

DIVISION/UNIT ASSIGNMENT: 

DETENT1ON/DRT 

INJURED: 0 YES 	/NO 

DEPUTY'S NAME: (Lad. First, Middle) 

ELUS. JAMES 

RANK: 
DEPUTY 

LD. ll: 
1339 

DIVISION/UNIT ASSIGNMENT: 

DETENTION/DRT 

INJURED: 0 YES 	thro 

DEPUTY'S NAME: (Last. First, Middle) 

UPTA1N. BRIAN 

RANK: 
DEPUTY 

LD. 4: 
134S 

DIVISION/UNIT ASSIGNMENT: 

DETENT1ON/DRT 

INJURED: D YES 	siSio 

DEPUTY'S NAME: (Lan, First, Middle) 

LARRAMENDY. GREG 

RANK: 
DEPUTY 

1.D. 0: 
1343 

DIVISION/UNIT ASSIGNMENT: 

DETTNTION/DRT 

INJURED: DYES 	40 

ACTION TAKEN BY REPORTING SUPERVISOR 

0 None of the following 	0  Locate witnesses 	 sr-Book evidence 	 o Remove unsafe equipment 	0 Identify all discharged weapons 

INotify Division Commander 	0 Obtain statements 	 0 Account for expended 	0 Establish perimeter 	 C Document weapons not Trod 

3 Notify Alternate Commander 	0/Ovum/photo acene 	bulletaitielkte 	 o Take officers weapon 	0 Contact relatives 

0 Notify Risk Manager 	. 	trColor photos of injury 	0 Record all weapons 	0 Get officers trainingiqualification 	0 Follow put•incidesa trauma 

0 Notify 0.P1 	 0 Photo damaged property 	C Record sideanneiholsters 	record 	 Setdier (See attached) 

0 Notify 004All D.A. 	(Locate, preserve physical 	o Tape of radio trafEse 	0 Diagram revolver cylinder 	YAM/A 

O Notify Deuctive Division 	evidence 	 0 Inspect  arnq equiPmes11  

0 Notify FIS 
WITNESSES 
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• 

I On 5/5/99 at approx. 2020 hrs. I was contacted by Deputy Le,sher 1678. He told me that Vanisi was creating a 

2 disturbance in "D" wing of HU4. He told me that Vanisi was beating on the walls, toilet, and door of cell D-7. Vanisi 

3 was yelling and screaming. Deputy Lesher stated that it was very loud and had been going on since approx. 1900 

4 hrs.. He also indicated that it was disturbing the other inmates. 

5 

6 I responded to H11J4. I spoke to Deputy Lesher and Deputy Kimball 1640 in the multi purpose room. I could hear 

7 Vanisi beating on the walls form in the multi purpose room. I went into the tower and spoke to Deputy Weber 1537. 

8 He told me that Vanisi was irritating the other inmates and that several had called the tower and complained. All 

9 three deputies had told me that the other inmates had indicated that we had no control over Vanisi. In fact, when 

10 Vanisi was kicking his cell door, some of the other inmates would kick theirs. The deputies also told me that at one 

11 point Vanisi was kicking so hard that they thought the door was going to bend. I instructed Deputy Iacaboni 1683 to 

12 obtain a video camera and to start taping Vanisi's behavior. 

13 

14 The deputies had tried to talk to Vanisi and gain his compliance, without success. I responded back to intake and 

15 located four DRT deputies. Gaston, Larramendy, Ellis, and Uptain responded to HU4 and waited for me. In the 

16 mean time they tried to speak to Vanisi. He would not listen. I went upstairs and obtained two 1-16 OC Expulsion 

17 Grenades, and then returned to Hu4. 

18 

19 Upon my arrival, I went to speak to Vanisi while Deputy Iacaboni recorded the incident. Vanisi would not comply 

20 or even acknowledge my existence. It was approx. 2115. By 2130 another inmate in "B" wing started to kick his 

21 cell door because he could hear Vanisi. While in "D" wing I could hear the some inmates complaining about Vanisi 

22 and others coaxing him on. I decided that Vanisi had to be moved before he would incite the entire unit into copying 

23 his behavior. 

24 

25 I told the DRT deputies to obtain their gear at approx. 2130. touring the time that they were away I had the senior 

26 sergeant respond. I told Sgt. Campbell 179 what was occurring. He tried to speak to Vanisi without success. I told 

27 Sgt. Campbell that I intended to move Vanisi before things got worse. He agreed. I told him that I was going to use 

28 DRT and try to gain Vanisi's cooperation but, that I would order the team to enter the cell if necessary. 
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30 . 
 
The DRT deputies were back in HI) 4 at approx. 2150. We formulated a plan while I put on a vest and helmet. 

31 Deputy Ellis was on the shield. Deputy Gaston was on the right and Uptain on the left. Deputy Larramendy was the 

32 designated the "restraint" man. We then entered the wing and staged to the right of the cell door. Vanisi was laying 

33 on the floor in front of the door. He was on his belly with his head right up to the door and his feet toward his bunk. 

34 Vanisi appeared to have a shirt or towel wrapped around his face. 

35 

36 I told him who I was and that he needed to comply with my instructions. I told him that we were going to move him 

37 to another location and asked him to comply. I asked him again and then told him that I would use pepper spray if 

38 necessary. He would not respond. The food slot was opened and I deployed the 1-16 expulsion OC grenade. We 

39 waited outside the cell for approx. 4 minutes. I kept repeating my demands. He would not respond. Fmally he said, 

40 "...you guys are trying to kill me..." I repeated my demands and told him to comply and we would remove him from 

41 the cell. He would not. He appeared to be getting air from under the cell door. I could feel the effects of the OC 

42 and so could the team members. I decided that it was time to enter. As I repeated the commands, I opened the door 

43 and the team entered. 

44 

45 As they did, Vanisi tried to roll out of the cell into the day room. We had to struggle with Vanisi to gain control of 

46 him. At first he remained on his hands and knees with us on top of him. Deputy Ellis was trying to pin Valig to the 

47 floor with the shield. Uptain had ended up near Vanisi's feet and was trying to gain control of them. Deputy 

48 Larramendy was controlling the right arm. I assisted by pushing down between Vanisi's shoulder blades. We had to 

49 make Vanisi fold his arms so that he would go to the floor. Deputy Gaston used his PR 24 and delivered two jabs to 

50 Vanisi's left side under his arm. Vanisi went to the floor and we gained control. Once he proned out, it was a routine 

51 matter of placing the hand cuffs and leg shackles on him. This was accomplished with standard compliance 

52 techniques. The PR 24 was not used once Vanisi laid on the floor. 

53 

54 After he was secured Vanisi was taken to intake and placed into the max Restraint Chair at approx. 2219. He and 

55 the chair were placed into cell #11. Nurse Charlotte Harris checked Vanisi and the restraints. Vanisi did not require 

56 medical treatment nor where there any signs of injury. 

57 

58 At approx. 2315 I asked the nurse to see if she could obtain permission to medicate Vanisi. He was still upset and 

59 would not calm down. At approx.. 2330 she told me that she had gotten authorization to medicate Vanisi. 'She 

60 injected Vanisi at approx. 2341hrs., after Lt. Wise (now on scene) had convinced Vanisi to comply. He was given 

61 Haldol, cogenin, and Ativan. Lt. Wise had us remove Vanisi from the chair for a few minutes because Vanisi had 

62 been in the chair since approx. 2219. We allowed Vanisi stand for approx. 5 minutes and then placed him back into 
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53 the chair. The nurse checked Vanisi again to make sure the restraints were applied properly. Lt. Wise spoke to 

54 Vanisi for a few minutes after we left the cell. Vanisi was told that he would have to remain in the chair until we 

55 were certain that he had calmed down enough to be removed. 

66 

67 I had CSI Deputy McCrary process the cell and told him to photograph Vanisi when he was more cooperative. Dep 

68 McCrary also collected the discharged expulsion OC grenade for evidence. 

69 See his supplemental report. 

70 

71 The entire event was video taped including some of Vanisi's behavior prior to our entering the cell. The tape was 

72 placed into evidence by Deputy Mair; who relieved Iacaboni at the end of the shift. See supplemental reports from 

73 Ellis, Larramendy, Uptain, Gaston, Lesher, Weber, and Iacaboni, for further details. 

74 

75 

76 

77 

78 
79 
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CONFIDENTIAL CI 	0 
	

CONTINUATION REPORT 

	

Y 	N 

TYPE OF REPORT 

OFFENSE 0 	ARREST a 	INCIDENT 0 

WASHOE COUNTY SHERIFFS oines 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 893124000 	PAGE 	OF 

cHARmsynas OF INCIDENT: DRT CELL EXTRACTION CASE NUMBER: 490349 

COMPLAINANT 0 	VICTIM 0 	MUTE 0 ADDRESS. CITY. STATE. ZIP: 

LIST SUILFECT(S) at KNOWN 

sum= 1: YANISL SIAOSL #14630198 
, SSN: : 	 DOB 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

On 05-06-99 at approximately 2100 hours I was working intake when Sergeant Hebb informed me that there was 
a noncompliant inmate in housing unit 4. Sergeant Hebb told me to respond to the D.R.T dressing room with the other 
members. Team leader Sgt. Hebb advised us that we were going to be conducting a cell extraction on Inmate Vanil # 
14630198 in cell D-7. Sgt. Hebb told us that he was not following verbal directions and was disrupting the unit. 

Deputies Ellis,Gaston,Larramendy and myself dressed out in our D.R.T black uniform and obtained the necessary 
equipment and assembled in housing unit 4. Each member of the team was assigned a specific task. Sgt. Hebb was team 
leader and deputy Ellis was assigned to the shield. I was assigned to the left PR-24, Deputy Gaston was assigned to the right 
PR-24 and Deputy Larramendy was assigned to the restraints. 

The team lined up in front of cell D-7 at approximately 2130 hours. Sgt. Hebb gave I/M Vanisi numerous commands 
to put his hands through the food slot 1/M Vanisi failed to comply with any verbal direction and continued banging the door 
and sink. Sgt. Hebb read the admonishment to 1./M Vanisi. He again failed to follow any verbal directions. 

Sgt Hebb advised I/M Verdi that if he did not stand up and put his hands through the food slot he would be sprayed 
with Oleoresin Capsicum. 1/M Vanisi did not respond. Sgt. Hebb threw OC powder grenade inside the cell Sgt. Hebb 
again gave JIM Vanisi tumorous verbal commands to put his hands through the food slot. I/M Vanisi refined by staying on 
the floor. Approximately 3 minutes went by and Sgt. Hebb opened the door. 

After the door was open I/M Vanisi attempted to kick Deputy Elk Deputy Ellis placed the pin shield on 1/M Vatisi. 
1/M Venial attempted to crawl his way out of the cell. 1 went to the right side of Deputy Ellis and controlled his legs. 
Numerous verbal commands were given to 1/M Vanisi instructing Wm to stop resisting. He filed to do so. 

I helped Deputy Larramendy secure the leg restraints. Deputy Ellis applied handcuffs to I/M Vanisi with assistance 
of Deputy Gaston. 

1/M Vanisi was then escorted to intake where he was placed into the pro-restraint chair. Nurse Charlotte Harris from 
the medical staff checked the restraints and conducted a medical assessment on I/M Vanisi. UM was then placed 
into holding cell 11 were he could be watched and video taped. The team then exited the cell without incident. Deputy 
Bloom booked into evidence 9 video tapes taken itom intake to infirmary back to housing unit 4 
2 	 //, 

3REFORIDIO DEPUTY COMO/ SECOND DEPUTY COMM 0 1 APPROVINUPERVLSW 	COMM 0 

4BR1AN UPTAIN 1548 
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CHARGE(SYTYPE OF INCIDENT: DRT CELL EXTRACTION CASE NUMBER: 4903-99 
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LIST RURPECI(S) W ENOVR4 

I 	
. 

SUBJECT 1: VANN]; SIAOSI, 01463019S 
ESN: 	 DOB: 	- - - 

waxer 2: 
SEM 	DOlk 

On 05-06-99 at approximately 2100 hours I was working intake when Sergeant Hebb informed me that there was 
a noncompliant inmate in housing unit 4. Sergeant Hebb told me to respond to the D.R.T dressing room with the other 
members. Team leader Sgt. Hebb advised us that we were going to be conducting a cell extraction on Inmate Vanisi # 
14630198 in cell D-7. Sgt. Hebb told us that he was not following verbal directions and was disrupting the unit. 

Deputies Ellis,Gaston,Larramendy and myself dressed out in our D.R.T black uniform and obtained the necessary 
equipment and assembled in housing unit 4. Each member of the team was assigned a specific task. Sgt. Hebb was team 
leader and deputy Ellis was assigned to the shield. I was assigned to the left PR-24, Deputy Gaston was assigned to the right 
PR-24 and Deputy Lamsmendy was assigned to the restraints. 

The team lined up in front of cell D-7 at approximately 2130 hours. Sgt. Hebb gave UM Vanisi numerous commands 
to put his hands through the food slot JIM Vanisi failed to comply with any verbal direction and continued banging the door 
and sink. Sgt. Hebb read the admonishment to 1/M Venial. He again failed to follow any verbal directions. 

Sgt. Hebb advised WM Vanisi that if he did not stand up and put his hands through the food slot he would be sprayed 
with Oleoresin Capsicum. JIM Vanisi did not respond. Sgt. Hebb threw OC powder grenade inside the cell. Sgt. Hebb 
again gave 1/M Varrisi numerous verbal commands to put his hands through the food slot. 1/M Vanisi refined by staying on 
the floor. Approximately 3 minutes went by and Sgt. Hebb opened the door. 

After the door was open 1/M Vanisi attempted to kick Deputy Elk Deputy Ellis placed the pin shield on JIM Vanisi 
JIM Vanisi attempted to crawl his way out of the cell. I went to the right side of Deputy Ellis and controlled his legs. 
Numerous verbal commands were given to I/M Vanisi instructing him to stop resisting. He failed to do so. 

I helped Deputy Lariamendy secure the leg restraints. Deputy Ellis applied handcuffs to I/M Vanisi with assistance 
of Deputy Gaston. 

1/M Vanisi was then escorted to intake where he was placed into the pro-restraint chair. Nurse anulotte Harris from 
the medical staff checked the restraints and conducted a medical assessment on UM Venial I/M was then placed 
into holding cell 11 were he could be watched and video taped. The team then exited the cell without incident. Deputy 
Bloom booked into evidence 9 video tapes taken from intake to infirmary back to housing unit 4 	, 
2 	 ti lL, 
3 REPORTING DEPUTY 	 COM! ft 

, 
SECOND DEPUTY 	 COMM a APPRO 	 COMM JP 

4BRIAN UPTAIN 	 1348 3.-K 
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TYPE OF REPORT: 
Failure to Lock Down/DRT Extrication 

COMPLAINANT 0 Imam 0 
Washoe County 

LIST SUEZ S IF KNOWN 

INCIDENT REPORT 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE / OF 

LOCATION OF OCCURRENCE: WCDF-Housing Unit 4 

SUBJECT NAME 

BOOKING # — 	
A # SSN "COB 

1 Vanisi, Siaosi 
14630198 

, 	 - 

309674 C 
2 Richardson, Michael / Servin, Robert 

1007317/ 
61080498 

127764/ 
314876 

On 5-8-99, I was assigned to intake. At approx. 1020 Hrs. DRT was called to Housing Unit 4 because JIM Vanisi, Siaosi would not lock down at the end of his tier time. I obtained a video camera, extra batteries and videotapes, and responded to the tower to videotape the incident. When I got to the tower Vanisi was on the top tier of D-wing. He was not wearing clothes. He was walking back and forth on the top tier talking to JIM Richardson, Michael in D-8 and I/M Servin, Robert in D-11. I noticed a puddle at the top of the stairs. Dep. Mc Elroy #1124, who was working the tower, told me the water, power and phones to the unit were turned off. Vanisi went to cell D-11 and used a potato chip bag through the food slot as a funnel and Servin poured water from his toilet bowl into Vanisi's cup. Vanisi then went to the shower and mixed soap into the water in his cup. Vanisi poured the soapy water all over his body to make it hard for anyone to get a hold on him. Vanisi got water from Servin and Richardson in D-8 several times. He poured soapy water on the floor just inside the D-wing door and at the bottom of the stairs, all the way up the stairs and at the top of the stairs. Vanisi tied one of his blankets across the top of the stairs to try to block anyone trying to get to the top tier. Vanisi brought his mattress and bedding to the top tier and sat down at the top of the stairs. Vanisi got toilet paper from Richardson and wrapped his wrists and hands like a boxer would. Vanisi also got toilet paper and food from Servin several times. Dep. Mc Elroy gave Vanisi orders at least 20-30 times to lock down. 

At approx. 1200 Hrs. Lt Wise responded to Housing Unit 410 talk to Vanisi. He talked to Vanisi for approx. 1/2 hour and Vanisi reluctantly locked down. 

At approx. 1300 Hrs the DRT team arrived in Housing Unit 4. Vanisi was going to be removed from his cell and 

EXTRA COPIES TO: 0 DETECTDALV 0 DA 0 CNU 0 SERVICES DIVISION 0 OTHER: 
REPORTING DEPUTY COMM # SECOND DEPUTY COMM # APPROVING " COMM # 
C. Tonetti 1574 

)1-11 
DISSEMINAT1ON1 RESTRICTED TO CRIMINAL JUSTICE AGENCIES ONLY, SECONDARY DISSEMTNATION TO NON-CRINONAqAzNCrEs IS PR 	. 
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TYPE OF REPORT: 
Failure to Lock Down/DRT Extrication 

COMPLAINANT 0 INMATE 0 
WashOe County 

LIST SUBJECT(S) IP ICNOWN 

INCIDENT REPORT 

CASE NUMBER: 4945-99 
WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 	 - .911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE  2-  OF  Z(  

LOCATION OF OCCURRENCE: WCDF-Housing Unit 4 

U SUBJECT NAME 
BOOKING ti A $$ SSD, DOB 

1 Vanisi, Siaosi 
14630198 309674  

2 Richardson, Michael! Servin, Robert 
1007317 / 
61080498 

127764 / 
314876 

: 

transported to Nevada State Prison in Carson City for safekeeping. At approx. 1338 Hrs., the "go" order was given by Lt. Wise, and the team responded to D wing. I stood just inside and to the left of the D-wing door. Vanisi was told to lie down on his floor. Vanisi would not comply. Sgt. Lariviere threw an O.C. grenade in through the food slot and shut the food slot. Everyone then left the wing to put on gas masks. When the team went back into the wing Dep. Schindler took over the video camera because I did not have a gas mask, Vanisi was removed from the wing and I took over the videotaping again. Vanisi was proned out in front of the Multi purpose rooms and the rest of the restraints were put on him. Vanisi was put into a wheelchair and walked down the release corridor, out sliders 9 and 11, and into a waiting DRT car. Dep. Williamson took over the videotaping for the drive to Carson City. 

I am recommending 15 days disciplinary segregation each for Inmates Richardson and Servin for passing contraband to Vanisi during this incident. 

At approx. 1600 His I talked to IN Massella in cell D-14. He told me that he was pissed off because the inmates in 8,9, and 11 were inciting Vanisi and "egging him on." He filled out a witness statement with what he heard and saw. 
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ONFIDENTIAL 0 CONTINUATION REPORT 
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• TYPE OF REPORT 
OFFENSE 0 	ARREST In 	INCIDENT 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
MO, NV 89512-1000 	PAGE 	OF —.S- 

ciLkaowsyrvPE OF INCIDENT: Cell Extrication/D T Transport to NSP CASE NUMBER: 4945-99 

COMPLAINANT 0 	VICTIM 0 	INMATE ADDRESS, CITY, STATE, ZIP: 

!LIST st/sPECTO1 W KNOWN 

SUBJECT I: Vanisi, Siaosi 
SR 	 DOB 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

1 On May 8,1999 I was assigned to work in Housing Unit #8. At approximately 1020 hours I received a call from 

2 Deputy J. Iveson #1491. I was told to report to the Detention Response Team Ready Room for an extrication of 

3 Inmate Vanisi. Inmate Vanisi was in the day room of Housing Unit 4 D-Wing. UM Vanisi was refusing to 

4 lockdown, he was causing a disturbance in D-Wing. Detention Command staff was notified of the situation. 

5 

6 At approximately 1030 Hrs I reported to the DRT Ready Room to prepare for the extrication. At approximately 

7 	1130 His the team reported to the briefing room to brief on the situation. During the time the team was in the 

8 briefing room Lieutenant Wise managed to talk Inmate Vanisi back into his assigned cell ( D-7). 

9 

10 Inmate Vanisi needed to be removed from his cell and transported to Nevada State Prison. Sergeant La Riviere 

11 team leader assigned the entry team their positions. The following was the assignments of the extrication team 

12 members, Deputy P. Longshore Shield first in line, Deputy R. Bowlin left PR second in line, I was right PR third in 

13 line, Deputy B. Williamson restraints fourth in line, Deputy E. Fredrickson #1395 K-9 handler fifth in line and 

14 Deputy J. Iveson #1491 assigned to the Sage. At approximately 1330 his the DRT Team responded to Housing 

15 Unit #4 to set up for the extrication. 

16 

17 The team entered D-Wing and staged in front of Cell D-7 for the removal of inmate Vanisi. Sgt. La Ftiviere 

18 admonished UM Vanisi and gave verbal instructions to him in order to remove l/m Vanisi from his cell. Um Vanisi 

19 refused to comply with all directives. After several attempts to get inmate Vanisi to comply with Sgt. La Riviere's 

20 directives failed, Sgt. La Riviere administered a canister of 0/C through the food slot of the cell door. As the 

21 canister was delivered, it appeared to have hit part of the food slot and bounced back out toward the entry team. A 

22 second canister of 0/C was administered into the subjects cell. The food slot was secured, the entry team staged 

23 back in the main hall wall of Housing Unit #4. We donned our face masks and restaged in front of the subjects cell. 

24 

25 

26 Inmate Vanisi now appeared to want to comply with Sgt. La Riviere's directives. UM Vanisi was standing facing 
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CONTINUATION REPORT 

TYPE OF REPORT 

OFFENSE 0 	ARREST 0 	INCIDENT i WASHOE COUNTY SHERIFFS 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 

OFFICE 

PAGE  

CHARGEISYTYPE OF INCIDENT: Cell Extic T Transport to NSP CASE NUMBER: 4945-99 

COMPLARITANT 0 	VICTIM 0 	INMATE 

_.. 

.1 

ADDRESS, CITY, STATE, ZIP: 

4 

UST SUSPECT(S) IF KNOWN 

SUBJECT 1: Vanisi, Siaosi 
SS1■ 	 DO L.  SUBJECT 2: 

SSN: 	DOB: 

27 toward the cell door. Several times Sgt. La Riviere ordered Inmate Vanisi to turn and face away from the door with 

28 his hands behind his back UM Vanisi finally complied. Sgt. La Riviere opened the food slot and ordered Um 

29 Vanisi to back up to the food slot and place his hands through the slot. Inmate Vanisi hesitated a few times. Again 

30 Sgt. La Riviere issued these commands. Inmate Vanisi finally complied. 

31 

32 Deputy B. Williamson assigned to restraints proceeded to place handcuffs on inmate Vanisi. Inmate Vanisi 

33 appeared to start pulling away from the food slot and from Deputy Williamson. Deputy Bowlin assigned to left PR 

34 took hold of inmate Vanisi's left hand and I took hold of the subjects right hand with my left hand to prevent him 

35 from pulling away. Inmate Vanisi's Hands were wet, soapy and slippery, he kept trying to pull away. 

36 

37 After we gained control of his hands, Deputy Williamson applied the handcuffs. Deputy Bowlin placed his PR 

38 between the handcuffs and the cell door, to keep the subject from pulling away. Inmate Vanisi tried to pull his 

39 hands back into the cell, pulling his right hand away from my hold. I applied my PR between the handcuffs and the 

40 cell door to gain better control of the subjects hands. I switched my hand positions, I took hold of my PR with my 

41 left hand, I took hold of his right hand with my right hand. 

42 

43 Sgt. La Riviere opened the cell door, we walked the subject backwards with the door as it opened. Inmate Vanisi 

44 was wearing a pair of underwear and a piece of cloth tied around his head. Deputy Longshore Placed the pinshield 

45 in front of inmate Vanisi for protection for the team. Deputy Bowfin removed his PR from between the cell door 

46 and the handcuffs. Deputy Williamson and Deputy Bowlin proceeded to the inside of the cell door to apply the leg 

47 and waist restraints on inmate Vanisi. 

48 

49 Inmate Vanisi continued to apply pressure with his hands and arms against the cell door and against my PR, trying 

50 to pull away from my hold, he was also leaning forward trying to walk pulling himself and the door away from me. 

51 	placed Inmate Vanisi's right hand in a light pressure wrist lock to gain better control of him. As the leg restraints 

52 were being applied Inmate Vanisi started to lift his legs as if he was getting ready to kick the deputies. I applied 

WCS000971 

00000103 

AA03670 



4.CONFIDENTIAL CONTINUATION REPORT 

p TYPE OF REPORT 

t.1 OFFENSE 0 ARREST 13 INMENT 

CHARGE(SylYPE OF INCIDENT: Cell Extricati 	RT Transport to NSP 

0 
COMPLAINANT 0 VIC7114 0 

SUSHICT(s) KNowri 

SUBJECT 1: Vanisi, Siaosi 
SSN: 	 DOB: 

1 
WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFF7CE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE  3  oFs 

CASE NUMBER: 4945-99 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

[  INMATE 	 ADDIDIALEESS Y, STATE, ZIP: 

53 more pressure on inmate Vanisi hands by pulling back on the upper portion of my PR toward me to prevent him 

54 from trying to kick at the other deputies and to keep him from trying to pull away from me. 

55 

56 Inmate Vanisi started complaining to Sgt. La Riviere saying something to the effect of, the deputy holding my hand 

57 is hurting my left hand. At this time I was holding the subjects right hand in a light pressure wrist lock hold with 

58 my right hand using my thumb, index finger and my middle finger. Sgt. La Riviere checked my wrist lock hold and 

59 told inmate Vanisi something to the effect of, I was not applying to much pressure. Inmate Vanisi seemed to relax 

60 his hands, I released the wrist lock hold of his right hand. Once the restrained were applied on inmate Vanisi, 

61 Deputy Bowfin and I proceeded to escorted the subject into the main hallway of Housing Unit #4 between Multi 

62 Purpose Rooms #1 and #2. We walked him backwards with Deputy Bowlin holding the subjects left hand and arm, 

63 I was holding his right hand and arm, inmate Vanisi pulled his hand away from my right hand, I/M Vanisi clinched 

64 his right hand into a fist. I regained control of his hand and applied a wristlock. Inmate Vanisi continued to resist 

65 my hold to no avail. Deputy Longshore held the pinshield in front of the subject throughout the escort process. 

66 

67 We reached our destination between the MP Rooms, Sgt. La Riviere orders us to prone IRA Vanisi on the floor. 

68 Deputy Bowlin ordered inmate Vanisi to kneel on the floor. I/M Vanisi would not comply and started to mumble 

69 something about wanting a pillow or mattress to place on the floor. Again Deputy Bowlin ordered Inmate Vanisi to 

70 kneel on the floor, inmate Vanisi refused to comply. Deputy Bowlin and I proceeded to pull inmate Vanisi to a 

71 kneeling position. Inmate Vanisi resisted. We pulled inmate Vanisi to his knees and lowered him to the floor face 

72 down while I supported the right side of his upper body. 

73 

74 Deputy Bowfin and I kept hold of inmate Vanisi on the floor. Deputy Williamson applied a more secure set of 

75 restraints on inmate Vanisi, securing the leg restraints to the waist restraints. We proceeded to turn inmate Vanisi 

76 onto his left side and commenced a search of his person and underwear for weapons and contraband. None were 

77 found on his person. Deputy Bowlin and I assisted inmate Vanisi into a wheelchair. We proceeded to escort I/M 

78 Vanisi to the intake parking area to stage for his transportation to Nevada State Prison located in Carson City. 
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79 Deputy Longshore continued to keep the pinshield in front of the subject throughout the escort to the intake parking 

80 area. We staged a three car transport to NSP. 

81 

82 Deputy Longshore and I were in the lead vehicle with Deputy Longshore driving and I in the front passenger seat. 

83 Deputy Bowlin was driving the second vehicle with Deputy Williamson in the front passenger seat. Inmate Vanisi 

84 was placed in the rear passenger seat behind the driver. Deputy Williamson video taped inmate Vanisi throughout 

85 the transport to NSP. Deputy Fredrickson drove the third vehicle with Sgt. La Riviere as his passenger and team 

86 leader. 

87 

88 The transportation team arrived at NSP without any problems. We met with NSP personnel and escorted inmate 

89 Vanisi to a receiving area. I assisted NSP personnel with the application of their restraints on inmate Vanisi. I 

90 removed our restraints from the subject. We turned over custody of inmate Vanisi to NSP personnel. Deputy 

91 Williamson stopped the video taping of the subject. 

92 

93 Inmate Vanisi was escorted to a medical screening area by three NSP Guards. Deputies Longshore, Williamson, 

94 Bowlin and I followed the NSP escort Team. On the way to the medical screening area we had to proceed through 

95 several locked gates. This caused the escort team to stop at every gate. Inmate Vanisi would squat down into a 

96 low crouching position, moving from side to side as if he was getting ready to kick or see what the guards reaction 

97 would be. Inmate Vanisi was warned several times about this behavior and was told to stop by one of the NSP 

98 guards. During the medical screening process inmate Vanisi was asked a few questions, in which inmate Vanisi 

99 stated he hand no physical health problems and was in good condition. After the screening, inmate Vanisi was 

100 escorted to Maximum Unit #12. Inmate Vanisi was placed in a secured area of this unit and unrestrained through a 

101 steel bar door. Um Vanisi had to be warned several times to comply with the directives he was given while being 

102 unrestrained. The subject was placed in a cell without further incident. The transport team returned to WCSO. 

103 

104 Nothing further. 
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MEMORANDUM 

TO: 	JAMES BENEDET11, AWP 

FROM: 	DEBRA MANN, CCS 
NEVADA STATE PRISON 

SUBJECT: Vanisi, Siaosi #58497 

DATE 	May 2A, 1999 

Since arriving at NSP from Washoe County on 5/8/99, an update of inmate Vanisi's behavior by 
staff is reported as: 

2" Shift: 
At first Vanisi was loud and demanding that he be allowed to do summersaults on the tier and 
crawl on his belly. 

One time he came out to see NSP Psychologist with toothpaste all over his face. 

Staff sternly warned him on his actions and *us far no problems. Vanisi goes to Walk Alone 
Yard on a regular basis with no unusual incidents. He does wear his underwear on his head. 

3" Shirt 
At first Venial was loud, obnoxious, pounding on walls and bunk with his cup. He was an 
irritant to other inmates. He took a mop handle off and utilized the handle to practice maitisl 
arts. The staff sternly warned him on his actions and thus far no problems. He is showering 
nightly with no incidents. 

Other inmates do not like Venial. 

Vanisi's needs/personally requires attention 
Staff view his behavior as just that — "attention getting". Vanisi really doesn't want to "fulbr 
listen" and has to be sternly talked to, then he is okay. 

(34i6,60 
Debra Mann, CCS ifi 
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NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS 
 

CODE OF PENAL DISCIPLINE 
DISCIPLINARY FORM II 

'SUNMARY OF HEARING OFFICER'S INQUIRY AND DISPOSITION" 
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NEVADA DEPARTMENT OF FR/SONS 
CODE OF PENAL DISCIPLINE 

DISCIPLINARY FORM I 
"NOTICE OF CHARGES' 
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NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS 
CODE OF PENAL DISCIPLINE 

DISCIPLINARY FORM III 	. 
"SUMMARY OF DISCIPLINARY HEARING"  
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NEVADA LiEPAR11041* OF PRISONS 
CODE OF PENAL DISCIPLINE 

DISCIPLINARY FORM II 
"SUMMARY OF HEARING OFFICER'S INQUIRY AND DISPOSITION 

I. 111111 mom Tao 	 • . 	 101E11 - 
WTI 	1/4AFiS1 	 FRIT UIE: •5 , er.S I 	 101:Sef1 7 	tone A/</2  
1. lEA1111 IFOINITIOI IRMO 
11TE OF IMP 	(c) • 2. • 9 (:\ 	 TIE OF 0111: 	1.0; SO Are= 

WE * Imass efFICII: 	Li .S--rk4L-cbt 	 TITLE:  
VOTE IF SEIM IF 110110 OF COMO: 	(.. .2- 9 9 
IF IMF PM* EIFUSITRII OF DIRT1111 COCINIRIRES: 

• 

1. ages a PM 

mailitiKLIT CIIII/C111111 MUNK Eitlf 	Win IIIIITPLI MTV 	1111/12/111 0014111Tc 	drnitailE 
I 	lie 	 01 	0 	• 	v 	No 	• 	YU ..L1_ 0 0 

0 0 n 14.46-"1-21 	 1, 	0 	0 	a ____ 	IN 	C:1 	mg ____ 

4. ITATHEIT OF MATE 

1%)44 e. • (20 (V.- 	e A .......,x•rce. 

L IBM OREM AMU 

COWMAN 	RE IM TO: 	1111151 	RESOLVE 	URI 	 CCINT/C111111 	EWE TO: 	MI= 

0— El 	0 Cr 	 V 	0_ 0 _ 

1000 WEI 

ill 	0 
IN 	• 

1=1 	im 

so 	ow 

ii %set.] 	st 	is 	0-- 	 n 	0 	0 
III 	No 	onl 	0 	0 	 VII 	0 	mi 

IV 	0_ 	0 	• 	0 	 VIII 	0 	in _ 

1. MALTS IF WM, MR 1E001 

COW MOM 	 COM MOROI 
/ 	leariaff4- 	 r u 	40e-Aez. 	 n 

In 	 rn 
IV 	 nn 

F. DRONE ISM OKI; MIMI 

, 	/ _ ' a e-r- 	4 0  4.- 	5t1 PPLE 	e-A1 	. 	, 	I CIO 0 

- 

S. 410111111 TS IIICULUMN Muff 
ICE 101111,11T0: 

=a 6111MTE 11010111: =111 Cnir- IITIEUES EWER: 011 MI& UN: 	1 Mt 

IIME 	 11110 	/OWEN 	WE 	 NE LOU1O1 

I. MIMS All IBEIPT 	 - 
PATE:  WEN 

WW1: 	 INTL 	. 

IL 01111111101 UMW 

RIM - 11111.1111 METH/ 
GIFT - MATE 
CPT -  MOO EPLOTEE 

WP $01$ (01113) 

NDOCIFILE00238 

00000119 

AA03686 



W
ani

si
-
N
D
O
C
I
F
I
L
E
0
0
2
3
9
 

• 
NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS 

COOE OF PENAL DISCIPLINE 
DISCIPLINARY FORM I 	,e  
"NOTICE OF CHARGES 	- 74', 140-61744  *A:41  

. 	INMATE INFORMATION (PRINT) 
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5. SERVICE OF NOTICE (To Ss Ocepleted by Merino Officer) 

DATE OF SENVICSI 	 TINS OF SERVICES 
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NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS A4,, 
CODE OF PENAL DISCIPLINE >1446(4 61‘Pf C 

DISCIPLINARY FORM I . 
"NOTICE OF CHARGES" 	 AWAT 
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JOHN SLANSKY 
ASSISTANT DIRECTOR/OPERATIONS 
NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS 

JIM BENEDETTI,. AWP 
NEVADA STATE PRISON 

SLMFEWNEVADA 
DEPARTMENT OF PRISONS 

MEMORANDUM 

CELL EXTRACTION OrSIAOSI VANISI *50497 

•-• 
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TO: 

FROM: 

SUBJECT: 

DATE: 05/27/99 

On 5/27/99, as officers in Unit 12 were attempting to complete the 
11130 a.m. count, they noticed that inmate Vanisi *58497 had his 
windows totally covered with paper. 

Vanisi *58497 refused to come out of his cell and barricaded items 
in front of his cell. 

An extraction team was formed and positioned themselves outside of 
Vanisi's cell and again ordered him to uncover the windows, show 
himself and come out of his cell and he refused. 

His cell door was opened, and a canister of OC gas was placed in 
his cell in order to make him comply with orders to leave his cell. 
At this time, Vanisi *58497 came running out of his cell with his 
yellow tub as a shield and attacked staff. 

He was immediately taken to the ground and placed in restraints. 

It should be noted that all staff members were examined by medical 
and had only several minor scrapes. Inmate Vanisi *58497 was also 
examined by medical and he sustained no injuries. 

JIM BENEDETTI, AWP 
EVADA STATE PRISON 

JB:vf 

cc: File 
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6331,6 

NAME 1440-r/ 4.14140-f/ 
 MI 

DOP #  —5-8*  

I. IDENTIFICATION DATA (Current housing and custody status) 

Circle One: 	Inpatient 

IL PRESENTING PROBLEM: 

)79/11//V  Outpatient 

/144/1/111 	 O2ciyh9oie9L 
IJ-Colf<aver--  

III. MENTAL HEALTH HISTORY: 	(previous mental health treatment, suicide attempts, 
locations, dates) 

it/' 

IV. MEDICAL HISTORY: (current conditions/significant past events) 

V. ALLERGIES: 

NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS 

MENTAL HEALTH 
EVALUATION 
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VI. SOCIAL HISTORY: 

	

	(parents, siblings, education, work, martial status, children, 
sexual preferences) 

VII. SUBSTANCE ABUSE HISTORY: 
	 (cigarettes, coffee, illicit drugs, alcohol) 

Page 2 of 4 
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S NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS 	tem  

CODE OF PENAL DISCIPLINE 	t  0/1. 
DISCIPLINARY FORM II 

'SUMMARY OF HEARING OFFICER'S INQUIRY AND DISPOS IPION" 

I. ORATE IRWIN (PRISTI 
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2. 	REARM INFORIIATIOR (POINT) 
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i
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3. 	CHARMS All PLEAS 

PLEA 	 PLEA 
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RIM 511 MOTT 

0 	• 

0 	• II G_Ai 
	

• 	xr 	Iv 	• 	si 	VI 	0 	• 	du 

4. STATEMENT OF IMO 

"—gCS-764. rret&S --act_owc G-.C, ---r0 NA C /La.rj)IIIIIIIIII.____ 

s. 	MAMBO OFFICER ACTION 

COURT/CHORE 	REDUCE TO: 	DISMISS 	RESOLVE 	REFER 	 COMM/CHARGE 	REDUCE TO 	DISCO 	RESOLVE 	REFER 
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I. 	EVIDENCE RELIED UPON; COMMITS 
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NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS 
CODE OF PENAL DISCIPLINE 

DISCIPLINARY FORM I 
'NOTICE OF CHARGES" 

1. INNATE INFORMATION (PRINT) 	 I.) 

LAST NAME: 	SII4 A-) i S I 	 FIRST NENE: 	1 A-051 
los: 	.5•13z4 el 7 	 CUREENT LOCATION: 	i 2. 

2. VIOLATION INFORMATION (PRINT) 

cHAAGIISCI Doming IlPhIEJA 112111X16 	TITLE:  

DATE OF INCIDENT: 	67  '''. 	IS.  ...  Cl  1 	 DATE CHARGES MITTEN: 	_6 - I V 

EVIDENCE COLLECTED: 32:( YES 	= no 	EVIDENCE MILD IV: 15:17/74V:Ply  EFM/1  (Nkaltdi  Atytt4e-...) 
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I WALMI11. 	II linaMill 	III 	 IV 	 V 
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4. SIGNATURE OF CHARGING EHPL - VISOR 

SIGNATURE OF CNARGING EMPLOYEE: 	07 	 P • - ,o. 9  1.1 i ri' 	
-....- 

SIGNATURE OF SHIFT SUPERVISOR:  
(Denotes RevismjApprovel of ...„,.. -: : Confirms Initiation of Record in MIS) 

5. SERVICE OF NOTICE (To So Completed by Hearing Officer) 	
.710 

DATE OF SERVICE : 	4 - =2 6- 49 41 	 TIME OF SERVICE 	1/ 4."-- 
PRINTED NAME OF HEARING OFFICER - 	 4.1L -I 

SIGNATURE OF MARINO IFTGER: 
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(SIDNature indicati6 receipt of r&ica only, it is not e plea; refusal to sign should to noted.) 

[
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NEVADA STATE PRISON DEPARTURES 

• DATE OF TRANFER: 	C  
f 

DEPARTURE TINE: 0 650 AM  ‘.• 
TRANSFERRED BY: c.Ari_ 

TO: 	7-POST SHIFT COMMANDER 

FROM: 	NSP TRANSFER COORDINATOR 

TRAVEL ORDERS COMPLETED 	 . BODY RECEIPT COMPLETED 	 

RECEIVED BY SHIFT COMMANDER 

CC: 	WARDEN 
AWP 
AWO 
CCS III 

LOCKDCWN CCS 
U-5 SENIOR' C/O 
U-5 CCS 
BOTTOM I TOWER 

DENTIL • 
INFIRMMY 
CULINARY 
MERV 

VISITING 
CANTEEN 
CONTROL 
RECORDS 

PROPERTY SGT 
7-POST (2) 
MAILROOM 
AMIN 

WARDEN'S SEC 
jair 010664_ 
citseworo6 
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CONFIDENTIAL 0 
	

INCIDENT REPORT 

CASE NUMBER: 5976-99 
TYPE OF REPORT: 
ContinuatiOn . Coakabsed boort io col D.7 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV SO124000 	PAGE 1 	OF _I_ 

COMPLAINANT 0 	Dolan 0 
%shoe County Sheriff Office 

LOCATION OF OCCURRENCE: 911 Parr Blvd_ Housing Unit 4 

List smarm) w KNCAVN 
II IMMO' MIMI 	

__ 
BOOKING I A l DOR 

lirVanisi, Mimi 14630198 309674 

2 

On July 17, 1999 I was assigned to work in Housing Unit 4. At approximately 2130 hours, Deputy Kimball (#1640) and 

I conducted a Safety and Security check of Vaniai's Cell (Cell 7 D-wing). While we conducted the check of Cell D-7, 

Vanisi was placed in the Right Yard. Deputy Ramm (#1646) operated the Video Camera from Multi Purpose room 2 

while Vanisi was in the Yard. 

During the check of Cell D-7 I observed Orange Peels in a plastic cup with water. There was a pencil sharpened on both 

ends. The pencil was wrapped with approximately 6 feet of toilet paper forming a ball. This "Pencil Ball" could of been 

used as a weapon. There were also approximately fifteen packages of salt and pepper. 

The above mentioned contraband was disposed. There was no further contraband found in Cell D-7. 

•■•■•• 

EXTRA COPIES TO: 0 DETECTIVES 0 DA 0 CNU 0 SERVICES DIVISION M OTHER:  Ci-44.55 i pi CR n ON 

---- 1 	 COMM a I APPROVING COMM I SECOND DEPUTY 
‘ 2026 	 J 

TED To CRSUNAL MO= AGENCIES ONLY. SECONDARY DISSFINDIATION TO NON-ONLOSIAL AGENCIES IS Minim, 

COMM 

WCS000925 

00000131 

AA03698 



SWASHOE COUNTY 

MEMORANDUM 

July 27, 1999 
TO: 	Captain Ganyon 

FROM: Deputy JSHarmon 

RE: 	INMATE VANISI. SIOSI BKG#14630198 

This memo is in reference to Inmate Vanisi's behavior during the week of July 19, 1999 thru July 
25, 1999. Inmate Vanisi has been quiet for the most part. He will sleep through the day and is active 
primarily at night. He continues to practice spinning moves while on tier time in the yard. He has only had one brief situation in which on July 23, 1999 he refused the first two requests from the Deputy to step inside his cell, but did comply on the third request. 

I have attached the reports for the week of July 19 thni July 25,1999. 
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	 DATE: 	  
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COMM I? 

#1277 

S-10B Revised 1196 
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CiNFtDENTIAL [21  

OERIFimamimmeindifti 
CONTINUATION REPORT - 

" 

TYPE OF REPORT 

OFFENSE 0 	ARREST 0 	mansurcr/  
WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	 PAULL_ OF j_ 

cnARaatsyrnviornmerrrvideo—". ' 	Taping ofT/M Venial, Stood ' -. 	'-' culnas###It-5976.99' 40111111.1 , 	. 
COMPLAINANT GV vtcrim 0 	MATE 0 
Washoe County Sheriff's Office 

ADDRESS, an, STATE. EP: 911 Parr Blvd, Reno, NV, 89512 ......„, „ 

LIST SUSPECT(S) IF KNOWN . 	 " 

SUBJECT I: Vanisi, Siaosi / #14630198 
SSN: 	DOB: 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: — .- 

1 .0n 07-22-99, the Housing Unit 4 Deputy called down to Intake and asked if a Intake Deputy could come-  downl 

2 video tape Vanisi during his tier time. I video taped Vanisi froth 2050 hours to 2150 hours. I video 

3 the right side and observed him doing spin moves Re he was tying to spin away from someone..:see:—  

4 him practicing kicking in all different directions at knee level. 

5 

6 On 07-23-99, Deputy Uptain and myself were working on the floor in Housing Unit 4 along with Deputy Wheel 

7 who was assigned to the Tower. From approximately 2051 hours to 2151 hours Deputy Menzel video taped 

8 Vanisi's tier time. At the beganing of Vanisi's tier time Deputy Uptain asked Vanisi if he Would like to take a 

9 shower since he did not have one the day before. Varkisi said no and walked away from us over towards .  cell D- 

10 and started talking  At approximately 2135 hours as Uptain and I were conducting a routine unit check of the 

11 wings I asked Vanisi if lie wanted to shower. V2MiSi said, "No, not right now I want to talk for a while". Vanis 

12 went on to say that he wanted to take a shower in three minutes. I told Vanisi to let us know and he continued h 

13 tier time. At approximately 2151 hours Uptain and I went into D-wing and informed vanisi that his tier time wa 

14 now over. Vanisi said he wanted to take a shower and we again told Vanisi that his time was done for tier time. 

15 Vanisi told us that we were suppose to tell when he was suppose to take a shower and I explained to him that he 

16 should have let us know when he was ready. As Uptain was taking Vanisi's waist chains off in the door way of 

17 cell Uptain asked him to step forward. Vanisi ignored Uptain's verbal orders two different times and finally on 

18 third time of Uptain asking him to step in he did. The cell door was shut without incident. 
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REPORTING DEPILIX-, 	 COMM N SECOND DEPUTY 
Benson Brown   1946 

COMM 

AMON LS RESTRICTED TO CRIMINAL JUSTICE AGENCIES ONLY. SECONDARY DISSEMINATION TO NON-CRIMIN 

DATE: 
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CONFIDENTIAL Pi 	0 

cliERN ammusemsassoamoltio,'  CONTINUATION REPORT fl 

TYPE OF REPORT 

OFFENSE 0 	ARREST 0 	INCIDENT J 	 V 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89312-1000 	 PAGE i 	OF : 

. 
CHARGE(SYTYPE OF INCIDENT: 1/M YAMS! on tier time 

_.,_....,.: 	, . ....,_ _. 
CASE NUMBER: 5976-99 	reillifAtte ..= 

COMPLAINANT C9 	VICTIM 0 	iNmATE 0 
WCSO 

_ 
ADDRESS, crrt, STATE. ZIP: 911 Parr Blvd. Reno, NV 89502 

. 
LIST SUSPECT(S) IF KNOWN 

SUBJECT I: VANISI, SIAOS1/ . ,„ I, 
SSN: 564538085 	DOB: i 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

1 On 7/24/99 I was assigned to work in Intake at the Washoe County Detention Facility. At about 2050 hours I 
2 responded to Housing Unit Four to videotape 1/M VANISI during his der time per the Sheriff's Office policy. 
3 began videotaping at 2055 hours. 

4 The deputies On the floor during VANISI's tier time from 2055 hours to 2155 hours included: Deputies ICimba 
5 (1640) and Uptain (1548). Deputy Fretz (1572) relieved Uptain at about 2130 hours. The deputy in the tower 
6 Wilhoyte (2029). Wilhoyte was relieved by Deputy Mueller (1644) at about 2120 hours. 
7 

8 During his tier time, VANISI used the exercise yard. He walked in circles in the yard and appeared to talk to 
9 himself. He spoke to various inmates in the D-Wing of Housing Unit Four through their cell doors. VANISI 
10 took a shower. VANISI was waist chained during his tier time per Sheriff's Office policy. He was allowed to 
11 his right hand free (the hand he chose) during his shower. The waist chains were removed at the end of his tie, 
12 by Fretz and Kimball. 

13 

14 There were no incidents during VANISI's tier time on 7/24/99. 

15 

16 The videotape I used was full at the end of VANISI's tier time. I booked the tape into evidence in locker #17 
17 7/24/99 at 2300 hours. 

EXTRA COPIES TO: DETECTIVESO DAD CNUD pstpCI FBIO SOCIAL SERVICES 
	

0 OTHER 

S-1013 Raised 1196 

WCS000230 

00000135 

AA03702 



I2
Z

0
0
0
S

3M
-T

sT
u

e
n

S
 

...pry. • • Irv** 	 .•••■V■.•••■• 

Washoe County Sheriff's ()Tog 

EVIDENCE ( 
**** CONFIDENTIAL " 

Oats & Time 

j1 9  

Offense 

Arra Zie 1%4w/k.  3-;;10  S -dfe-d`/$430/110720/65.fe 

Case Number 

577 - 
Officer „.., 

11 	:C 0.4on 54 &Am 
° 1  ibis-  /FEviudndence 	. 

. 	/9V‘ 	
o 

 
)'Safekeeping 

Collected BY: 	eksjom 	540/64.4 	°`"/  996  LocatiOn of Property (Where Obtained) 	 . 

hieVirb7.  ‘4,11-4,,e 	46 'Rift,'  041/4 .171/.4,6.  Found By: cwt. sw, Sza ,w.s. 	-*rig 96 	- 

Control # cker 
Lo# Description of Item (Include Serial #) and Wigre Found 

. , 
1
7 

/ M YAWS Z.  ///WeoZiyea/  Ala/ 014 L%eof 25;We evr 	fi 99 . 

74 	za sr -er, 2/55-  losoe'S. 	/Co 	A 	. 	ara0 

Z5ree ZiAiwe e'sf  7/23/9 1 - - ealltliPat  aji I g 00141440-11440  

, 6 kehis 7.-ippi- 	 - 

- 

- 	 . 

. . 

- 

wmore IcAse corn CANARY: roV EVICENCEk PINK: (CASE FRS) 

S-100 (Rev. 6 94) 	
Evidence Page 1 of 

WCS000231 

00000136 

AA03703 



Z
i
Z
O
O
O
5
3
M-
T
sT

u
e
A
5
 

TYPE OF REPORT 	 ' 

OFFENSE 0 	ARREST 0 	INCIDENT 12/  

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR  
RENO, 

NVBLVD.  
1193124000 	 PAC461.—QP .1— , 

CHARGE(SYIYPE OF annorrrVideii tailing of T/M Venial, Sfaosi 	. -,. - --". 'ounrwitenut:5976-99 	- 

COMPLAINANT 111/  VICTDA 0 	INMATE 0 
Washoe County Sheriff's Office 

ADDRESS, CITY, STATE, EP: 911 Parr Blvd, Reno, NV, 89512 __ ....... 
, , • ., 

LIST SUSPECT(S) IF KNOWN 	 • 

suBJEcr t: Vanisi, Siaosi / #14630198 
SSN: 	DOB: 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

• 

1 ,On 07-22-99, the Housing Unit 4 Deputy called down to Intake and asked if a Intake Deputy could come down and 

2 video tape Vanisi during his tier time. I video taped Vanisi from 2050 hours to 2150 hours. I video taped Vanisi ir 

3 the right side and observed him doing spin moves like he was trying to spin away from someona,.. -If.tliR. 

4 him practicing kicking in all different directions at knee level. 

5 

6 On 07-23-99, Deputy Uptain and myself were working on the floor in Housing Unit 4 along with Deputy Wheeler 

7 who was assigned to the Tower. From approximately 2051 hours to 2151 hours Deputy Menzel video taped 

8 Vanisi's tier time. At the beganing of Vanisi's tier time Deputy Uptain asked Vanisi if he Would like to take a 

9 shower since he did not have one the day before. Vanisi said no and walked away from us over towards cell D-2 

10 and started talking. At approximately 2135 hours as Uptain and I were conducting a routine unit check of the 

11 wings I asked Vanisi if he wanted to shower. Vanisi said, "No, not right now! want to talk for awhile". Vanisi 

12 went on to say that he wanted to take a shower in three minutes. I told Vanisi to let us know and he continued his 

13 tier time. At approximately 2151 hours Uptain and I went into D-wing and informed vanisi that his tier time was 

14 now over. Vanisi said he wanted to take a shower and we again told Vanisi that his time was done for tier time. 

15 Vanisi told us that we were suppose to tell vvhen he was suppose to take a shower and I explained to him that he 

16 should have let us know when he was ready. As Uptain was taking Vanisi's waist chains off in the door way of his 

17 cell Uptain asked him to step forward. Vanisi ignored Uptain's verbal orders two different times and finally on the 

18 third time of Uptain asking him to step in he did. The cell door was shut without incident 
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— 1 
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0 Found 

0 Safekeeping 
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CONFIDENTIAL fti 
(°'NERIPImatimm;mnielemmer07. 

CONTINUATION REPORT 

TYPE OF REPORT 

OFFENSE 0 ARREST In INCIDENT Pi 
WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE 	OF 

 

 

 

 
 

▪ CHAROE(S)'IYPE OF INCIDENT: UM VANIS1 on tier time 

{A

▪ 

	COMPLAINANT Ca VICTIM 0 INMATE 0 
▪ WCSO 

LIST SUSPECT(S) IF KNOWN  

CASE NUMBER: 5976-99 

ADDRESS, CITY, STATE, DP 911 Parr Blvd. Reno, NV 89502 

1 On 7/24/99 I was assigned to work in Intake at the Washoe County Detention Facility. At about 2050 hours I 
2 responded to Housing Unit Four to videotape UM VANISI during his tier time per the Sheriff's Office policy. I 
3 began videotaping at 2055 hours. 

4 The deputies on the floor during VANISI's tier time from 2055 hours to 2155 hours included: Deputies Kimball 
5 (1640) and Uptain (1548). Deputy Fretz (1572) relieved Uptain at about 2130 hours. The deputy in the tower wa 
6 Wilhoyte (2029). Wilhoyte was relieved by Deputy Mueller (1644) at about 2120 hours. 
7 

8 During his tier time, VANISI used the exercise yard. He walked in circles in the yard and appeared to talk to 
9 himself. He spoke to various inmates in the D-Wing of Housing Unit Four through their cell doors. VANISI alsc 
10 took a shower. VANISI was waist chained during his tier time per Sheriff's Office policy. He was allowed to hai 
11 his right hand free (the hand he chose) during his shower. The waist chains were removed at the end of his tier tir 
12 by Fretz and Kimball. 

13 

14 There were no incidents during VANISI's tier time on 7/24/99. 
15 

16 The videotape I used was full at the end of VANISI's tier time. I booked the tape into evidence in locker #17 on 
17 7/24/99 at 2300 hours. 
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MEMORANDUM 

August 3, 1999 

TO: 	Captain Ganyon 

FROM: Deputy J. Harmon 1583 

RE: INMATE VANISL SIOSI BKG.#14620198 

This memo is in reference to the behavior of Inmate Vanisi during the week of July 26, 1999 thru 
August 1,1999. Inmate Vanisi continues to take his tier time during swing shift and is still primarily 
active only during the evening hours. Inmate Vanisi was given a crayon on July 28, 1999 in place of 
a pencil, due to the fact that he manufactured a weapon out of his pencil on July 17, 1999. I have 
attached the memo that was sent out which notified Detention Personal. Inmate Vanis has sent in two 
kites one requesting his book of Mormons and the other requesting an explanation of why he is to 
receive a crayon in place of a pencil. 

I have attached all the above referenced documents. 
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MEMORANDUM 

August 9, 1999 

TO: 	Captain Ganyon 

FROM: Deputy J. Harmon 

RE: *MATE VANISL SIOSI BKG.#14630198 

This memo is in reference to Inmate Vanisi's behavior for the week of August 2, 1999 thru August 
8,1999. There has been no reports of any disruptive behavior. Inmate Vanisi continues to primarily 
sleep during the day and continues his activities at night The only time Inmate Vanisi is active 
during the day is when he is receiving his attorney visits. 

I have attached a report that is referencing Inmate Vanisi's complaint that he has knee problems and 
has been a little resistant when asked to kneel to have his chains removed. The one and only letter 
he sent out was to Deana Foilde and a copy has also been attached. 
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CONFIDENTIAL 0 0 
	

INCIDENT REPORT 
Y 	N 

CASE NUMBER: 5676-99 

TYPE OF REPORT: 
Retinal to obey an order 	 . . 

WAS91013 COUNTY =DUNI OMIT 
911 PARR BLVD. 	

- ‘ 211140.NV 1931240:10 	t..1 	. 	 . 	 . 

COMPLAINANT 0 	wawa 0 
WCSO 

LocatoN OF OCCURRENCE: 911 Parr Blvd Reno NV 89512 HUO4 DOT 

LIST SIMUECTLS) IF KNOWN 
A -SUBJECT Nage BOOKING II Al ' a 

1 VanisL Siam! 14630198 309674 ' 

. 	2 

On 08-04-99 I was assigned to video tape I/M Vanisi while he was out of his cell. At approximately 1845 hrsDeputir 
' 

Henderson #1469, Kimball #1640, Uptain #1548 and I escorted Venial back to his cell. We askedysidlen_ 
chair so that Henderson could remove his leg irons and Venial refused. We attempted to place a 

the chair for him but he still refused due to having knee problems. We placed him into the cell with the restraints on 

until we decided how we should remove them. 

Approximately ten minutes later we returned to the cell and found that I/M Venial had placed his mattress on the 

ground and was already kneeling on it. We entered the cell and removed his restraints without incident 

Vanisi was very adamant about not kneeling on the chair due to his knee problem. This situation should be treated 

carefully because of his past history of aggressive behavior in these incidents. 

EXTRA COPES TO: 	DETECIIVES 0 DA O CM 0 SERVICES DIVISION 0 °THEM 	  
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COMM I SECOND DEPUTY 
1683 

COMM I APPROVING SUPERVISOR COMP' 
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SWA SH OE COETY 

MEMORANDUM 

August 16, 1999 
TO: 	Captain Ganyon 

FROM: Deputy J. Harmon 1583 

RE: 	INMATE VAN'S!. SIOSI BKG,#1464Q198 

This memo is in reference to Inmate Vanisi's behavior for the week of August 9, 1999 thru August 
15, 1999. There has been no reports of any disruptive behavior. Inmate Vanisi continues to primarily 
sleep during the day and continues his activities at night. The only time Inmate Vanisi is active during 
the day is when he is receiving his attorney visits. 

I have attached a copy of a newspaper clipping from the Reno Gazette Journal dated August 11, 
1999. 
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MEMORANDUM 

August 9, 1999 

TO: 	Captain Ganyon 

FROM: Deputy J. Harmon 

RE: 	INMATE VANISI, SIOSI BKG.#14630198 

This memo is in reference to Inmate Vanisi's behavior for the week of August 2,1999 thru August 
8,1999. There has been no reports of any disruptive behavior. Inmate Vanisi continues to primarily 
sleep during the day and continues his activities at night. The only time Inmate Vanisi is active 
during the day is when he is receiving his attorney visits. 

I have attached a report that is referencing Inmate Vanisi's complaint that he has knee problems and 
has been a little resistant when asked to kneel to have his chains removed. The one and only letter 
he sent out was to Deana Foilde and a copy has also been attached. 
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',CONFIDENTIAL D 	0 	C  INCIDENT REPORT 

z 
CASE NUMBER: 3676-99 

TYPE OF REPORT: 
• • 

Refusal to obeY IP IN* 	: :;;,, t- 	- 	.„ .: .,...,... , , ........ :al ..:4e* 
WASIICE COUNTY SHERIFF'S 
911 PARR BLVD. 

,REN941. Y.19112:4": . 

OFFICE 	.. 
.= 

HUO4 Dr comPLAINArrr CI 	INMATE 0' 

WCSO 	• 
LocATioN OF OCCURRENCE 911 Parr Blvd Reno NV 89512 

UST SUMECT(S) IF KNOWN 
4 MAC!' NAME 	

0 
• BOOKING 4 Al MN DOD 

1 Vanis' I, Siaosi 14630198 309674 .. 

2 

On 08-04-99 I was assigned to video tape JIM Vanisi while he was out of his cell. At approximately 1815 brspeputie 

Henderson #1469, Kimball #1640, Uptain #1548 and I escorted Vanisi back to his cell.. We asked 

chair so that Henderson could remove his leg irons and Vanisi refused. We attempted to place 

the chair for him but he still refused due to having knee problems. We placed him into the cell with the restraints on 

until we decided how we should remove them 

Approximately ten minutes later we returned to the cell and found that I/M Vanisi had placed his mattress on the 

grown and was already kneeling on it. We entered the cell and removed his restraints without incident. 

Vanisi was very adament about not kneeling on the chair due to his knee problem. This situation should be treated 

carefully because of his past history of aggressive behavior in these incidents. 
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INCIDENT REPORT 

	CAIN 

TYPE OF REPORT: 
-Rand to obey en order • - , 	_ 	. 

,-,..... .....mw 	 AW.M.B.I.M.• aNCON I SO—.11,/ 

WASHOE COUNTY SHREWS 
• II PARIBLVD. 

	

_ 	.. 

	

LOCATION OF OCCURRENCE 911 Parr Blvd Reno NV 89512 	el' •• ■ coraudNarrr 0 	INMATE 0 
WCSO 

LIST SUBJECTS) IF KNOWN 
0 SUBJECT NAME BOOKINGS A 0 88N -- 	DOE 
1 Venial, Siaosi 

' 
14630198 . 309674 

On 08-04-99 I was assigned to video tape UM Vanisi while he was out of his cell. At 

Henderson #1469, Kimball #1640, Uptain #1548 and I escorted Vanisi back to his cell. 
,4,-.0.53morasoftgrostiom„„.... 

chair so that Henderson could remove his leg irons and Vanisi refused. We attempted to p 
- 

the chair for him but he still refused due to having knee problems. We placed him into the cell with thalentraints on 

until we decided how we should remove them. 

Approximately ten minutes later we returned to the cell and found that r/M Vanisi had placed his mattress on the 

ground and was already kneeling on it. We entered the cell and removed his restraints without incident. 

Vanisi was very adament about not kneeling on the chair due to his knee problem. This situation should be treated 

carefully because of his past history of aggressive behavior in these incidents. 
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CASE NUMBER: 5976-99 
TYPE OE REPORT: 

INFORMATIONAL .. 	— :  F r 	1 	3,-:. WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 

PARNV 8
R BLVD. 

FtENO, 	9512-1000 	 PAGE 	i  OP 	I. 

COMPLAINANT 0 	INMATE:02r 0 	. URRENCE: HOUSE 4 

UST SUBJECT(S) W KNOWN 
# SUBJECT NAME BOOKING 11 AN SSN DOB 

i VANISLSIAOSI 14630198 309674 

2 

On 8-16-99 I was working in Housing Unit 4. At approximately 2047 hours Deputy Henderson #1469, and I were 

assisting Nurse Patty Smith with med pass in D-Wing. We stopped at D-7 Inmate Vanisi's cell. Nurse Smith asked 

Vanisi if he wanted his medication. Vanisi stated, "yes". Once Nurse Smith handed Vanisi his medication, Vanisi 

picked out the Lithium pill and swallowed it. Vanisi then put his hand through the food slot and told nurse Smith he 

did not want the other pills. I asked Vanisi why he did not want all three pills, he told me he wanted to see how the 

Lithium would make him feel if he took it by itself. 

NOTE: After talking with Vanisi, I asked Nurse Smith if she could look in the medical records and find out how many 

times Vanisi has skipped his medication. These are the times that were given to me by Nurse Smith. 

Friday August 13. Refused all three medication Lithium, Restirdol, Elavil 

Sunday August 15. Refused Restirdol 

Monday August 16. Refused Restirclol, Elavil 
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CASE NUMBER: 5976-99 

 

 

 

 

 

 

P. TYPE OF REPORT: 
INFORMATIONAL DC, t,UC; - WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 911 PARR BLVD 

RENO, NV 1195124000 	 PAGE_ 	OF  1  
":)---2  COMPLAINANT 0 INMATE, 

c, LIST SUSACT(3) 1/11  KNOWN 
• 1SUIJZCT NAME 

1 1 VANISI, SIAOSI 

2 

On 08-17-99 1 was working in Housing Unit 4. At approximately 1730 hours, Inmate Williams, Shawn #1016242 
approached me at the Deputy Station. Williams handed me a note that Inmate Vanisi, Siaosi handed to him. I asked 
Williams what Vanisi wanted him to do with the note. Williams told me, Vanisi wanted the note delivered to cell D-2 

I took the note and made a photo copy. Tbe note was given hack to Williams so he would be able to give it to Roberts, 
John in ce1111-2. A photo copy of the note is attached to report. 

No Further Details. 
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CASE NUMBER: 5976-99 
TYPE OF REPORT: 
INFORMATIONAL 3c,' N 	la 	H1 	1: 33 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV R9512-1000 	 PAGE 	I 	OP1 

COMPLAINANT Ci 	INIAA 

	

LOCA P * 	P •  cipcui8ENcs: HOUSING 

	

g 	t.1  UNIT 4 

LIST SUBJECT(S) IF KNOWN ... 
0 SUBJECT NAME somatic • AN SSN I 	DOD 
1 VANISI, SIAOSI 14630198 309674 
2 _ 

On 08-17-99 I was working in Housing Unit 4. At approximately 2030 hours Inmate Vanisi refused his Resirdol and 

Elavil medication. Vanisi took his Lithium pills. 

No Further Details. 
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CASE NUMBER: 5976-99 

INCIDENT REPORT 

TYPE OF REPORT: 

INFORMATIONAL 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PAIR BLVD. 
RENO, NV 59512-1000 	 PAGE 

OMPLAINANT cr"  INMATE 1:3 

.C.S.O. 

LocAnoiN OF OCCURRENCE -  IILT04 911 PARR BLVD. RENO, NV. 

L1 	SUBJECT(S) IF KNOWN 

)1..., 

 sumer NAmit BOOK:DIG K A # SSN 	 DOB 

VANISI, SIAOSI 14630198 309674 

2 

On 8/18/99,1 was working in housing unit four. At approximately 2000 hours, 1/M Vanisi, Siaosi 414630198 refused 

his resirdol and elavil medication, however he accepted his lithium pills. No further. 
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TYPE OF REPORT: 

INFORMATIONAL 

INCIDENT REPORT 

CASE NUMBER: 5976-99 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE 	OF 

CO 

OMPLAINANT cr" INMATE 

LIZ SUBJECT S IF KNOWN 

LOCATION OF OCCURRENCE: HUO4 911 PARR BLVD. RENO, NV. 

4

,  sumer NAME 
BOOKING N A I SSN DOB 

VANISI, SIAOSI 
14630198 309674 

On 8/18/99, I was working in housing unit four. At approximately 2000 hours, I/M Vanisi, Siaosi #14630198 refused 

his resirdol and elavil medication, however he accepted his lithium pills. No further. 
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CASE NUMBER: 5976-99 

CONFIDENTIAL LI 	0 INCIDENT REPORT 

TYPE OF REPORT: 
Informational 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-WOO 	 PAGE 1  OF ,/ 

COMPLAINANT a, 
Washoe County 

INMATE CI LOCATION OF OCCURRENCE. Housing Unit 4 D Wing 

LIST SUBJECT(S) IF KNOWN 
# SUBJECT NAME BOOKING 0 A 0 SSN 	 DOD 

1 vanisi, siaosi 14630198 309674 
2 

On 9-22-99 I was holding over roving Area Control 2 for Midwatch. At approximately 2345 hours, when reading the 
passdown from Nightwatch, Deputy Marston (1467) noticed that Inmate VANISI, Siaosi had not received his tier time 
due to the amount of moves done on the previous shift. He notified Sgt. Beltron (508) that we would need to have an 
escort deputy free to record VANISI's tier time. 

At approximately 0100 hours, Deputy Pilato (1576) arrived to record VANISI's tier time. When we informed Deputy 
Mair (629) to have him ready, he told us that VANISI informed him that he did not-want his tier time. Deputies 
Marston, Pilate and myself immediately went to D Wing to make sure that VANISI understood that he was turning 
down his only oppurtwii ty to receive tier time. 

We approached his co' I. I aske ANISl to approach the door so we could talk. I asked him if he understood that he 
was turning down his tier time. arid that he could come out only for a portion of it to use the shower or to complete any 
number of tasks, his only reply was, " I think I am going to sleep now Deputy Ramm." VANISI thanked us and went 
back to bed. Deputy !at° recorded the exchange on video tape. 

No further informatior :tt this tile. 

- 
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CASE NUMBER: 5976-99 
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INFORMATIONAL 
VQ.ASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE / OF / 

o COMPLAINANT 
o 

INMATE n LOCATION OF OCCURRENCE: 911 PARR BLVD. HU  4, fl-WING 

IF KNOWN 

# SI' arECY NAME BOOKING # A 0 SSN DOB 

I VANISI, SIAOS1 14610198 

2 
---- 

On 09124/1999 at approximately 0630 hours the D.R.T. transport team for the Vanisi trial went to his cell in D-wing 

to get him for Court. While Vanisi walked around his cell getting his paper work and retrieving his underwear and socks 

he did several kicks in the air with both his right and left legs. It appeared to me that he was "loosening up" for 

whatever reason. Vanisi's kicks were about head level. Nothing further. 

EXTRA COPIES TO: 0 DETECTIVES 0  DA 0 CM' 0 SERVICES DIVISION 0 OTHER: 

REPORTING DEPI.TV COMM d SECOND DEPUTY 	 COMM # 
.1 PLUS 

4, 
' 	1359 

APPROVING SUPENRIJOR 	 COMM 4 

...,........ 	 .,-... ------- - 	 - 
k AGENrIES OM_ y, SECoNDARY SEMNIA DON TO NOVCRIMINAL AGENCIES IS PROHIBITED 

WCS000919 

00000154 

AA03721 



0 

frgCONFIDENTIAL)Zil 

	

INCIDENT REPORT 

Pm 
CASE NUMBER: 5976-99 / 

TYPE OF REPORT: 

Informational 
WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE I OF 1 

COMPLAINANT 0 NMATE 0 LOCATION OF OCCURRENCE. WCDF Housing Unit Four 

m SUBJECT NAME BOOKING 00 A i. SSI4 DOB 

1 Vanisi, Siosi 14630198 309674 

2 

On 09-24-99, I was assigned to Intake in the WCDF. At approximately 2215 hours, I was assigned to videotape Vanisi, 

Siosi # 14630198, while he was out on tier time. At approximately 2210 hours Vanisi was exercising in the left yard of 

housing unit four. While exercising, Vanisi was doing exercises that were consistent with martial arts moves. He was 

taking very wide, balanced stances and moving his hands as he was making strikes. He was making these moves slowly 

and very meticulously. 

No Further 
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CASE NUMBER; 5976-99 
TYPE OF REPORT: 

INFORMATIONAL . 
WASHOE COUNTY SHERIFFS OFFPCE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV R9512-1000 	 PAGE 	1 	OF . I 	. 

CONIPLUN.tNT )k 	INMATE Li 
w c.s 0. 

LOCATION OF OCCURRENCE 911 PARR BLVD. ITU 4, n-sAnN0 

As r SLBJECTO) IF KNOWN 
k SUBJECT NAME BOOKJNO ti A ki SSN DOB 

1 VANISI, SIAOSI 14630198 

2 

On 09/24/1999 at approximately 0630 hours the D.R.T. transport team for the Vanisi trial went to his cell in D-wing 

to get him for Court. While Vanisi walked around his cell getting his paper work and retrieving his underwear and socks 

he did several kicks in the air with both his right and left legs. It appeared to me that he was "loosening up" for 

whatever reason. Vanisi's kicks were about head level. Nothing further. 
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CASE NUMBER: 5976-99 -/ 

TYPE OF REPORT: 

Informational 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE I OF I 

COMPLAINANT 0  INMATE 0 LOCATION OF OCCURRENCE. WCDF Housing Unit Four 

tri 
I SUBJECT NAME BOOKING N A N SSN DOB 

I Vanisi, Siosi 14630198 309674 

On 09-24-99, 1 was assigned to Intake in the WCDF. At approximately 2215 hours, I was assigned to videotape Vanisi, 

Siosi # 14630198, while he was out on tier time. At approximately 2210 hours Vanisi was exercising in the left yard of 

housing unit four. While exercising, Vanisi was doing exercises that were consistent with martial arts moves. He was 

taking very wide, balanced stances and moving his hands as he was making strikes. He was making these moves slowly 

and very meticulously. 

No Further 

fr3 ‘ 
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CONTINUATION REPORT 

TYPE OF REPORT 

OFFENSE 0 	ARREST .0 	INCIDENT 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 59512-1000 	 PAGE 

CHARGE(SYTYPE 0 	CIDENT: Supplemental CASE NUMFIER: 5976-99 i 

COMPLAINANT 	VICTIM 0 	INMATE 0 
WC SO 

ADDRESS, CITY, STATE, ZIP: 

1, 2 

(.0 

LIST SUSPECT(S) KNOWN 

01 scarEcT Vanisi, Siaosi 14630198 
	

SUBJECT 2: 

SSN : 	DOB: 
	

SSN: 	DOB: 

1 On 09/27/99 at approximately 1700 Firs, Dep. Ramm(1646) and I were notified by Sgt. Buchner(399) to respond to 

2 Housing Unit 4, non-emergency. Sgt. Buchner informed us that Vanisi's property in his cell had to be inventoried 

3 and searched and brought to the infirmary. Vanisi had been found guilty in court and was going to spend the night in 

4 a Special Watch cell. His property was placed into garbage bags and brought to the infirmary at 1730 hrs. 

5 

6 At approximately 1815 hrs Vanisi arrived in the infirmary and placed in Special Watch cell Vanisi was compliant 

7 during the time the nurses were checking his vitals. 

8 

9 Approximately at 1855 hrs I received word from Lt. Wellems to take Valises property back to his cell in Housing 

10 Unit 4, D-7, as he would probably be going back in the morning. 

11 

12 Attached is an itemized sheet of what was taken from and put back in his cell. 

13 

14 Dep. Gant (2019) made the itemized list. 
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CASE NUMBER: 05976-99 

CONFIDENTIAL 0 
1,1) 

SUPPLEMENTAL REPORT 

TYPE OF REPORT 
INVENTORY OF PERSONAL ITEMS 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE 	OF 

TO 
COMPLAINANT 0 INMATE 0 

	
LOCATION OF OCCURRENCE. HOUSING UNIT 4 CELL D-7 

ED LIST SUBJECT(S) if KNOWN 

SuRIECT NAME 
	

BOOKING At I AN 

cr 	1 VANIS1, S1AOSI 
	

14630198 	I 309674 

On 09/27/99 I was assigned to work Housing Unit 4 with Deputy Longshore #1350 during Night Watch. At 

approximately 1630 hours Sgt. Buchner #0399 notified me that Inmate Vartisi would be moving to the Infirmary when 

he returned from Court today. Sgt. Buchner instructed me to assist Deputies Ramm #1646, and Johnston #1643 in 

compiling an Inventory of all of Inmate Vanisis' personal belongings that are in cell D-7. The list is as follows: 
I. 4-FILE FOLDERS OF LEGAL PAPERS 

2. 10-ENVELOPES CONTAINING LEGAL PAPERS AND CORRESPONDENCE PAPERS 
3. 1-MANILLA FOLDER CONTAINING LEGAL PAPERS 

4. 1-BOOK OF MORMON RELIGIOUS BIBLE 

5. 1-BIBLE 

6. 1-LEGAL NOTEPAD CONTAINING LEGAL INFORMATION 

7. 2-MANTILLA ENVELOPES CONTAINING CORRESPONDENCE AND GENERAL PAPERS 
8. 3-MANILLA ENVELOPES CONTAINING INMATE REQUEST FORMS 

9. 3-SMALL MANILLA ENVELOPES CONTAINING CORRESPONDENCE 

10. 1-MANILLA ENVELOPE CONTAINING MISCELLANEOUS CORRESPONDENCE 
11. 1-WRITING TABLET 

12. VARIOUS LOOSE SHEETS OF TABLET WRITING PAPER 

13. 1-INTACT DICTIONARY 

14. 1-DICTIONARY TORN INTO SECTIONS 

15. 1-BLANK LEGAL PAD 

16. 32-PERSONAL PHOTOGRAPHS 

17. 1-USED NAIL FILE 

EXTRA COPIES To. 0  DETECTIVES 0 DA 0 CNU 0 SERVICES DIVISION 0  OTHER 

REPORTING DEKAp  
GANT, 0 	441.4 , - L-011 

COMM # 

2019 
SECOND DEPUTY 	 COMM # APPROVING SUPERVISOR 	 COMM 4 

ofe■ f°61,37, DISSECTION ts RESTRICTED TO CRIMINAL JUSTICE AGENCIES ONLY, SECONDARY DISSEMINATION TO NON-CRIMINAL AGENCIES 1S-PROHIBITED 

WCS000916 

00000159 

AA03726 



CONFIDENTIAL 0 	11. 

1=1  

SUPPLEMENTAL REPORT 

CASE NUMBER: 05976-99 
TYPE OF REPORT: 
INVENTORY OF PERSONAL ITEMS 

WASHOE COUNTY SHERIFFS OFFICE 	-.2._ 	-2,  
911 PARR BLVD 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE 	 OF 	 

COMPLAINANT a 	INMATE 0 LOCATION OF OCCURRENCE. HOUSING UNIT 4 CELL D-7 

LIST SUBJECT (S) IF KNOWN 
. n 
I-1  
- .1 

# SUBJECT NAME BOOKING # Al SSN 

, 11111. 
DOB 

Mir 
1 VANISI, SIAOSI , 14630193 309674  
2 

18. 1-USED ERASER 

19. I-OPENED CONTAINER OF LIP BALM 

20. 1-OPENED BOTTLE OF COCOA BUTTER LOTION 
21. 1-OPENED BOTTLE OF SKIN CARE LOTION 
22. 1-OPENED BOTTLE OF SHAMPOO 

23. 1-OPENED CONTAINER OF SPEED STICK DEODORANT 
24. 1-USED PAIR OF SHOWER SHOES 

25, 1-OPENED BAG OC CANDY CONTAINING TOOTSIE ROLLS AND BEER BARREL CANDIES 
26. 1-UNOPENED PEANUT BUTTER AND CHOCOLATE BAR 
27. 3-UNOPENED SINGLE BAGGED OATMEAL COOKIES 
28. 1-OPENED BAG OF OATMEAL COOKIES 
29. 2-UNOPENED BAGS OF OATMEAL COOKIES 
30. 1-UNOPENED BAG OF CORN NUTS 

31. 7-UNOPENED HONEY BUNS 

32. 6-UNOPENED BAGS OF POPCORN 

33. 5-UNOPENED BAGS OF CORN CHIPS 

These personal items are to be put in Inmate Vanisis' personal property storage until further notice. 

Nothing Further at this time 
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 WASHOE lIONTY SHERIFF'S OFFICE REGIOTIAL DETENTACILITY 

INMATE CUSTODY TRANSFER RELEASE REPORT 
REPORTER 
DATE: 10i16/1900 

11r11 

BOOKING * -MMUS 
	

INMATE—WEIL SIAOSI 

BOOKING DATE/1/24/19N 
	

TIME-10118 	TYPE.. 0 1.  ORIGINAL 0001UNG• 

ARRESTING AGENCY.-RENO POLICE DEPARTMENT 
ARRESTING OF 	Jim G. Duncan 
ARREST LOCATION.-- 811 PARR BLVD, RBIO, NV 
ARREST DATE.......... 0112411905 	 ARREST TIME —10:55 
OFFENSE DATE.. 	 01/24/1 905 	 OFFENSE TIME... 
OFFENSE LOCATION 

WITS CHECK YIN? ..Y DATE CHECKED..10/06/1099 

, HOLDSSAFE ICE,ERNG 

WANTED YIP 
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RELEASE COMMENTS.. 

TRANSFERRED TO WHEREASP 

TRANSPORT PERSONS.-- WCSO DEPUTIES 

mon CASH Ras/km*5014 
INMATE'S SIGNATURE 

TRANSPORT PERSON 

RELEASING EMPLOYEE 

SUPERVISORS SIGNATURE 
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e. Intelligence: 
f. Thought process: 
g. Thought content: 
h. Assessment of suicidal/homicidal 
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SEGREGATION PSYCHOLOGICAL EVALUATION 

I. NAmE:  V(1(145//  5 (90f/ 
AGE: 

OOP #: 	 

'flea) -1376 

BRIEF DESCRIPTION OF REASON FOR PLACEMENT IN SEGREGATION: 

/l/ - 	 AV C. 
_ 

LENGTH OF SEG CLASSIFICATION: 7 -0 

II. HISTORY OF ANY MENTAL ILLNESS: 

(1 '  

III. MENTAL STATUS EXAMINATION 

//et /4/ #o• /11/9c acpe/e4f, 

CI112,404rzeof-253 

DOP-2572 (9/90) 

NDOCMED00293 

a. Appearance: 
b. Mood and Affect: 
c. Sensorium: 
d. Cognitive test: 

00000163 
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DATE & PROS DISCIP 
TIME 

PROGRESS NOTES 

Admission Psychiatric Evaluation:  Vanisi, April 15  2000 

iief 	complain . lliis 15 d 97-  7t ...; a 
	

reu 
current problems 

History of present illness: 

Vanisi's housing unit documenting bizarre behavior, threatening behavior,  
apparently talking to self, and smearing feces on his face while wearing 
his underwear on nis head. 

The mental health professional evaluated the patient and described a 
malodorous cell, feces on the patient's face and public masturbation. For 
this reason the patient was brought to the mental health unit. He was 

amlicrtilar nnnktail nt Halrinl A 
	

no (,c1gAntim 
	

inn I a sno 
he was provided with hygiene materials, he showered, and went to sleep 
for about 12 hours with infrequent interruptions. 

The patient is a death row inmate who has been incarcerated for the past 
two to three years in stare and counTy systems. He arrived annually sTate 
pttscrn 
diagno s is nf_hippiar_cli_sprripr with e.xRggeraterl symptoms He had  
previously been on risperidone, lithium, and Elavil. Risperidone was  
discontinued in November and he arrived at Ely State Prison taking lithium 

bupropion for depression. 

Bupropion is not a formulary medication. There was no corroboration of 

compliant with lithium but the nortriptyline level was not detectable.  
Consequently nortriptyline  was canceled. The patient protested but 
refused to see the psychiatrist about this problem. 

that he had used a mixture of coffee and toothpaste has a kind of makeup.  
He also claimed that the use of underwear on his head was a simple 
su s u ion or a a 
	

a a a 
	

wou 	ave worn a ins e 
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DATE &,FROD,DISCIP 
TIME 

incarceration. His first encounter with the psychiatrist occurred in the 

.ay II II.JLL'I  I I 	L.A.JI IJIOLGI a V L 
4-0,4 4.44 I 

PROGRESS NOTES 

The patient denied any iudjtor or ViSLIDI hallucinations. He claimed that 
h. viaz-, -rtev ,..1-  taiktrici to trimseif and that att-c 
(;(1)1T4Gii441:41 Of1CQ-ri or  c..).Ler inr.14.a1L,.s 
broadcasting, or paranoid ideation. He denied recent sadness, sleeping  
difficulties, anhedonia, eating problems, lack of energy, suicidal ideation, 
or-diffinity Thinking or concentrating. 

Although exhibiting .grandiosity, he denied flight of ideas, irritability,  
difficulty being interrupted, or increased energy. Although he claims that 
he felt better when taking both lithium and nortriptytine, the patient is 

Past psychiatric history 

county jail in Reno Nevada. He denies having requested such 
intervention. 

He denies psychiatric hospitalization or suicide attempts to the past.  

He received a diagnosis of bipolar disorder of while incarcerated. Other 

Past medical history 

He denies a history of venereal disease. 
He denies history of head injury and 	he denies any episode of seizures or 

Family history 

I 	The patient denies any history of suicide or psyChiatit illness or l Iedtnie1 
of any family member. He describes a sibling with alcohol abuse or 	 
dependence. 

NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS NAME IA-Kt Si 
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DATE & PROB IDISCIP 
TIMH 

PROGRESS IVOTES 

Social history 

c. 

lie was bci 
moved to the United States at the age  of 6. His native language is  
Tongan. He had some difficulty learning to read and write but he was able 
to- converse-fluently. Both parents spoke some English.  

He denies any history of alcohol abuse, says that he  used amphetamines 
on 5 occasions and smoked marijuana regularly for one year. 

-s&x{.: al encounter.  Ho saysthat 
roximately 30 sexual partners. 

He has worked as a laborer and has done pro essional acting. 

[VI fl TA I  aminanci 

The patient was alert, clean and without noticeable odor. 
There were no abnormal moverrerib. 
He is a  very large man  with a  thick body. 

His speech was fluent, somewhat pressured but interruptible, tended to be 
circums an la su u maey goa airec es w en pus e 

	
IS 

j 
	

3.4t.../”...• 	 lotAtal ■-• VII ¼.$ Li 	 C41J111 L1-11 

where simpler language might he preferred. He frequently attempted to 
engage in legalisms, such  as a 0 nortriptyline level being inaccurate, the 
inappropriateness of his admission to the mental health unit, the 

There was no evidence of a thought disorder and he denied paranoia, 
au ory a ucina ions, suici a 

his mood as "fine". 

The patient was oriented to year, month, date, day of he week, and 
matioti 	arid SUdSUIl. 

He was able to calculate two times 48, but this two times '96. He spelled 
world both forward and backward. He wa-s 	able to 05(p1arn [Yrovel s- wit c 
difficulty. 	 

7 
	

9 
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State of Nevada 

Department of Corrections 
DISCIPLINARY FORM I 
NOTICE OF CHARGES 

261302EALAIMIMMaghaalar 
r 

INMATE NAME: VANSI, SIAOSI 63376 

CURRENT LOCATION: ESP-113-A-18-A; : ;NC 

OICR 154675 

CHARGING EMPLOYEE Sgt Ronald Bryant 

DATE OF INCIDENT: 02128(2008 

DATE CHARGES WRITTEN 02126/2008 

1111•1211111111=Clifini  Mal 
01: 	Disobedence 

On Febnery St 2001st isproelmetidf 1zeS ent I Cosedianel Beepeent Ransil Sword responded lo IMIS ii Ms ESP Inenymy, Innate WAN Mod ft &337S ems Moine to to restrained tor famed medicadon. I pave kends Modal numerous ord., to cans to* odd door end be restrained so medics/lot Could Os ecleinaa. lonale Verid seemed NI orders remains In a peremd we clews to swum Nm for famed rmicallon eppicelion. 

DATE OF SERVICE: 3 -V -ease :11E OF SERVICE: Weal!, Peal( Haag egeor 
PRINTED NAME CIF FEARING OFFICER  .r 4 ,ey d 	o Chalets emplopes (Copy) 
SIGNATURE OF FEARING OFFICER 	 - 

swat= OF MATE  Id_ 4 ..4 

	
Wads Mope') 

Reliance Nem NO71S-RPT-OR-0061 	 Pao I -42 Report Nemec tNRNOC 
Iii Date: FEB-26-06 04:13 PM 
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State of Nevada 
Department of Corrections 

DISCIPLINARY FORM I 
NOTICE OF CHARGES 

CHARGING EMPLOYEE: c/o M. Stalk 

DATE OF INCIDENT: 07/1112008 

DATE CHARGES WRITTEN: 07/11/2008 

INMATE NAME: VANISI, SIAOSI 63376 

CURRENT LOCATION: ESP-U3-8-12-A: : ;NC 
OICS: 200722 

'MC= ..,116100Maigtfir,  • 12117.12'114.4110111001agaM :•&*• .44 

VW" 1:42EMINORAMMI AMEM**4 
MJ2: Assault 

MJ3: Battery 

MJ28: 	Org. Work Stoppage / 
Demonstration 

G1: 	Disobedience 

On July 11, 20013 10flicer Stolk was aseignal to do ascots to medical for the eye doctor. At approximately 8:40em myself and Solo 
Stephey anhed at unit 3 fl ¶210 get Inmate Venial S. 63372 ix the eye doctor. Ater conducting an unclothed body search Virg& was 
instructed to put shoes on which he refused sineral alders to do so, until told he would not be taken to see Ow eye dada If he *dna 
Once Venial had his shoes an he was placed in eclat restraints and knell dans ax leg restrain*. Once the dowses fully open and Solo 
Stephey began to kneel down to place Venial in lag =train* Virile' Jumped up slating I, Ihne to tell you something4 sod tuned and 
charged out of his cell kraerd myself and Stephey. I attempted to get to Varlets side to utilizes IASI lock/come along technique to gain 
compliance but was unable to gat to his side due to him continuing to turn toward me. At this time I *rapped my hands mound the hack of 
Vanisis head and applied downward pleasure bringing Venial to the Poor etels myseW, ScJo SWIM. do Mow* sod do Coble he'd 
him until backup anhed. 

-tr  
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State of Nevada 
Department of Corrections 

DISCIPLINARY FORM! 
NOTICE OF CHARGES 

DATE OF SERVICE: 	 4411■ 13111/11CC 
PRINTED NAME OF HEARIN 5  ■■AL..--  ■5...■■ .0.•  ••• if -  
SIGNATURE OF HE.ARI HAuht11,12  
SIGNATURE OF INMA 
(Signatue indicates recsicit of 'ce only. It is not a plain refusal to sign should be 

Primary Hearing Officer (Odginal) 

Mining emPle/e• APO 

' Innate (Copy) 
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NDOCIFILE00341 

00000169 

AA03739 



.2,46 
8
2
1
0
0

31
13

13
0a

hl
-I

sT
ue

ri
5  

SIGNATURE OF MIFF SUPERVNOR:c__ 
Regrew:Approval ci Ca mbial Nonce: 

1. SERVICE OF NOTICE ( To b. complatad 
DATE OF SERVICE: 41 '1  7 ^SP y 

SIGNATURE OF HEARING OFFICER: 

INMATE SIGNATURE; _A:Z±1/14 

( UPON= jaws* tgosiptoroullso cab, it Is aot s palm salmi is a ss aaaalse mad) 

6. DiSTEIBUTION INSTRUCTIONS 
ORIGINAL - CHAIRMAN OF DISCIPLINARY COMMITTEE, COPY- INMATE. COPY- CHARGING EMPLOYER, 

tYE'_1AI11IlW 1KI I 
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r 

61 bScpallua 

6SMiLitgl 

	

rose, 	er 	rrt.C1 

	

es 	to. an_A 
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117 1 OF-2. 
NEVADA DEPARTMENT OF CORRECTIONS 

CODE OF PENAL DDICIPLINE 
DISCIPLINARY FORM I 
"NOTICE OF CHARGES" 

1. INMATE INFORMATION (PIUNT) 

LAST NAME:  VAtASI  
ti WILD  

PEW NAMB: 	.1  

CURRENT LOCATION:  ESP LIATTIV,Et ?)12qA 

2. VIOLATION INFORMATION (PRINT) 

CHARGING IDHLOYZAME: TULE:  Serb.  a OPPit.  

DATE CHARMS WRITTIR  Ai L11,011  DATE clE Draw:  _ for; L gra66q 

EVIDENCE COLLECTED: 	YES 
	

EVIDENCE HELD BY 	  

CHM:WM aided by  Maker 0.1y, flagitious we Earl am orgasms sibs a Rig kat) 

1 
	

67-$7 rv 1.41_7-A s" Ar Arcr---zr  DI 

'Vl 
	

3 vu 

3. REPORT OF VIOLATION: (If additional awes zaquirad, um and Walsh supplemental pages, DOC 3016) 
(laid 	 RAE 

	 athhASOIrEL_M_RtitidESSILLiaa2M 
Ut01031 ial . 
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4. SIGNATURE OF CHARGING EMPLOYEE AND SUPERVISOR 
SIGN ATM OF CHARODBC1 EMPLOY EP r"-- ) 	  

PRINTED NAME OF REARING OFFICER: 
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NEVADA DEPARTMENT OF CORRECTIONS 

CODE OF PENAL DISCIPLINE 
DISCIPLINARY FORM I 
NOTICE OF CHARGES" 

DATE alARGEs wernEN: 

3 III 

VI 
	

VII 

., 11175p iisairt3,11.4Lt gS.P. 
, 	1 V 

SIONATURE OP CNAROINO EMPLOYEE 

PRINTED NAME OF REARM OFFICER

SIGNATURE OF NEARING OFFICER: 

INMATE SIGNATIMEI 

SIGNATURE Of RIM SUPERVISOR: 

Mesas ItsistiAirstal at'Cotapietad Natio% Cale= labialise tilts:adI NC) 

S. SERVICE OF NOTICE ( To be completed by &arms MO 
DATE Of SERVICE:  1-1-q •-et 	TIME OF SERVICE:  4;27,4- 

NDOC11, 1LE00139 
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  • NEVADA DEPARTMENT OP CORRECTIONS 

CODE OF PENAL MC/PUNE 
DISCIPLINARY PORM 

TUNINARY OF HEARING OFFICER'S INQUIRY AND DISPOIWITOW 

I. INMATE BOOR/LCTION (PENT) 

WITHAM  lArn :..1 	FIRST NAM  .5 :40  

3. BEARING DIPMXTION MUM 

DATE OF BEARDNt 	7—•  
NAME OF MEMO OFFICER 

DATE OF MINCE OF NOTICE OF CHARM  147 •••D  

IF LATE ?ROHDE ILICFLANATION OF EXCEMONAL CDCUMANCER ■••■•"." 

I CHARGES AND PLUS 

ice *43374,  =Ira% ,1051-,14  

TIMECIFIRDVDM 	  
TULL 

l 
4 STAMM? OF RAM= 

1 	 A . ,..... - 

3. 	HEARING OFACER ACTION 

COUNTCHAM REMIT* 	MIMS RESOLVE RIM 	cormiyaimun EOM TO: 	DIMES RESOLVE MER 

I 41. 	
0.--- 	• 	1:1 	fEr 	v 	n 	• 	• 	IN 

u 4.4 	13.___ 	si 	• 	Et." 	vi 	o 	• 	• 	0 
ifigait 	la___ 	0 	• 	0/ 	vi 	o 	• 	0 	• 
N- 	o 	• 	• 	• 	vni...__ 	a__ 	0 	• 	• 

S. REIRLTS OF INFORMAL MIMARY NEARING 

COEDIT SANCTION 	 COUNT 	SANCITON 
I 	 V 

II 	 VI 

III 	 VI 

IV 	 VIII 

7. 	I' 1, 	, ,i.1 	 • 
. 	 _. 	 " x. _ 

& ADVDSMENT10 DM: (IF uLDEARYEsi4e 	 eel= IIECOMI MAIM 
COUNSEL SOBSITTUTI 	 Imam= REQUEINglk OVER 	OATS 	BY WOK 

NAME 	 NUMBER 	LOCATION 	NADA 	 MEIER 	LOCAIWN 

3. MOINATORDI AND Rzczwr 
 

HEARIN! 72 2, 
  	 4• 4"  

It nurrs.munom municurnams 
ORIGIN.41, - DISMINNIT COMMIT= 	YOU Ii I T.I.. litli ASSAD DEO FM grr I TUT Z ON roa 	ANY COB T 6 
COPY - INNATE 	 ADZ a rig: Imam 11-I I 9 I NC s *MT - 	vbrrIr... THTS MOLT= or 
COFT - CHAPODIG EMTLOYSE 	 Alum rrtrr robs x a naTzion =ea . 	Imo • Afigivirt on r.z. Ea 

FROZEN. 
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3. REPORT OF VEXATION: (If additional apses • required, wand swab supplanems1 pages, DOC 3916) 
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NEVADA DEPARTMENT OF CORRECTIONS 
CODE OF PENAL DISCIPLINE 

DISCIPLINARY FORM I 	- 
"NOTICE OF CHARCEr 

I. INMATE INFORMATION (PRINT) 

Ian NAM&  ‘10.11n._1_15  
LE*  ‘,3376  

2. VIOLATION INFORMATION (PRINT) 

CHARGING EMPLOYES wAsIRT)ArraciT) rid ce.44" 
DATE CHARGES WRITTEN:  Aer 	iDTD4 

EVIDENCE COLLECTED: 	YES 	4) EVIDENCE! HELD DY 	  

ENAMOR HAW by  Number011y, MOUE= me Naiad am man side ot lie Ibrm.) 

 
 

ITEMS m 	 N 	  V 

vm r 	1 VII 
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1. 1r11 mmovg  k 	. I _ • 

erlrLUP MARIN  M  00 E 

Witiftasi 5t0A4c  

$. =TRUNNION INSTRUCTIOM 
ORIOINAL -CHAIRMAN OP DISCELINARY COhOUTTES. COPY - INMATE, COPY- MEMO ENELOYEE 

/XX - 3017 (RE'V. 7/01) 

NDOC1HLE00146 

FIRST NAME: 	\ 	- 

	

cumin)* =Aron.  U 	q(ar) c&ti4  

71113  CeirreaiCiAtuA 	LAM— 
DATE OF RiCIDENT:  Pvt it, 2o&4 

00000173 

AA03743 



Li
7  
I 0

0
3
1
I  

J
I 3

0
0

H
-
 T s

 T  u
en

S 4651 

6. PRISON PRESENTATION 

27...-44. 	Vet-, .. .., : 4 3 3 / 4 	e yA. -...1  h4 	0.1 4 4° °"1  
e(4-Sed 	4/4.,..." 	kJ 	, 	./..640/ , 	6,c  

.i, 	A t 	•.., 	"la/ 	p", 	..4"/ 	t 	A  

EVIDENCE I9LIED wort 	e* ary—Pi .1-wearki  
7r.Ji 	a 	• 	A03 	a .7.;i1' 14- 	he ch.rai 	,. 	'/c 	. 

. . AuteLMIPITEIPANFIM 

.., 	I 

CONFIDENTIAL IPIDDRIHATION (CI) annum ( BUM A A 13 MUST BE BY "YES 70 RELY ON CI) 

A. CI RELIABLE =1 YES 	I=1 NO 	MI WA 
CHBCR AT LEAST ONE BOX MEOW 

avvesflomvia °PACER 7ES1IFIBS PERSONALLY *5 70 THE 1113111EULNESS OPINE CONFIDENTIAL IRPORMATION IN HIS REPORT 

c3 connosonmnio mummy 
rn oisartamer cm= RAS MST KAM RNOWIZIXEI OF SOURCE AM) SOURCE HAS DM MAKE IN PAST 
c) N.C.AMIRA REVIEW OFDOCUSAFNTE FOUND AMIABLE 

B. STASI:MEW BY CORRECTIONAL OFFICIAL SAFETY PREVENTS DISCLOSURE OFCI 1=1 YES 	C:1 NO 

7. FINDINGS 

COU10101A11011 	MUCH TO: GlAdlY 	NCR GUILM 	DIM= 	commitment 	Mouni TO: 	GUILTY 	far GMT 	FM= 
I 	dr/ 	 v 	 CI C:1 - CEr 	I= 	1:::1 	 CI --‘ 	CI 	1M 414/ it_ 	I= _ 1=1 	

WIWI 	VI----- 	C=I'''''' 	1=1 	CI 	CI NE bie 	
I= 

Em— IZr 	E:=1 	CI 	 CI- 	0 	1:23 	CI vn---  iv 	 vas_ 

	

C3-  CI 	I= 	0 	 c3_ 1=1 	C1 	CI 
crntint: SPBCIFT: 	 .. 	 .. 	Wits - 

Earimmdaili;11 	., - 	__- 	 MI. 	. 
4...........ft 

S. SANCTIONS 

• SANCTION 	 F OF DAYS 	 BEGIN DATE 	 END DAIS 

A. 	is 	 3, es (I,. "It...Ap A ,19y,) c 444A. C4-14-7:j 
0. 
c. 
D. 
a 

STAT FORFEITURE REFIER5AL4 	1=1 YES 	CErNO 	RECOIEEDEIROCATEOORY: 	(:=1 A 	1=1 a 	En c 
ADAMBSTRATIVB ASSESSMENT AMOUNT: S 

0111BR: SPECIFY: 
- 

9. ANCILLARY INPORMNITONFINSTRUCTIONS 

- REFER 10 PAWLS BOARD AS VIOLATION or PAROU± CO AIN 	Clem 
- Fon mammal,  cussocAncei: I = I yes 	CI No 	ram 
- Doom SANCTION REQUIRES MEW BY DIRECTOR: 	=1 YES 	U0 	. 

/ 
- NC'S RECORD COMPUTIRD DAIS 44:1Z.le 	BY Mat 	-- 

t.,..........., 	  
10. SIGNATURE OF 

CHAIRMAR 	C91.nFRan 

 

MEMBER: 
RIMED MIMI 	 MAIM 

MEMBER: 
mum NAM 

II. DISTRIBUTION INSTRUCTIONS 
ORIGINAL- I- MS copy- SWATS COPY- MARGIN° EMPLOYEE  

NDOCIFILE00147 

00000174 

AA03744 



Exhibit 110 

Exhibit 110 

AA03745 



Declaration Of Olki 

Olisi Ian, declare as follon st 

1. My name is Olisi Lai, I am 42 years old andl cur -rend): reside in Salt Lake county, Utah. 
Siaosi Vanisi is 111),  second cousin and I havel .nown and interacted with Siaosi since the time 
of our childhood in the Kindgom of Tonga. 

2. My maternal grandfather, Sonitane'l;:ifuna, \\ as  brothers with Siaosi's maternal grandfather, 
Tevita Tafuna. Sonatane and Tevita had a third sibling, brother S one Panuve, who was the 
eldest. Tevita was the second born and. Sonatane was the ,youngest At birth, all three 
brothers were Methodists but Tevita and. Sonatane converted to Mormonism and took on the 
last name, Tafuna. The name Taluna was tn./en to our great. grandfather, •ctufsela, as a 
noble tide at some .boint. The use of- constant last names amongst families was not cortiron 
practice in Tonga before they came into contact with western society. The eldest brother, 
Sione Panuve, and his hmnlv remained Methodist 

3. My mother, Puloatu Tafuna 1 Triode-11a, and her siblings vt erc born and raised together with 
Siaosrs mother and. her siblings on the island t 1 kdapi , Tonga and later in the capital, 
Nukualofa, on Tongatapu. M).. siblings and I were born in Tonga and raised with Sittosi and 
his siblings I have known and interacted with Siaosi from the time of his birth in -Tonga. 

was born in I 968., the same ■.ear that Siaosi's older brother, Tevita Sin Vanisi, was born. 
1 spent a lot of time around Tevita Sin and Siaosi when they were children in Tonga. 

4. My immediate family and I came to the United States in 1978, just two years after Siaosi left 
Tonga for California with his immediate family. When my fainil ■• and I moved to the 'U.S. 
we settled in Reno, Ne ada, but we remained in constant contact vt ith Siaost and his family 
in San Bruno, California. We alternated coming to each other's home for summers, holidays 
and family events throughout the years, so we n ere raised together even though we lived in 
different states. 

5. Siaosi's brother, Tevita Siu, and I were very close to one another ever since we n ere babies, 
TeVitZ1 Sill and I were always together whenever Toyiia Siu visited Reno or when I visited 
San .Bruno. 

6. Te ita Sin frequently exhibited erratic, bizarre and reckless behaviors throughout his short 
life. Te•ita Sin also had no Sense of danger. Myna Sit' was always quick to get. into a fist 
tight with people out in the streets evi.:13 when his opponent was much larger or when he was 
out numbered. I remember one instance Whtm Te ita Sin stared don n knonii gang members 
and challenged them to fight even though there were several of them and ii was very likely 
that they had weapons and he did TIM. Tevita Siu also trash talked and. challenged older 
Mexican gang-bangers and I loll's Angels bikers to fight, butluckiK they usually ju.sf. looked 

agc 1 of 4 

AA03746 



at Tcvitit Siu like he was crazy'and left him alone. Tcvita Sui was also very loyal to his 
friends and he always got into iehts to defend them. 

7. Tevita Sill a ISO had no sense orSh aline, embarrassment. or inhibi donS. Tevita SIII SDI -M.1.1M CS 
took off all of his clothes and went skinny-dippiwa in the 'Truckee river in the downtown 
Section of Reno duilng broad. daylight. To:vita Sid LIS.i( -1 to take breaks when he was 
SW1Mining to stand up and walk around naked along the river bank. and he did not care that 
passers by could clearly See 

8. Tevita Stu sometimes went into a local SaleN\ ay supermarket and filled a cart with various 
meats, drinks, candy, and anything that he wanted. Tevita Siu then walked outside with the 
cart and began running towards my home. 1 constantly had to talk Tevita Siu out of fighting 
or doing something e1a7v, but I usually was not able to stop him. 

9. Siaosi ;Ind his brother, MAW Siu, did not share a close relationship. Siaosi distanced 
himself from Tevita Siu because he thought that Ttz,vita Sin was a had. person. Si aosi N\ as the 
complete opposite of Tcvita Sin because Siaosi never got into trouble, he was very involved 
in the LDS church and hc obeyed his elders. 

10. Tevita Si a vas usuully not high or intoxicated on any substances when ho exhibited his 
strange and reckless behaviors. However, Myna Sin did abuse drugs and alcohol at times. 
iii. lact, he used just about anything that he could get his bands on if it could get him high. 
Icy ita Si u buffed glue and inhaled aerosol cans. amongst oilier things. Tcvita Sin ultimately 
died. from sniffing whiteout. The family never wanted to admit it and no one liked discussing 
the true cause of •revita Siu's death. 

11. I'm eon \ .ineed that Tevita Siu suffered from an undiagnosed mental illness and probably 
needed treatment. Mental illness is not recognized within traditional Tongan culture, and it 
was c'asv ror Rn, itd 	issues to 41.0 unnoticed  

12. I believe that there are a few people in OLIT farnily WhO suffered from undiagnosed mental 
health issues. They include SiaosYs biological mom, Luisa Tafuna, Siaosi's uncle Maile, and 
Siaosi's sister Scla. They all suffered From severe and tine); planted mood swings, especially 
'Ansa and Made. I did my best to avoid. I uisa and Made at family functions when I was 
ilrOWillst up because 1 never knew when they might be withdrawn or fly oft in a rage. There 
were others in the family with this same condition. but .110171e as pronounced as aunt I xisa and 
uncle Marie. 

13. Mai le Tatima \•as the Olarna.tua which mean boss of the Camily in Tongan. I had to call 
Marie uncle because he and my mother Were the first cousins. and in Tongan culture your 
first cousin is cquivu lent to being a sibling. 

14. Maile was always there for the family and took care of everyone. Maile was also a pillar in 
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the Tongan community end lie. spearheaded various effOrts to help Tongans living in 
California, Utah and Nevada. Mai ic's home WaS like a gateway for many Tongan families 
who entered the S. Made allowed many families to stay in his home when they first 
arrived in the country and he always helped them get jobs. and gave them money for food 
and clothes, and he I:elped many people to establish their own \ Mg arm lein.ents. Mai le 
was a. Bishop arid later a church Patriarch within the I DS church. Maile was like a saint in 
the Tongan community and he was widely respected and recognized for everything that he 
did. 

15. Maile also had an unpleasant side to his personality. Made was an intense person and he 
frequently yelled at and put people down within the family using harsh words. Maile was 
capable of waking a person feel very small and like they were nothing. If you did not know 
Maile's whole character you might be deeply offe3ded and take his words to heart. 
However, most people in the family knew that it was just Maile being himself, ,Ind that he 
was just blowing off stream inost of the time. 'didn't take Niaile's put downs personal. but 
I could see how •aile's personality could. have deeply affected Siaosi. 

16. My wife, Laura Lui, and. I were li‘ ing outside of Rene when Siaosi was arrested in January 
1998. This was a bad time for the local Tongan community. Following Siaosi's arreK, the 
eornmunity went from being relatively unreeopixed to being demonized and east in a 
negative 'Lint . . In the weeks and months following Officer Sullivan's death s  many young 
Tonans in Reno made complaints about being profiled andharassed d\ the local authorities. 
Many complained, about being stopped and searched for no reason, arid disrespected by 
several officers across town. Many fell like they were being held responsible for Siaosi's 
actions even though they were just as appalled by Sia.osi's crime as everyone else in the 
commUnity. 

When my wife. I _aura. and I heard. what was taking place, we returned to Reno to speak with 
members of the Tongan community and the police. Laura and I held community meetings 
to explain individuals rights not to be profiled. and harassed. but we also width! community 
to act with patience and tolerance. We encouraged the community to try to see things from 
the perspective oldie police officers. All the police knew was that a Tongan killed an on -Icel -
and they were acting emotionally. .As time went on, the tension s between the police and the 
Tongan community subsided and. things went back to normal. Like Blacks, I lispanics and 
oth er minorities, Tongans were sometimes subjected to racial profiling and mistreatment by 
the police, but it was never as had as the time ibllowing Siaosi's arrest. 

18. 	In I 999. [was a corrections officer at 	State Prison and Inv wife, Laura Lin, was the local 
public defender there. I lowever. I left 'In,' position in Ey just before Si aosi was sent to deaili 
row .thllowing his cons ietion. T didn't"feel comfortable working at if I y State Prison with my 
cousin on death row there, so I rettir»ed. to Reno. 

Herbert Duzant of the Federal Public De Lender office was the first person to ever discuss 
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Siaosi's ease and background with inc. I was never contacted by Siaosi's trial attorneys nor 
the attorneys who worked on his behalf durine, his slaw post-conviction proceedines. 
would have given Sieosi's previous attorneys a0 ofthe information that I have stated n this 
dcelaration had I been asked. 

I declare under penalty of perjury that the foregoine is true end correct and that this 
declaration was CXCC1.11Cd on April 1 20! 1 in Salt lake county, Utah. 

Olisi Lui 
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WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
DETENTION FACILITY 

1BOK 
	

BOOKING RECAP SHEET 

63PORT DATE: 03/24/1998 
	 PAGE NO: 1 

Iii§OK NUMBER: 

UI A# 

14630198 BOOK DATE:0112411998 BOOK TIME: 10:56 
MOST SERIOUS CHARGE TYPE: F 

FIRST NAME 	MIDDLE NAME LAST NAME NAME TYPE 

411111111110111b 

22 

309674 WANISIA 	 WIABS14 	 (1)S5 
============================================================================== 
ADDRESS: NONE FIXED RENO, NEVADA 89501 

IBIR23DATEIMMIEWIROS0 	PLACE OF BIRTH: TONGA 

RACE: AS IAN 
	

%13Ktm1 ftwervosiMAIGT=Mso *frigiuz liostostaisio* 

SCARS-MARKS: SCAR NEAR LEFT EYE 
AND TATOOS: NONE ADMITTED 
OCCUPATION: UNEMPLOYED 
	

EMPLOYER: NONE 

ARRESTED BY: RENO POLICE DEPARTMENT 
VEHICAL AT: N/A 
HOLDS: NONE 

ON: 01/24/1998 AT: 10:55 

CHARGE INFORMATION 
= == 

CHARGE: 00091 SIURDERICHGNSMIAINNINAMAINOMarli 
COURT: SECOND DISTRICT COURT 4 	WARR/COMM#: 89820 
AGENCY: RENO POLICE DEPARTMENT 	CASE#: 1911498 
PCN#: 88877081 ADMIN FEE: $0.00 CASH: $0.00 BONDS: $0.00 

COURT FEE: $0.00 BATTERY FEE: $0.00 
COMMENTS: NO BAIL 

=====   	=========== = = _ 
CHARGE:  00118 kOBBERietWrin ii01:4Bitt/PialititlioN4C194 -0000.1"CHOSOOM 
COURT: SECOND DISTRICT COURT 4 	WARR/COMM#: 89820 
AGENCY: RENO POLICE DEPARTMENT 	CASE#: 1911498 
PCN#: 88877081 ADMIN FEE: $0.00 CASH: $0.00 BONDS: $0.00 

COURT FEE: $0.00 BATTERY FEE: $0.00 
COMMENTS: NO BAIL . 
====== 
CHARGE: 00118 tOBI3ERYPWIMAIMEADItY4WEAKKOMIG=Pin'Al 
COURT:. SECOND DISTRICT COURT 4 	WARR/COMM#: 89820 
AGENCY: RENO POLICE DEPARTMENT 	CASE#: 1911498 
PCN#: 88877081 ADMIN FEE: $0.00 CASH: $0.00 BONDS: 

COURT FEE: $0.00 BATTERY FEE: $0.00 
COMMENTS: NO RAIL 

$0.00 

	===== = = 

CHARGE: 001181ROBBEMMITH1R3DEADLYmMEAPON4CBGITWO31 1‘. -4FAI4NOW1NO -pow4 
COURT: SECOND DISTRICT COURT 4 	WARR/COMM#: 89820 
AGENCY: RENO POLICE DEPARTMENT 	CASE#: 1911498 
PCN#: 88877081 ADMIN FEE: $0.00 CASH: $0.00 BONDS: $0.00 

COURT FEE: $0.00 BATTERY FEE: $0.00 
COMMENTS: NO BAIL 
============================================================================== 
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-/// 

co Exit 
LA 	 W. C. D. F. 	BOOKING CHARGES FORM - 
1 BCA 	14630198 VNEANIZIA040a1OSIi(1)S5 	 CHRGDT:01/24/1998 0 1.0 NOC 	00091 F TYPE: NV 	NCIC: 0999 	WARRANT BY WCDF Y OR N? N a 
a 	 WRIREIRRA 	 WARRANT #....89820 0 
0 	 WARRANT DATE.. .01/14/1998 Lyi -,, 13D1GO1T.A11.41 	CHRG STATUS 	OPEN 	ISSUING COURT..RJC 

PCN# 	88877081 	 RENO JUSTICE COURT 
AGENCY....RPD RENO POLICE DEPARTMENT 	 CASE# 1911498 
MUST BE ARRAIGNED BY---> -0- 	 CURRENT DOCKET#: CR980516 
COURT SET IN...2JDC4 	SECOND DISTRICT COURT 4 ON.07/2311998 . AT..16:00 
COURT DISPOSITION DATE. .03/18/1998 DISPOSITION...HRGMONTROWNEMO 
NUMBER DAYS SENTENCED 	-0- 	 41.1a3C9WOMPAIMID30 
CHARGE RELEASE TYPE 	-0- 	CHARGE RELEASE DATE....-0- 
CASHBAIL... -0- 	 CHARGE NOTESNO BAIL 
BAILBOND... -0- 
ADMIN FEE.. -0- 
COURT FEE.. -0- 
BATTERY FEE. -0- 
EMPLOYEE ID.110111114 Karen D. Webster 

No editable data in this table 
Form: VCHARGE Table: CHARGES 
	

Field: VBCA 
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to Exit 
W. C. D. F. BOOKING CHARGES FORM 

BCA 	14630198 ,ommetomeaftssums5 	 CHRGDT:01/24/1998 
NOC 	00118 F TYPE: NV 	NCIC: 1299 	WARRANT BY WCDF Y OR N? N 

MMYEEKKYINrEHOLADEADUraWERPON2 	WARRANT #....89820 
WARRANT DATE...01/14/1998 

14CHRGCNT.10624 	CHRG STATUS 	OPEN 	ISSUING COURT..RJC 
PCN# 	88877081 	 RENO JUSTICE COURT 
AGENCY 	RPD RENO POLICE DEPARTMENT 	 CASE# 1911498 
MUST BE ARRAIGNED BY---> -0- 	 CURRENT DOCKET#: CR980516 
COURT SET IN...2JDC4 	SECOND DISTRICT COURT 4 IIONArifIBIA998411/Mikil&S":043* 
COURT DISPOSITION DATE. .03/19/1998 DISPOSITION...MG* 
NUMBER DAYS SENTENCED...-0- 
CHARGE RELEASE TYPE 	-0- 	CHARGE RELEASE DATE....-0- 
CASHBAIL... -0- 	 CHARGE NOTESNO BAIL 
BAILBOND... -0- 
ADMIN FEE.. -0- 
COURT FEE.. -0- 
BATTERY FEE. -0- 
EMPLOYEE ID.WOMMISO 	Karen D. Webster 

No editable data in this table 
Form: VCHARGE Table: CHARGES Field: VBCA Page: 1 
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co Exit 
V. 
	 W. C. D. F. 	BOOKING CHARGES FORM 

-,....... 
1 
= ACA 	14630198 WANISIVISZAOSU (1) S5 0 u-1 

 
IOC 	00118 F TYPE: NV 	NCIC: 1299 p 

p 	 ROBBERY WITH A DEADLY WEAPON 

12 NITHRGCNTiteittO 
	

CHRG STATUS 	OPEN 

CHRGDT:01/24/1998 
WARRANT BY WCDF Y OR N? N 
WARRANT #....89820 
WARRANT DATE.. .01/14/1998 
ISSUING COURT..RJC 

PCN# 	88877081 	 RENO JUSTICE COURT 
AGENCY 	RPD RENO POLICE DEPARTMENT 	 CASE# 1911498 
MUST BE ARRAIGNED BY---› -0- 	 CURRENT DOCKET#: CR9805,1.6 
COURT -SET IN...2JDC4 	SECOND DISTRICT COURT 4 OROITIlirtnne/11.9981ftrislat400::! 
COURT DISPOSITION DATR..03/19/1998 DISPOSITION—Wag* 
NUMBER DAYS SENTENCED...-0- 
CHARGE RELEASE TYPE 	-0- 	CHARGE RELEASE DATE....-0- 
CASHBAIL... -0- 	 CHARGE NOTESNO BAIL 
BAILBOND... -0- 
ADMIN FEE.. -0- 
COURT FEE.. -0- 
BATTERY FEE. -0- 
EMPLOYEE ID.AMMOWS Karen D. Webster 

No editable data in this table 
Form: VCHARGE Table: CHARGES 
	

Field: VBCA 
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WARRANT DATE...01/14/1998 

VEMGCNT-..4 1. 	CHRG STATUS 	OPEN 	ISSUING COURT..RJC 
PCN# 	88877081 	 RENO JUSTICE COURT 
AGENCY 	RPD RENO POLICE DEPARTMENT 	 CASE# 1911498 
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WAS OE COUNTY SHERIFI4OFFICE 
CONFIDENTIAL 

BULLETIN 

**OFFICER SAFETY** 

Name: VANISI, SIAOSI 
	

Booking Number: 14630198 

D.O.BOIMINPO HGT: 511" WGT: 250 SEX: M RACE: 
TONGAN 

CRIMINAL HISTORY: No criminal arrest record found. 

CURRENT CHARGES: MURDER, THREE COUNTS ARMED ROBBERY. 

CAUSE FOR HIGH PROFILE STATUS: On 01-24-98 at approximately 1100 Hrs., Vanisi 
was booked into our facility. He was compliant with staff during the intake process and his 
demeanor appeared cahn and confident. He was escorted to the Infirmary and assigned to SW1. 

The following directives will be in effect until further notice: 

Vanisi will have a classification status of Administrative Segregation and No Tier Time With 
Others. Only standard issue hygiene items and writing materials will be available to him. 

All of Vanisi's Inmate Request Forms will be directed to either myself or Sgt Syfers. 

Tier time will be conducted during the Midwatch shift only. His tier time and showers will be in 
BUS - B Wing. 

Attorney/Contact Visits will take place in the M.P. Room HUS. 

Standard Non-Contact Visitation will be conducted in the Non-Contact Visiting Room off of 
the Release Corridor. 

All of Vanisi's movement inside and outside of our facility including tier time, visiting, transport, 
ect. will be monitored by our Detention Response Team Members Only. Vanisi's cell door 
should only be opened with a minimum of two D.R.T. staff present. The only exception to this is 
that a dire emergency exists where immediate action must be taken. 

CAUTIONS: It cannot be emphasized enough that Vanisi should be considered an EXTREME 
OFFICER SAFETY and all safety precautions exercised for the duration if his incarceration. 
Please document any unusual incidents involving Vanisi. Feel free to contact I.M.U. with any 
questions, concerns, or clarifications. 

DATE: 01-24-98 REPORTING DEPUTY: LM. HARRIS COMM# 1364 
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WASHOE COUNTY SHERIT'F'S OFFICE 

CLASSIFICATION/I.M.U. UNIT 

CASE MEMORANDUM 

Date: Housing assignment 	 

Inmate:  1JCVu,) S CA OS 1  

Due to 
you will remain in P  MINISTRATIVE SE 
status. On this segregation you will receive: 

e 

Booking #: 	3 01  

LEILL rCk_6. 
ATION, with a weeldy'review 

Se' e.c,c4---11-t., 

• One hour of tier time daily 
• Only hygiene items from commissary 
• One 30 minute visit per month from friends or family 
• One book (other than bible and dictionary) on a 1 for 1 exchange 

Unless you violate any rules or regulations. 

If you have any further questions please fill out an inmate request form to speak to 
Someone in the classification section. Please make your requests specific as to what you, 
want to speak with us about. 

-1 i3c>cr7 
Classification/ I.M.U. Deputy 

COPY-ORIGINAL SENT TO BOOkING 
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5 WAS116E COUNTY SHERIFes OFFICE 
CONFIDENTIAL 

BULLETIN 

**OFFICER SAFETY** 

Name: VANISI, SIAOSI 
	

Booking Number: UNKNOWN 
A.K.A.VANISI, PERRIN GIACOMO 

D.O.B: HGT: 6'0" WGT: 240 SEX: M RACE: 
TONGAN 

CRIMINAL HISTORY: No criminal arrest record found. 

CURRENT CHARGES: MURDER, TWO COUNTS ARMED ROBBERY. 

CAUSE FOR HIGH PROFILE STATUS: On 01-14-98, Vanisi was arrested by Salt Lake City Police for the murder of U.N.R. Police Sgt. George Sullivan following a two-hour standoff which involved Vanisi barricading himself in a building and exchanging gunfire with SWAT members. 
Vanisi will be arriving at our facility 01-24-98.. 

On 01-23-98, I spoke with Detective Dave Jenkins from the Major Crimes Division of the Reno 
Police Department (334-2188), He is currently assigned to this case. 
Jenkins told me that Vanisi is currently housed in the Infirmary at the Salt Lake City Metro Jail on suicide watch. Vanisi has not attempted suicide nor made any suicidal threats. During his initial medical screening, it was decided that due to the nature of his charges, there existed a potential for suicide. Jenkins further stated that Vanisi has not been physically uncooperative, however, 
has displayed an unwillingness to follow verbal orders. 

CAUTIONS: Upon Vanisi's arrival to our facility, he will be housed in the Infirmary cell SW1 with a classification status of Administrative Segregation and No Tier Time With Others. 

Based on the charges and the maliciousness of the crime, Vanisi should be considered an EXTREME OFFICER SAFETY. 

Until further notice, ALL physical contact between VaIliSi and staff will be accomplished by our Detention Response Team Members ONLY. D.R.T. will be assigned to wherever Vanisi is housed. 

Please document any unusual incidents involving Vanisi. Please feel free to contact I.M.U. with 
any questions, concerns, or clarifications. 

DATE: 01-23-98 REPORTING DEPUTY: LM. HARRIS COMM/ 1364 

Information contained in this confidential bulletin may change at any time. All information that comes to the attention 
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WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PAFtR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE_a_ OF  

—ci 
qz,ARGE(SyTYPE OF INCIDENT: INFORMATIONAL 

—1-- 
CASE NUMBER: 3646-98 

CsoMPLAINANT 0 	VICTIM IX 	INMATE 0 
WASHOE COUNTY 

ADDRESS, ary, STATE, ZIP: 911 PARR BLVD., RENO, NV., 89512 

SUBJECT 1: VANIS1, SIAOSI (BOOKDIG#14630198) 
ssillONIMIND Mai1.1. 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

   

1 On 02-19-98, at approximately 1700 hours I was assigned to housing unit five with Deputy Eubanks #1550. We 

2 were opening food slots in A-wing when inmate Borchfield, Clifford (boolcingaiMejinformed me that he 

3 over heard inmate Vanisi talking to himself and that Vanisi also made statements directly to Borchfield. I asked 

4 him what Vanisi was saying. Borchfield stated, "he's talking about killing another cop or himself'! Borchfield also 

5 stated, "man this guy is guilty"! Borchfleld also informed me that Vanisi was upset about money being given to 

6 "the dead cops family"! 

7 

8 On 02-20-98, at approximately 1745 hours I called Borchfield out to the Deputy's Station and asked him if he 

9 would be willing to fill out a statement form on everything Vanisi has told him. He said, "not a problem, you cops 

10 have always been cool with me"! The statement read as follows: "On 02-17-98 inmate S. Vanisi was in front of my 

11 cell door complaining about not being free. He told me he was a warrior and us Indians have to stick together to 

12 fight the cops. He said he had wanted to kill a cop for a few days waiting just for a good time to do it. He said it 

13 felt like real power when he hit that cop and he wished he could kill another one or one of these guards in here even 

14 with his bare hands On 02-18 or 02-19 he was out again tallcing about a news article that was in the Reno paper 

15 about some guy at a mall putting a box out to collect money for the dead cops family and how he wished he could 

16 get out to beat him like he did the cop. He talked about how he was going to plead crazy and when he got out he 

17 would go to the South Pacific to live". 

18 

19 On 02-13-98 I was assigned to operate the tower in housing unit five. I was watching from the window in the tower 

20 down into A-wing where Vanisi was. He was out on tier time at approximately 2305 hours. I observed him 

21 dancing in the middle of the day room floor as if he was doing a certain religious style dance. Approximately ten 

22 minutes later while Vanisi was still on tier time he asked if he could use the broom to sweep out his cell. As soon 

23 as Vanisi got the broom he started spinning it around as if it were a staff used for fighting. It was very apparent that 

24 Vanisi knew how to use it because he was passing the broom through each leg and around his back. All of A-wing 

25 seemed to be entertained by Vanisi's show because they were all watching him through their cell door windows. 
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WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE ? OF 1/ 

c• 
CatARGE(S)(YPE OF INCIDENT: INFORMATIONAL a) CASE NUMBER: 3646-98 

eMPLAINANT 0 	VICTIM a 	IN 	El 
WASHOE COUNTY 

ADDRESS, CITY, STATE, ZIP: 911 PARR BLVD., RENO, NV., 89512 

SUBJECT i: VANISI, SIAOSI (BOOKING#14630198) 
ssrtgifialib DOBW11110 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

26 After watching Vanisi display his knowledge for being able to use a staff I denied him the broom handle from then 

27 on to ensure he would not have weapon on him when a Deputy entered the Wing. Vanisi would ask on numerous 

28 occasions if he could have the broom. Not once before 02-13-98 did I see him use it to clean his cell. 

29 

30 Today Vanisi appeared in Reno Justice Court. His family was there to testify against him. He was bound over to 

31 District Court. Because of his family testifying against him and the comment he made to Borchfield about Willing 

32 himself he was sent to the infirmary where he was placed into a suicidal watch cell (#1). There was also a poem 

33 found in his cell that was about dying along with elastic band ripped off a pair of underwear that could be used for 

34 choking himself or a Deputy. We found this item hidden in his pillow. Refer to crime report #3633-98 by Deputy 

35 Eubanks. 

36 

37 Vanisi also had in his possession numerous photo copied newspaper clippings of everything concerning Vanisi's 

38 involvment with Sullivan's death. He also has a newspaper copy of the Timothy McVeigh trial. Vanisi also seems 

39 interested in the articles about Sullivans family. One certain article read, "My daddy is gone now"! 

40 

41 It is obvious that Vanisi is thinking about ways to hurt a Deputy or even himself. He shows no remorse as evidenced 

42 by his statement to Borchfield about being mad that, "the cops family is getting money"! Extreme officer safety 

43 needs to be practiced when dealing with Vanisi due to his statement about wanting to kill another cop. No further 

44 details. 
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F. . 
.1 Crime 14 0 Stolen Vehicle 0 Deceased Person 
011. No. NVO16000 

ici 

MAT  

  
 

  

Case Number.  3633-98 

OFFENSE FACE SHEET 

 

—o, 
z v.....rat mate: Washoe County Sheriffs Office 

--IA 

MISTIME/ IF CRIME AGAINST BUSINESS: 

V,. 
1  TOES RESIDENCE/ADDRESS: RESIDENCE mote: 

.E 

OBES BUS/NESS ADDRESS (IF STUDENT. NAME OF SCHOOL): BUSINESS PHONE: 

id 
in:0( 
m 
... 

V-CWY EXTENT OF 

ME 

WAY: 

IF vicrim WAS INJURED, INDICATE CASUALTY DISPOSITION CHECK (/) APPROPRIATE BOX 
D ViMC 0 SMRMC 0 TAKEN HOME 0 CORONER 0 REFUSED AID 0 OTHER 

SSN 

HOURS: WORK 

DMI 

OCCUPATIO)t 

REPORTING PERSON LAST NAME, FaST MIDOU 

F. Eubanks 1550 
a.cn AGE DATE OF BIRTH RESMENCE PHONE BUSINESS PHONE 

RE RESIDENCE ADDRESS: BUSINESS ADDRESS: 

LOCATION OF OCCURRENCE: 

Housing Unit Five 
DATE OCCURRED 

02-19-98 
TOGIOCCURIUM 

2127 
DATE REPORTED 

02-19-98 
TIME REPORTED 

2230 

OFFENSE CODE Irma:Damage to County Property INTENSE CODE: TITLE: 

OFFENSE CODE TIDE: OFFENSE COLIC irttn 

CRIME ANALYSIS CHECK (1)WHERE APPLICABLE 

Residence 

0 House 
0 Apartment/Condo 
o Motel/Hotel Room 
0 Duplex/Poinplex 
0 Mobile Home 
0 Garage 
0 Driveway 
0 Other 

Business 

0 Bank 	 0 Sporting Goods/Guns 	0 Warehouses/Storage Unit 	0 Office Building 
0 Bicycle Sales/Vehicle 	0 Manufacturing Finn 	0 Medical Office 	 0 Pawn Shop/Second Hand 
D Construction Site 	0 DTIEJ Store 	 0 Laundrornat/Cleaners 	El Fenced Storage 
0 Bar 	 0 Coin Operated Machines 	0 Box Car 	 0 Liquor Store 
0 Phone Booth 	0 Longbaul Trailer 	0 Restaurant/Fast Foods 	0 lbesar/Drive-In 
0 Casino 	 0 Supermarket 	 0 Gas Station/Garage 	0 Convenience Store 
0 Retell Store 	 0 Motel/Hotel 	 0 Other 

I  

I  
l
i
d

  1
 

I  .11 filii g 
0
0
0
0
0
.0

0
0
  

Point a Lofty 

Window 	Done 	 Other 
0 Non Movable 	0 Single Swing 	0 Floor 
0 Sliding 	0 Double Swuqg 	0 Roof 
0 Crank Type 	0 Siding 	0 Wall 
0 Double Hung 	3 Overhead 	0 Already On 
0 Louvered or 	0 Garage 	0 Premises 
0 Wind-Wing 	0 Other 	 0 Unknown 

Mew of Attack 

0 Firearm 
0 Knife 
0 Physical/No 
0 Weapon 
0 Other 
0 Pry Ta---  
0 Screwdriver 

Lee ef Entry 

0 Front 
0 Rear 
0 Side 
0 Roof 
0 Force 
0 No Force 
0 Atm Force 

Method of Entry 

0 Unlocked/Open 	0 Cut Padlock 
D Pried 	 0 Removed 
0 Brae Glass 	0 Explosive 
0 Channel Locks 	0 Vehicle Force 
0 Piss Key Slip Lock 	0 Unknown 
0 Body Force 	0 Other 

MaIUII 

0 None 
0 Ringer 
0 Silent 
0 Silent/Ringer 
0 Not Set 
0 Bypassed 
0 Disabled 

0 Basement 

VEHICLE- IF Cala AGAINST Mandl VESICLE OR. INCIDENT OCCURRED IN A VEHICLE, COMPLETE THE FOLLOWING BOXES 

0 AUTO 0 MOTORCYCLE 0 BOAT 0 TRUCK 
0 OTHER 

MAKE MODEL YEAR LICENSE NOMEGISIRATION STATE YEAR MOWS) 

STOLEN VEHICLE 

LIST ACCESSORIES: 	 1 ODOMETERREADING: 	 I VEHICLE IDENTIFICATION/WI.: 

RELEASE AND WAS/MI/NULL NO. 

ICoow al gnaw by theor goaumc Do, I, 	 Mao City of 	 Canty al 	 nal it 
Co by drat prams, for rayag my bark aucalaro, adaiNitottors or rim rams aok 'way lai M alp oppoimal Paco Mors af • fay, WaRty al ay =II gamy of anytime of the UAW Mar ofAsalat, ell alai Waist 

Coil Shin 0Mos stab But* slam& Sao fay ii moan, domed Am 0 arty, oratravarass, trespass, }Wawa maim dais mi demi misatosott, 1.111 ar • up*. I Ivor bad or sow boos ar Ada 

I, or my bag, aocators, mbablarolon or arta, Maar ai *la way bow girt ray 1Paat Oars, kr wpm or by nem. of toy ream, nuo, or tblit aluatoova, • rani of seM Palos Moor or Pesos Mars rocovoria, 

Mbdi& gad% or amyl& So atm dmatid vddebt, pontsoft to dr aim twat %Ida I bow tido dry soda 

NARRATIVE: "SEE REPORT CTITINUATION" 

EXTRA COPES: U Detectives AM 0 CA 0 P&P 0 Social Services   resre9i.i% tfier-S 
CASE DISPOSM : 0 OPEN: P 	Further Investigation on 0 OPEN: Warrant 	0 CLOSED: 	IRKLOSED: For AnyOther 

ADDITIONAL VICTIM(S) 
YES C 	NO Ilk'''.  

ADDMONAL SUSPECT(S) 
YES 0 	NO 13--*--  

ADDITIONAL ) 
YES 0 	NO 

IF YES, UTILIZE ADDITIONAL PERSONS SUPPLEMENT LIST 

REPOET PREPADED 

F. Eubanks 	...e 

Cabal 0 

1550 

 

APPROVED vEoc,c, 
 4961/e4'1 	

Ir  C01104 II LOSS RECOVERED OIL CLAIMED: 

DISSEMINATION IS RESTRICTED TO CRIMINAL JUST= AGENaES ONLY. SECONDARY DISSEMD(ATIOONON CRIMINAL JUS .IICE AGENCIES 

RETURN MB- TO 	  DATE 	 HY 	  
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ctim:DENTIAL 	0 

a) 

CONTINUATION REPORT 

 

   

YPE OF REPORT 

FFENSE 0 ARREST 0 INCIDENT 

 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
,9I I PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	PAGE 2... OF 3 

 

 

 

   

alARGE(SYCYPE OF INCIDENT: Damage To County Property 

'-'0MPLAINANT B vicrud 0 INMATE 0 
c:irashoe County Sheriffs Office 

LIST SUSPECT(S) IF KNOWN 

stnuEcr 1: Vanisi, Siaosi bldi14630198 
SNI1111111111.  

CASE NUMBER: 3633-98 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

ADDRESS, CITY, STATE, ZIP: 911 Parr Blvd Reno, NV 

1 	On February 19, 1998 at approximately 2127 hours Deputy Williamson #1454 and I were assigned to 
2 Housing Unit Five. Deputy Bowen #1007, Deputy Fredrickson#1395 with K-9 Rico #1564 responded to Housing 
3 Unit Five as Inmate Vanisi was going to have his tier time. Deputy Williamson and I decided to search Inmate 

4 Vanisi's cell before letting him out on tier time. Deputy Williamson, Bowen, Fredrickson with K-9 Rico and I 

5 responded to A-wing to remove Inmate Vanisi from his cell. 

6 	Deputy Williamson instructed Inmate Vanisi to back up to his cell door. Inmate Vanisi asked where he was 
7 going. Deputy Williamson told him that he was being taken out of his cell. Inmate Vanisi asked Deputy 
8 Williamson if he had to leave his cell. Deputy Williamson told him that he had no choice. Inmate Vanisi told 

9 Deputy Williamson, "I'm not going anywhere". Deputy Williamson told Inmate Vanisi that he had no choice. 

10 Inmate Vanisi complied and Deputy Williamson told him to back up to the door and when the food slot was opened 
11 he was to put his hands through the food slot. Inmate Vanisi complied and was handcuffed through the food slot 
12 and removed from his cell. Inmate Vanisi was proned out on the day room floor. Deputy Fredrickson and Bowen 
13 watched Inmate Vanisi. 

14 	Deputy Williamson and I searched cell A-3. In searching Inmate Vanisi's bunk several rips were found. 

15 Deputy Williamson showed me a rip in Inmate Vanisi's pillow. The pillow was torn open and a pair of underwear 
16 was found that had the elastic ripped off. Attached to the elastic band was what appeared to be an edge of one 

17 Inmate Vanisi's sheets. I looked at his sheets and found that one of them had and edge missing from it. The piece 
18 of sheet was tied onto the elastic as if he was making a noose. Nothing else was found. The mattress, pillow and 

• 19 ripped up sheet and underwear was removed from his cell and Inmate Vanisi was placed back into his cell. 

EXTRA COPIES TO: DETFCI1VES a DA B<NU 0 PRO FBI El SOCIAL SERVICES 	 0 OTHER Z -I'I 4A  1:41r 

SECOND DEPUTY COME # APPROVING SUPERVISOR COME # REPORTING 13/7,./ref.Z.:40ME # 
F. Eubanks 	 550 

DISSEMINATION IS RESTRICTED TO CRIMINAL JUSTICE AGENCIES ONLY, SECONDARY DISSEMINATION TO NON-CRIMINAL AGENCIES IS PROHIBITED, 

REL. TO: 
	

DATE: 
	

BY: 
S-1013 Reviaxd 1/96 
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, CONFIDENTIAL 	0 
tri CONTINUATION REPORT 

.-- 
V. 'YPE OF REPORT 

FFENSE 13 	ARREST CI 	INCIDENT 131.•"*.' 	 --41121NEC), 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 

NV 89512-1000 	PAGE 3 	OF 3 
irk aHARGE(SYTYPE OF INCIDENT*: Damage To County Property .e? CASE NUMBER: 3633-98 

N.I. ompLAINANT se"-vicrim 13 	iratATE CI 
44Tashoe County Sheriffs Office 

ADDRESS, CITY, STATE, ZIP: 911 Pan-  Blvd Reno, NV 

LIST SUSPECT(S) IF KNOWN 

SUBJECT I: Vanisi, Siaosi bk#1463019L.  
SSN: 5.1.41.11111 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

20 Inmate Forsyth, David biallaliallb 	Inmate Newport, Michael bicialiMillw 
21 	00111081111114101100 

	
01111111111111011/10 

22 	 .0101111/81101) 
23 Inmate Rhyne, Kelly bkiliagifila 
24 	ss#1111111111111110  

25 

26 	While conducting the search in A-3 Inmate, the inmate's in cell A-11 were making howling sounds and 
27 laughing out loud. Inmate Forsyth and Inmate Newport continued to yell loud from their cell, A-11, and hit their 
28 emergency button, while Inmate Vanisi was out of his cell. Inmate Forsyth and Newport were told to sit on their 
29 bunk, but both inmates continued to stand at their door yelling and disrupting us while we did our search. Inmate 
30 Forsyth and Inmate Newport were taken out of their cell and their cell was searched (see deputy Williamson's report 
31 #3634-98). We also searched Inmate Rhyne's cell B-5. Minor contraband was found and he was returned without 
32 any problems. 

33 	In reference to Inmate Vanisi, it should be noted that Inmate Vanisi has made references to killing himself to 
34 other Inmate's while on tier time. I recommend that Inmate Vanisi receive 20 days Disciplinary Segregation for 
35 ripping a pair of underwear, a sheet, the pillow and making what looked like a noose with the ripped pieces. 

EXTRA COPIES TO: DETECTIVESO DA11UD P&PO F7BEI SOCIAL SERVICES 	
 0 mum  "M=144 (4-  

REPORTING D
I3 F. Eubanks 	, 	. 

ME # 

1550 
SECOND DEPUTY 	 COME # APPROVING 5111;0  aRVISOR 	 COME # 

DISSEMINATION IS RESTRICTED TO CRIMINAL JUSTICE AGENCIES ONLY, SECONDARY DISSEMINATION TO NOICRIMINAL AGEN97.3 IS PROHIBITED. 
REL. TO: 
	

DATE: 
	

BY: 
S-108 Revised 1196 
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IF YES, unun ADDITIONAL PERSONS SUPPLEMENT LIST 
ADDMONAL VICTIKS)MinONAL SUSPECT(S 
YES 0 NO a 	 0 	NO 

ADDMONAL WITNESS(ES) 
YES 0 	NO 

4ARRATTVE: "SEE REPORT CONTINUATION" 
DCTRA COPIES: 0 Detectives 0 DA 0 CA a p&p  a  social services  pi  D#11—  F/Le 	0 CASE DISPOSITION; 0 OPEN: Pending Further Investigation 0 OPEN: Warrant Requested 0 CLOSED: By Arrest  CLOSED: For Any Other Reason: 

q 	0 Stolen Vehicle 
01610. NV016000 

0 Deceased Person ai)1 
ST kiW  

Case Number  3179  

 

 OFFENSE FACE SHEET 

 
 

 

/oF_? 
a) = rnm NAME: WASHOE COUNTY FIRST NA.ME IF CRIME AGAINST BUSINESS: 
LA  

,-ICTIACS RESIDENCE/ADDRESS: 	
. 

. I RESIDENCE PHONE: 
Z 
cECTDES BUSINESS ADDRESS (IF STUDENT. NAME OF SCHOOL): BUSINESS PHONE: 

DEX 
CO 
.--- 	 
NI 
LifECIFT 

RACE 

EXTENT OF 

AGE IF VICTIM WAS INJURED, INDICATE CASUALTY DISPOSITION CHECK (1) APPROPRIATE BOX 
0 WMC 0 SMRM0 0 TAKEN HOME 0 CORONER 0 REFUSED AID 0 OTHER 

SEN 

HOURS: WORK 

DOB 

INJURY: OCCUPATION: 

REPORTING PERSON LAST NAME. FIRST MIDDLE: 
B. WILLIAMSON 

SEX RACE AGE DATE OF BIRTH RESIDENCE PHONE BUSINESS PHONE 

RP. RESIDENCE ADDRESS: BUSINESS ADMIX'S& 

LOCATION OF OCCURRENCE: 

HOUSING UNIT FIVE (B-WING) 
DATE OCCURRED 

02-03-98102- 
04-98 

TIME OCCURRED 

224511555 
DATE REPORTED 

02-04-98 
TIME REPORTED 

1756 

OFFENSE CODE TrrLE: FAILURE TO OBEY A VERBAL 
ORDER/ALTERING CLEANING 
SUPPLIES 

OFFENSE CODE: lutE: 

OFFENSE CODE MILE: OFFENSE CODE lTfl.E: 

Residence 

0 House 
0 Apartment/Condo 
O Motel/Hotel Room 
o Dupleir/Fourplex 
0 Mobile Home 
0 Garage 
0 Driveway 
0 Other 

0 Bank 
0 Bicycle Sales/Vehicle 
0 Construction Site 
0 Bar 
0 Phone Booth 
0 Casino 
0 Retail Stare 

o Sporting Gooch/Guns 
Cl Manufacturing Firm 
Cl Drug Store 
0 Coin Operated Machines 
0 Longhaul Trailer 
o Supermarket 
0 Motel/Hotel 

Business 

o Warehouses/Stomge Unit 
0 Medical Office 
0 Laundromat/Cleaners 
0 Box Car 
0 Restaurant/Fast Foods 
0 Gas Statice/Garage 
0 Other 

0 Office Building 
0 Pawn Shop/Second Hand 
0 Fenced Storage 
0 Liquor Store 
0 Theater/Drive-In 
0 Convenience Store 

Public Premises 

Cl Street/Highway/Alley 
0 School 
0 Park/Playground 
0 Parking Lot 
0 Public Building 
0 Church 
0 Hospital 
0 Parking Garage 
0 Other 

 

 

 

 

 

 
 

Point of Entry 	 Means of Attack Lee of Entry 
	

Method of Entry 
	

Alarms 
Window 

0 Non Movable 
0 Sliding 
0 Crank Type 
0 Double Hung 
0 Louvered or 
0 Wind-Wing 

Door 	 Other 
0 Single Swing 	0 Floor 
0 Double Swing 	0 Roof 
0 Siding 	0 Wall 
0 Overhead 	0 Already On 
0 Garage 	0 Premises 
0 Other 	 0 Unknown 

0 Basement 

0 Firearm 
0 Knife 
0 Physical/No 
0 Weapon 
0 Other 
0 Pry Tool 
0 Screwdriver 

0 Front 
0 Rear 
0 Side 
0 Roof 
0 Force 
0 No Force 
0 Attp Force 

0 Unlocked/Open 
0 Pried 
0 Broke Glass 
0 Channel Locks 
0 Pas Key Slip Lock 
0 Body Force 

0 Cut Padlock 
0 Removed 
0 Explosive 
0 Vehicle Force 
0 Unknown 
0 Other 

0 None 
0 Ringer 
0 Silent 
0 Silent/Ringer 
0 Not Set 
0 Bypassed 
0 Disabled 

VEHICLE -IF =ME AGAINST VICTIMS VEHICLE OR INCIDENT OCCURRED IN A VEHICLE. COMPIXIE THE  FOLLOWING BOXES 
0 AUTO 0 MOTORCYCLE 0 BOAT 0 TRUCK 

	
MAKE 
	

MODEL 
	

YEAR 
	

LICENSE 140/REGLSTRATION 
	

STATE 	YEAR 	COLOR(S) 0 OTHER 	  

ITOLEN VEHICLE 

LIST ACCESSORIES: 
	

ODOMETER READING: 
	

VEHICLE IDENTIFICATION NO.: 

RELEASE AND WAIVERINELL NO. 

Know al paeans by these presentm That. I. 	 of the City of 	 .  Cousty of 	 Sue of 	  do by these pewits. 11311 wad; my heir; ocsattom, administrators or assigns release each may and *Rally sweated Pease Mem ofa city. county of eity and eountY deny Mats of the United Stem ofAmericia. or of the Waders Comity Shears Wee of the Same onion& Ewa arty dint melon. demand dim stun amenity. controversies, hospasses.judemeate, stomatiollai cianfte and demands witatsusveri it law " it Nu** I ever hid es now ^Q2:bilvs or  which I. or my heirs =MOM administrators or assigns, hereafter ion. Ad or my hem alpines any Rem Oars , for tmon ar by renon of anY matter. calmA ar thing whatsoever. • result amid Bo" °Mel' of ''''''-''''—'' recovering. holding.stming, or oanveying, die above deserand vehicle, cursesrasi the Mohan report 'Mich I have this day made. 

REPORT PREPARED BY: COMM M 	APPROVED BY: 	 M 
k.....Ii 	

.--- 
I 

B. WILLIAMSON 	 I 1454  I 	---t.,4 	
COA a I LOSS RECOVERED OR CLAIMED: 

ILU,  ■ISSEMINATION IS RESTRICTED TO CRIMINAL Anna AGENCIES ONLY. SECONDARY DISSEMINATION TO NON CRIMINAL IUSTICE AGENCIES IS PROMOTED ETURN REL TO 	  DATE 	 BY 	  
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n: TLARIVIE OWASHOE (La ilere, Ty) 

ADAUSE,CSANTOR,CVINGER,DCOX,DHOOD,KKLUM,LMHARRIS,PKELLER,P LDWEL, 

CARNEY,RMEHRMOF 

trject: (fwd) FYI 
•eLL-i )s, ent-by: TLARIVIE @WASHOE (Lariviere, Ty) ; on 17-Feb-98 03: 

)kgre; 14-Feb-98 15:57 
CSCHINDL @WASHOE (Schindler, Clay ) 

SUPTAIN,BWILLIAM,BZIRKLE,CBANIC.S,CSCHINDL,CSTHOMAS,DBAILEY,DKAUMANS,DPATCH, 

DSYFERS,EDOSH,EFREDRIC,GLARRAMEJBOWENJCOSSIOJELLISJGASTONJIVESON, 

JSMALLJWORMING,KBASSETT,KKRUSH,LLCOOPER,MBELLO,MBROKAW,MHALEY,MMILLS, 

PiONES,PKELLER,PLONGSHO,RBOWLIN,RDAVIS,RDROSE,SKELLER,SKULL,TLARIVIE 

, ubject: FYI 

;reetings all 
iere's some FYI to chew on 

Vhile working the SHU today (02114(98), Borchfield A-1 approach me saying 

:hat guy (Vanisi) in A-3, the one who killed the cop is in a bad way. 

3orchfield went on to say, Vanisi told him there is no way that he is 

;oing to prison alive, he will do whatever it takes not to go. although 

t's coming from Borchfield it still holds some validity. 

This should be a reminder that we should not lower the security on Vinisi 

and, our officer safety must stay high. 

Stay safe 
The U-Man 

860-1-FiGLA CLIFFCRb 

COPY-ORIGINAL SENT TO BOOKING 
WCS000240 
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:I Came lb:: Stolen Vehicle C Deceased Person 	at 

• OP No. NV015000 

 

Case Number  3§33-20  

ry • FFENSE FACE SilEE 

 

vim( ioaa: Washoe County Sheriffs Office I FIRST NAME TECRDIE AGAINST BUSINESS: 

VICTIM'S RESIDENCEADDRESS: RESIDENCE PHONIC 

V}CTINCS suSEVESS ADDRESS crs STUDENT, NAME OF SCHOOL): 
-----.------------ 

BUSDIESS PHONK 

SEX V‘DE ACIII IF VICTIM WAS INJURED, INDICATE CASUALTY DISPOSITION CHECK (el) APPROPRIATE BOX 
0 WhiC 0 neRMC 0 TAKEN HOME CI CORONER 0 REFUSED AID 0 OTTIER 	  

SDI 

. 
DOH 

SPECIFY EXTENT OF INIURY: OCCUPAIXDt WON( KR= 
-..=..===......, 

asmarnar PERSON IAST NAME, FIRST MIXZ 

F. Eubanks 1550 
SEX 

' 
RACE AGO DAM OF BIRTH RESTDENcE PHONE BUSHIESS PHEENE 

RP RESIDENCE ADDRESS: BUSINESS ADORES& ..... 

tocAntni OF OCCURRENCK 

Housing Unit Five 
DATE OCCuRRED 

02-19-98 
TINE OCCURRED 

2127 
DATE REPORTED 

02-19-98 
TIME REPORTED 

2230 

MENU COD* Damage to Comity Property OFFENSE COOK TITLE: 

OFFKGE COOK WILK OFFENSE COD* rata 

cR!ME ANALYSIS ClIECK fp WHERE APPLICABLE 

Ruidenee 

0 House 
0 Aprftent/Condo 
0 1'4010/Hotel Room 
0 Duplex/Fourplex 
0 Mob& Home 
0 Garage 
0 Driveway 
0 Other 

Badness 

0 Bank 	 0 Sporting Goods/Gsms 	0 Warehouses/Storage Gait 	0 Office Building 
0 Bicycle Salor/Vehicle 	CI Manufacturing Finn 	0 Medical Office 	 0 Pawn Shop/Snood Hand 
1:3 Construction Site 	0 Drug Store 	 0 LemdroroatiCleasers 	0 Fenced Storey 
0 Bar 	 0 Coin Operated Machines 	CI Box Car 	 0 Liquor Stove 
0 Photo Booth 	0 Lonshard Trager 	0 Restaurant/Fast Rods 	Cl Thatter/Drivalt 
0 Casino 	 0 Supermarket 	 LI Gas Station/Garage 	0 Convenience Store 
0 Marl Store 	0 Motel/Hotel 	 0 Other 

PIM Premises 

0 StreeghwaylAtley 
II School 
0 Pruir/Playgrotard 
0 Parking Lot 
0 Public Minas 
0 Church 
0 Hospital 
0 Parting Garage 
0 Other 	 

Point ot Entry 

Window 	Door 	 Other 
0 Non Movable 	C Single Swing 	0 Floor 
0 Slicling 	0 Double Swing 	0 Roof 
0 Crank Type 	0 Siding 	0 Will 
0 Doak Hung 	1 Overhead 	0 Already On 
0 Louvered or 	0 Garage 	0 Premises 
0 Wirrd•Wing 	0 Other 	0 Unknown 

Kerns of Attack 

0 Firm= 
0 Knife 
0 Physical/No 
0 Wwon 
0 Wag 

Lee trinity 

0 Front 
0 Rear 
0 Side 
13 Roof 
n Fano 
0 No Force 
0 Attp Form 

Method of Entry 

0 Unlocked/Open 	0 Cut Padlock 
0 Pried 	 0 Removed 
0 Broke Glen 	0 Explosive 
0 Channel Locks 	0 Vehicle Fon:e 
0 Pass Key Slip Lock 	0 Unknown 
0 Body Force 	0 Other 

Mums 

0 None 
0 Ringer 
0 Silent 
0 neat/Ringer 
0 Not Set 
0 Bypassed 
0 Deabled 

a Pry Tool 
0 Set eel/driver 

0 Basement 
effeallIMMINair.- 

vEtErm- IF OumE AGAINST VICTIMS VssUcul pit ENCIDEPIT OccUR.RED NA WHIM, comptrra nits FOLLOWING BOXES 

II AUTO 0 MOTORCYCLE 0 BOAT o TRUCK 
a MUER 

MAKS MODEL YEAR LICENSE NoILEaiSTRATION trrene YEA* 
- 

COLCO(S) 

STOLEN MIMI 

=ACCESSORIES: ODOMEIERREADING: VEHICLE IDENITFICATION NO.: 

FIXILESSE AND WAIYIENULL NO. 

Kum an prom hy Eels pram** T. L 	 ed. a i of 	 Comity of 	 SUN of 
do by Thom premix. for loyselt ray Wis. mown, odrolobtrobto or Srm robots sorb rim rod ell tinly swotted Now Moat do ay. wooly airy rod ovary prosy Pots oft% trobot Rau otAorries or ditto BM= 
Canty Emirs 0603 Odle Sista of Km& teal toy claim *Am doomd dots, an clumsy. oeratrovardet, burl/use; PrIgtorogs. atoutius, clam lad dramas vhastaws. le La or Is arty. I war lad sr saw Imre ot Ahrok 
I. or o rq BA% ror.ono, offmKkrous or votips,, tereaBot *Mk ;het or tory taro seort toy Tom Otis, for epos ot tor ie.:. vs eery masa, ?ems, or Wog ortattrores. a =Et of raid Poop OS= or Pura CISPos recover% 
WA& sorb& to otororyks, 6 o *ova dtamlbol voliera, puma to rho IIVAII mon whkk I bow thb day wok" 

NARRATIVE:. "SEE REPORT arTDIVATION" 

EXTRA COPIES: 0 Detectives Ak A CI CA CI P&P 0 Social Services lit• - 24A. A re55,01-.. tegArS  
CASE ISPOSMON: 0 OPEN: Pending F 	tavesti on 0 OPEN: Warrant Requested 0 CLOSED: 	WI:LOSS/JD: For Any Other Remora 

ADDMONAL vraKs 
YES 0 	NO Sio".  

ADDITIONAL SUSPECT(S) 
YES 0 	NO 0-•"--  

ADI, tTIONAL WITZESe5gS) 	IF yrs, Urn= ADDITIONAL PERSONS SUPPLEMENT risr 
YES 0 	NO 

MORT PREPARED  
F. Eubanks 

 COMM a 
550_,_  

APPFp .VEL1_Art Cotall I 

' 

LOSS REcovemo os CLAM= 

NS SIDI/NATION IS assnuom TO O 	LAISITEAocNcmS ONLY. SECONDMIN DISSEMINATIoystrEam mumorat rusTics AGENCIES IS PROHIBITED 

RETURN REL. 70 	  nous 	  

WCPD09170 

00000019 

AA03586 



, 	• 

fzoNFraaniAl. 
Y 	N 

' CONTINUATION REPORT 

TYPE OF WORT 

OFFENSE I::1 	ARREST 0 	alctourr 01-"*".. 	
**-•..911 

WASHOE COUNTY SHERIFFS OFFICE 
PARR BLVD. 

RENO, NV /19312-1000 	PAGE 2. OF 3 
CHARGE(SYME OF INCIDENT: Damage To County Property CASE NUMBER 3633-98 

COMAINANT Vim-rim 0 	INMATE 0 
Washoe County Sheriffs Office 

ADDRESS. CITY. STATE, Z/P: 911 Parr Blvd Reno, NV 

LIST SUSPECT(S) IF KNOWN ______________________ 

mama I: Vanisi, Siaosi W114630198 
SSW 1111111111111111 	will1100  

SUBJECT 2: 
SS?1: 	DOM 

1 	On February 19, 1998 at approximately 2127 hours Deputy Williamson #1454 and I were assigned to 

2 Housing Unit Five. Deputy Bowen #1007, Deputy Fredrickson#I395 with K-9 Rico #1564 responded to Housing 

3 Unit Five as Inmate Vanisi was going to have his tier time. Dtputy Williamson and I decided to search Inmate 

4 Vanisi's cell before letting him out on tier time. Deputy Williamson, Bowen, Fredrickson with K-9 Rico and I 

5 responded to A-wing to remove Inmate Vanisi from his cell. 

6 	Deputy Williamson instructed Inmate Vanisi to back up to his cell door. Inmate Vanisi asked where he was 

7 going. Deputy Williamson told him that he was being taken out of his cell. Inmate Vanisi asked Deputy 

8 Williamson if he had to leave his cell. Deputy Williamson told him that he had no choice. Inmate Vanisi told 

9 Deputy Williamson, "I'm not going anywhere". Deputy Williamson told Inmate Vanisi that he had no choice. 

10 Inmate Vanisi complied and Deputy Williamson told him to back up to the door and when the food slot was opened 

11 he was to put his hands through the food slot. Inmate Vanisi complied and was handcuffed through the food slot 

12 and removed from his cell. Inmate Vanisi was proned out on the day room floor. Deputy Fredrickson and Bowen 

13 watched Inmate Vanisi. 

14 	Deputy Williamson and I searched cell A-3. In searching Inmate Vanisi's bunk several rips were found. 

15 Deputy Williamson showed me a rip in Inmate Vanisi's pillow. The pillow was torn open and a pair of underwear 

16 was found that had the elastic ripped off. Attached to the elastic band was what appeared to be an edge of one 

17 Inmate Vanisi's sheets. I looked at his sheets and found that one of them had and edge missing from it. The piece 

18 of sheet was tied onto the elastic as if he was rnaldng a noose. Nothing else was found. The mattress, pillow and 

• 19 ripped up sheet and underwear was removed from his cell and Inmate Vanisi was placed back into his cell. 

EXTRA COPIES TO: DETECTIVESO DAINUQ p&PCI FBI° SOCIAL SERVICES 	 0 ormEvc 	  

REPORTING DEP,...../("^ 
F. Eubanks 	''-'...- Z 

COME 0 
550 

SECOND DEPUTY 	 COME # APPROVING SUPERVISOR 	 COME 

DISSEMINATION IS ita.sralcran TO CRIMINAL JUSTICE AGENCIES ONLY, SECONDARY DISSEIrENATION TO NON-CRIMINAL AGENCIES IS PROHIBTIED. 

REL. TO: 	DATB: 	BY: 

5.1013 Revised 1196 
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:CONFIDENTIAL V a 	CONTINUATION REPORT 
Y 	N 

TYPE OF REPORT 

OFFENSE Cl 	ARREST a 	NaDENT EV" 	 s..... 
 
WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 

VD 9
1JINIPO, NV8895124000 	PAGE 5 	OF 3 , 

ctiAngsyrog OF INCIDENT: Damage To County Property CASE NUMBER: 3633-98 

comptANANT aVVICTIM 0 	INMATE a 
Wasboe County Sheriffs Office 

ADDRESS, CITY, STATE, ZIP; 911 Parr Blvd Reno, NV 

UST SUSPECT(S) IF KNOWN 

SUBJECT 1: Vanisi, Slaosi bk814630198 
SSN: VAMP 	DOB: 011111111■ 

SUBJECT 
SSN: 	DOB: 

20 Inmate Forsyth, David b14111111111111111 	Inmate Newport, Michael 

21 	 •1111111.14101.10P 

22 4.111111111111 	 WMMOM 

23 Inmate Rhyne, Kelly billMOW.P. 111/ 

24 
25 0161111M10 

26 	While conducting the search in A-3 Inmate, the inmate's in cell A-11 were making howling sounds and 

27 laughing out loud. Inmate Forsyth and Inmate Newport continued to yell loud from their cell, A-11, and hit their 

28 emergency button, while Inmate Vanisi was out of his cell. Inmate Forsyth and Newport were told to sit on their 

29 bunk, but both inmates continued to stand at their door yelling and disrupting us while we did our search. Inmate 

30 Forsyth and Inmate Newport were taken out of their cell and their cell was searched (see deputy Williarnson's report 

31 #3634-98). We also searched Inmate Rhyne's cell B-5. Minor contraband was found and he was returned without 

32 any problems. 

33 	In reference to Inmate Vanisi, it should be noted that Inmate Vanisi has made references to killing himself to 

34 other Inmate's while on tier time. recommend that Inmate Vanisi receive 20 days Disciplinary Segregation for 

35 ripping a pair of underwear, a sheet, the pillow and making what looked like a noose with the ripped pieces. 

EXTRA COPIES TO: DETECTIVES° DA le .-C-NUO MO FBI° SOCIAL SERVICES 	 El OTHER  17Pt4 	Et•"' 

REPORTING DEP. .ers  
F. Eubanks , . 	/ 

&WE I 
1550 

SECOND DEPUTY 	 COME I APPROVING S 	VISOR 	 COME ti 
.--,—• 	

. 
:AN IS RESTRICrED TO CRIMINAL JUSTICE AGENCIES ONLY. SECONDARY DISSEMINATION T N N-C 	AL A EN 	IS PROHIBITED. 

REL. TO: 
	 DATE: 	BY: 	  

3-105 Revised 1196 
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- 12 Stolen Vehicle 	Deemed Person ktheident 
OR 'No. NVOI 6000 

 

SHINY! 

 

Can Number:  3646-98  

/ F OFFENSE FACE SHEET 
mirth Kam WASHOE COUNTY Nur tooth e auda AGAINST BUSIMUIE 

WM'S RSIEDINCVADDILEU: 	 ...._ NESIDERICI PIERNI: 

VICTIMIaustess ADORNS OF swam NAME OF SCHOOL) : BUSDISIS MON& 

girX MACE AGE IF VICTIM WAS BOURED, INDICATE CASUALTY DISPOSMON MICK (1) APPROPRIATE BOX 
0 WMC C SMRMC 0 TAKEN HOME c CORONER 0 REFUSED AID 0 OTHER 	  

SIDI DOI 

MOW INTIM OF SLIMY occursnom. wow MOM 

ONOILTD/0 FERMI UST NAM. MIT moms 
B. WILLIA7v1SON 

SEX RACE A DATE CR 1111111 ESSIDINCS MONS INAINSIS PRONE 

SF RESIDINCS ADORES& Swath= ADDERS& 

LOCATION CS ownisatice 
HOUSING UNIT FIVE (CELL A-3) 

DATE OCCURRED 

02-19-98/02- 
20-98 

DIM OCCURISD 

2127/1700 
HOURS 

OATS WOMB 

02-20-98 
TOM UPORTIID 

1731 
HOURS 

01.01111 COD& 
TIRE: INFORMATIONAL MIME COOG 11TL 

OMR= COOS: TOLD OFFENSE CODE • 
ANALYSIS CHNICRIF ADM AFFUCASLE rEIR 

Reddest* 

0 House 
0 Apertnient/Condo 
0 MoteMotel Room 
0 Dupiew/Fourpla 
0 Mobile Home 
CO.., 
0 Driveway 
00th. 

0 Bank 	 0 Spoiling Goode/Guns 
L'' Bicycle Salm/Vehicle 	C Mimuketieing Firm 
C Construction Site 	0 Drug Satre 
0 Bar 	 0 Cain Optemsd Machines 
0 Phan' /loath 	0 Loitered Trailer 
0 C.asioo 	 0 Supirmadost 
0 Real Store 	 0 IfothUHotel 

Broken 

Wisdoms/Sloes. Unit 	0 Orme Building 
Medial Office 	 0 Pawn Shopfdeccal Hind 
LaundsonssiCleasers 	0 Foxed thongs 
Box Csr 	 0 Liquor Store 
Restaurant/Fist Foods 	0 Tbither/Drive-b 
Om SteiionAleralm 	0 Convenience Store 
Other 

Pnblk Freedom 

0 Stimit/HOway/Alley 
0 School 
0 Padt/Playpowed 
0 Parking Lot 
0 Public Building 
0 Chordi 
0 Hamad 
0 Perking Gangs 
0 Odir 	  

* 	 P. w if Entry 

Window 	Door 
0 Non Movabio 	0 Single Swing 
0 Sliding 	0 Double Swing 
0 Cook Type 	0 Siding 
0 Double Hung 	0 Overhead 
0 Louvered or 	0 ONNIP 
0 Wind-Wing 	0 Other 

Other 
Floor 
Roof 
Will 
Already On 
Pionaus 
Unknown 
Bormard 

Maus if Meek 

0 Firearm 
0 Knife 
0 Physical/No 
0 Weeps 
0 Other 
0 Pry Tool 
0 Sart/driver 

Lee el Emery 

0 Fran 
0 Rear 
0 Side 
0 Roof 
0 Force 
0 No Faros 
0 Atip Free 

YES= 

 

• V MOM AGADIR VICTIMS VENN= OR INCISINT OCCURRED DI A MKS& Gomm TIM SWARM NORMS 

Milked ellati7 

13 Unlocked/Open 	0 Cut Rao& 
0 Pried 	 0 Removed 
0 Stoke Glass 	C Esplosive 
0 Channel Locke 	C Vehicle Force 
0 Pam Key Slip Lock 	Z Uakeown 
0 Body Force 	0 Other 

Marna 

0 Noon 
0 Rings 
0 Simi 
0 SIM/Rings 
0 Not But 
0 Hypeseed 
0 Disehled 

0 AUTO 0 MOTORCYCLE 3 MOAT 0 ISCOS 
a MISR 

MAO MOCK. YEAS LENNIE NORSONTIRATION STATE YEAS I =ORM 

prum name 

utrAccusoNes: 1 ODOINTS1 RIALSHGC mom DXSTIFICATION NCL: 

=LIAR ANS IVANOVNISU. NO 

Dom d 	Iv ess 	1110. L mom 	roma 	 ctie Ow M 	 Cowls cl 	 are 	  As W Oa* pramis. as semIL 	maim abithormee sr ark" i el, 	Pam 	is. 	 UMW 	Amis. 	Wain 
what& 	 (•_adi awry md 	milims1 	Clissm de 	esmic MSc" al sway of wry Dim Mae 	bow sr 	cc dim OANIN Moses OMB MR* Num Milmil Sum my dim Wm, &mod Om 	 Sim 	RIME@ 	• Isc is 	I 	IsE 	Imo 

au showy, meNommies Nommask iNXIN/Nm sussiss% 	•M 	•McOmmIc. 	II MIRA sys 	mum 	IF 1XIS 1. a se MIL ~arm sallomeame rim kmishr 	id ow 	maw Ism crirt mic Par OW" Sr mom or b' 	at soy =OA woo ro this wirorcer. • mit MEM Ewa Diu RERIMERIsl NREFIERS WM& MA&  • asvisle, as Arm &dog maids. 	Re 	 I Iscella doy pecramME 	Si lommtvala 	 =Me. 

NARRATIVE: 'SZE MORT CONTINUATION" 

!VITRA COPIES: 0 Detesives %KM 0 CA 0 P&P 0 Social Services 
	

0 
CASE DIE OSC OP4: 

ADDITIONAL VICTIM(S) 	ADDITIONAL SUSPECT(S) 
YEI 0 	NO fit 	 /....0  

ADDITIONAL wrness(Es) 
NO 0 

Ty irts, UM.= ADDITIONAL ?mom SUPPLZBITZIT tar 

WORT MORI,  AZsivilLY. 	9 
B. WM 	 _ r- 

ox . 

1454 VIALI 
LOSS MOVIE= OR CLAMED 

L. 
. 	Y 	 NOW 	JUNI= AWN= X MUM RE TO 	  OATS 	 NY 

------- — — 
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CONFIDENTIAI, 0 
	 CONTINUATION REPORT 

§IrtE 

TYPE OF REPORT 

OFFENSE 0 	ARREST 0 	24CIDENT (Al 
-...911 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
PARR BLVD. 

RENO, NV 89512-1000 	PAGE 	OF 	. q_ 
_ 

CHARQE4SYTYPE or iNaDerff: INFORMATIONAL CASE NUMBER: 3646-98 

' 
oomptAn4ANT U 	VICTIM I. 	INMATE 0 

WASHOE COUNTY 

ADDRESS, crry. STATE. ZIP: 911 PARR BLVD.. RENO, NV., 89512 

LIST SUSFECM) IF KNOWN 

SUBJECT 1: VANISL SIAOSI (BOOKINO#14630198) 

SSW: 41111.1111.1111116 DIMINOMPOPIIMO 

• 
SUBJECT 2: 
SS/4: 	DOB: 

1 On 02-19-98, at approximately 1700 hours I was assigned to housing unit five with Deputy Eubanks #1550. We 

2 were opening food slots in A-wing when inmate Borchfield, Clifford (booking#263051297) informed me that he 

3 over heard inmate Vanisi talking to himself and that Vanisi also made statements directly to Borchfield. I asked 

4 him what Vanisi was saying. Borchfield stated, "he's talking about killing another cop or himself'! Borchfield also 

5 stated, "man this guy is guilty"! Borchfield also informed me that Vanisi was upset about money being given to 

6 "the dead cops family"! 

7 

8 On 02-20-98, at approximately 1745 hours I called Borchfield out to the Deputy' s Station and asked him if he 

9 would be willing to fill out a statement form on everything Vanisi has told him. He said, "not a problem, you cops 

10 have always been cool with me"! The statement read as follows: "On 02-17-98 inmate S. Vanisi was in front of my 

11 cell door complaining about not being free. He told me he was a warrior and us Indians have to stick together to 

12 fight the cops. He said he had wanted to kill a cop for a few days waiting just for a good time to do it. He said it 

13 felt like real power when he hit that cop and he wished he could kill another one or one of these guards in here even 

14 with his bare hands. On 02-18 or 02-19 he was out again talking about a news article that was in the Reno papez 

15 about some guy at a mall putting a box out to collect money for the dead cops family and how be wished he could 

16 get out to beat him like he did the cop. He talked about how he was going to plead crazy and when he got out he 

17 would go to the South Pacific to live". 

18 

19 On 02-13-98 I was assigned to operate the tower in housing unit five. I was watching from the window in the tower 

20 down into A-wing where Venial was. He was out on tier time at approximately 2305 hours. I observed him 

21 dancing in the middle of the day room floor as if he was doing a certain religious style dance. Approximately ten 

22 minutes later while Vanisi was still on tier time he asked if he could use the broom to sweep out his cell. As soon 

23 as Vanisi got the broom he started spinning it around as if it were a staff used for fighting. It was very apparent that 

24 Venial knew how to use it because he was passing the broom through each leg and around his back. All of A-wing 

25 seemed to be entertained by Vanisi's show because they were all watching him through their cell door windows. 

WCS000744 
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CONFIDENTI4 a tst 
	

CONTINUATION REPORT 
Y 	N 

TYPE OF REPORT 

— OFFENSE 0 	ARREST 0 	INCIDENT ek 
WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
ItENO, NY 39512- 1000 	 PAGE ? OF li 

CHARGE(SYTYPE OF INC/DENT: INFORMATIONAL — CASE NUMBER: 3646-98 
COMPLADJANT 0 	ViCTIM ti.. 	NmATE 1:1 
WASHOE COUNTY 

ADDRESS, crry, STATE. ZW: 911 PARR BLVD., RENO, NV., 89512 

LIST SUSPECT(S) IF KNOWN 

SUBJECT 1: VANISI, SIAOSI (BOOKING 14630198) 
SSN: 40/101ii 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

 

 

 

26 After watching Vanisi display his knowledge for being able to use a staff! denied him the broom handle from then 
27 on to ensure he would not have weapon on him when a Deputy entered the Wing. Vanisi would ask on numerous 
28 occasions if he could have the broom. Not once before 02-13-98 did I see him use it to clean his cell. 
29 

30 Today Vanisi appeared in Reno Justice Court. His family was there to testify against him. He was bound ONTCT to 
31 District Court. Because of hisfamily testifying against him and the comment he made to Borchfield about killing 
32 himself he was sent to the infirmary where he was placed into a suicidal watch cell (#1). There was also a poem 
33 found in his cell that was about dying along with elastic band ripped off a pair of underwear that could be used for 
34 choking himself or a Deputy. We found this item hidden in his pillow. Refer to crime report #3633-98 by Deputy 
35 Eubanks. 

36 

37 Vanisi also had in his possession numerous photo copied newspaper clippings of everything concerning Vanisi's 
38 involvment with Sullivan's death. He also has a newspaper copy of the Timothy McVeigh trial. Vanisi also seems 
39 interested in the articles about Suffivans family. One certain article read, "My daddy is gone now"! 
40 

41 It is obvious that Vanisi is thinking about ways to hurt a Deputy or even himself Ile shows no remorse as evidencec 
42 by his statement to Borchfield about being mad that "the cops family is getting money"! Extreme officer safety 
43 needs to be practiced when dealing with Vanisi due to his statement about wanting to kill another cop. No further 
44 details. 
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CONFIDENTIAL 0 	ta 

	

Y 	N 
CONTINUATION REPORT 

TYPE OF REPORT 
- 

OFFENSE a 	ARREST 0 	INCIDENT OR 

- 
WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO. NV 595124000 	 PAGE if 	OF 

- 

CHARGE(SYTYPE OF INaDENT: INFORMATIONAL CASE NUMBER: 364498 
, 

ONDLAINANT 0 	vicrIm ii8 	INMATE 0 
WASHOE COUNTY 

ADDRESS, CITY, STATE, ZIP. 911 PARR BLVD., RENO, NV., 89512 

LIST Sustscrm IP KNOWN 	 • . 

SUBJECT 1: VANIS 	OSI (BOOKING#14630198) 
SSN: 	 DOH _  goams 

SUBJECT 2. 
&SR 	DOB: 

45 (Witness information): Borchfield, Clifford SOC:=M, DOB: 	Home PH. #209-726-4949. 

46 	 Currently residing at the Washoe County Detention Facility 

47 
	

911 Parr Blvd. Reno, Nv. 89512 PH.#702-328-2953 

48 

EXTRA COPIES ID: DETECOVES0 DAIVC(NUO PRP0 FBIO SOCIAL SERVICES 	 0 OTHER 	 

REPORTING 	 COMB II • B. WILLILSOEPtrik Ca.--.)..1" 1454 

_ 
SECOND DEPUTY COMES 

_ 
APPRO ;VISOR auf COME It 

DISSISIINA 	 To aultpud. 1US110E AGIC1ES ONLY. SECONDARY DISSEMINATION 	 PROHIBIBID 

REL. TO: 	DATE: 	BY: 	  

S-10B Reim' 1196 

---••••■nnwomM1411 
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WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICEn 

SPECIAL MONITOR FORM 

Inmate's Name 	 S114ur/  

Frequency of Watch.  

Reason for Watch: 

Date . 	  

Cell Number  -SW — 	 

Duration, (if known) 
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'C Crime 0 Stolen Vehicle C Deoeased Penton 

OR. No. NV016000 

mpg) 	Isit}p,, 

OFFENSE FACE SHEET 

Case Number:  3881 -98  

  

• 
VICTIM NAME: I RUT NAME Er CEDAR AGAINST BUSINESS: 

MIMI'S RESIDENCE/ADDREEL RENDEPICE PHONE: 

VICTD•I'S BUSINESS ADORMS (Il STUDENT. NAME OF SCNOOL) : BUM= PHONE: 

SEE RACE AGE I IF VICTIM WAS INJURED, INDICATE CASUALTY D1SPOSMON CHECK (/) APPROPRIATE BOX 
0 V./MC B SMRMC 0 TAKEN HOlidE 0 CORONER 0 REFUSED AID 0 OTHER  -  

SSN DOB 

SPECIFY EXTENT OP INERT': OCCUPATION: WOLK HOURS' 

REPORTING PERSON LAST NAME. mar MIDDLE: 
Deputy D. Carry 

SEE 	I LACE DATE 0P 9Th RESIDENCE PHONE BUENOS PHONE 

RP. RESIDENCE ADORES& Eti MESE ADORES& 

LOCATION OP OCCURRENCE: 
House 5/ A-wing 

DAIS °CCM= 
03/13/98 

MO OCCURRED 
1100 brs 

DATE REPORTED TIME WORM 

OFFENSE CODE TTI1E: Informational OFFENSE 030t: TM.IL 

OFFENSE CODE: TITLE= OFFENSE CODE: tTItt 

Clad ANALYSTS CHEM OVULE APPuCABLE 

Reddest* 

House 

=IdtjalC°14°Roont 
DuplextFourplect 
Mobile Home 
Owego 
Driveway 
011ber 

Romions 

0 Bank 	 0 Sporting Goods/Gum 	0 Warehouses/Storage Unit 	0 Office iluildag 
0 Bicycle SaleaVeiticie 	LI Manutitcluring Firm 

II Leundromat/Cisaners 	
0 Pam Shop/Secaed Hand 

0 Construction Site 	0 Drug Store 	
13 WW1 OfIka 

0 Fenced Storage 
0 Bar 	 0 Coil °pasted Machines 	0 Box Cu 	 0 licpsor Store 
0 Phone Booth 	 0 Longheel Trailer 	 0 Iteslaurneffal Footle 	0 TheeteaDnialn 	, 
0 Casino 	 0 Superinaket 	 0 Gas Station/0=gs 	0 Convenience Store _lig 

--'73  11. 0 Retail Store 	 0 Moteifflotal 	 0 Mar 

Mit Purim 

0 StreettlfighwayaDay 
LI School 
0 . 

A 
• . , A ; • 

, _ • 
.17,11'T'- V3  fr,  

• 
L, • , 	A 

rrk (;) 

Paint ef Fairy 

Wadow 	 Door 	 Other 
0 Nan Movable 	0 Single Swing 	0 Floor 
0 Sliding 	 0 Double Swing 	0 Roof 
0 Clink Type 	0 Siding 	 0 Wall 
0 Doak Hung 	0 Onaboad 	0 Almedy Oa 
0 Louvered or 	0 Olney 	 0 Pamela 
0 Wed.Wmg 	CI Other 	 0 Unknown 

Mew ef Aft& 

0 Firearm 
0 Knife 
0 Physical/No 
0 Weapon 
0 Other 

Log of Entry 

0 Fran 
0 Ras 
0 Sick 
0 Roof 
0 FOOD 
0 No Force 
0 Atilt Faye 

r 
Medial 4E407 % 	770  

rri c. 
0 Unbaked/Operi 	0 Ca Pi 
0 Med 	 0 	 1.4 	• 
0 Broke Oisse 	C 	,k 
0 Channel Locks 	0 Vi 	Is.4 	C0 
0 Pam Kay nip Lock 	0 Unkolall 
0 Body Force 	0 Other 	. 

C't/.41.7L121-  

0 
a 
El S 

0 1Mat Sd 
0 Bypained 
0 MAW 

0 Pty Tool 
0 Savedriver .-441  

0 Bonne& 

VEHICLE- IF CIDER AGADITT WWI VEHICLE OA INCIDENT OCCURRED DI A YOWLS, COMPLETE THE FOLLOWING BOXES 

U AVIV TI MOTORCYCLE 010K? 0 TRUCK 
0 OTHER 

MA KE MODE L I 	TEAR LICENSE NOMEGISTRATION STATE YEAR =mu 

STOLEN VIE= 

LER ACCESS:HUM: 	 1 ODOMENUI READINa : I VEHICLE IDENTIFICATION NO.: 

RELEASE ANDWAIVEJIMULL NO 

Kum  III ram  by Or mimiewar Tim I, 	 of the Cily of 	 Oconlyof 	 SIslo of 
do by Um pram tor aqua nobrim 41[0141, ofeintsloos or aim air Gab way sod al day apirda Pas Odom as ally, wady of airy ird =may d. 	Mr dam Gold ads of Arad." or dila Wear 
Comfy Slimier . Odor dile Mar ofPlemb too ray aim Wok amid dom. 	 trummum. 	 ammo& 	I low r ix 	I 	bud 	now ham ow mos ciataway, cammo......, 	jodumml• sadism rids mid 	waidamw 	a 	silly. am 	or 
dads I. at my ha* ammaam. adaiiolooloa or 	Immix 	dall 	 dad Perm 011kim 	Odom rata, 	aim 	or mow Pam wird my Ram Oflo. Om woe at by roman dm/ =Mr. mom ar dam dworaiimm, • mad 	 or Pm.. 
tadleallibaing. OM& mammy*. Or Mom damdad Mak pommealw Iho did Iowa dick I bow Mb day gala 

NARRATIVE: "SEE REPORT CONTINUATION" 

EXTRA COPIES: 0 Detective 0 DA CI CA 0 MP 0 Social Services 0 
CASE DRIPOSMON: El OPEN: 	 0 OPEN: W 	 CLOSED: Fee Mv Other Raw: 

ADDITIONAL VICTIM(S) 
YES 0 	NO D 

ADDITIONAL SUSPECTS) 	ADDITIONAL WTTNESS(F-S) 	IF YEA UTILLTIS ADDITIONAL PERSONS SUPPLEMENT LIST 
YES 0 	NO 0 	YES 0 	NO 0 

REPORT PREPARED et 
D. Carty 	 1 

COMM 0 
1453 

BY 
7: i  49 

CORSI I LOBS RECOVERED OR CLAIMED: 

ONLY. SECONDARYt 	 - 1it*otrr 
REMO REL. TO    DATE 	II 	 ET 

WCS000747 

00000027 

AA03594 



NASlION COUNTY 

< CONHDEN11AL 
• :=1 

0 CONTINUATION REPORT 

H. 
TYPE OF REPORT 

OFFENSE 0 	ARREST 0 	INCIDENT 0 

WASHOE COUNTY SHERIFFS OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	PAOEOF ... ___ 	..___.. 
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sumer,: Venial, Simi 14630198 

SSragillindan 	illailfilb 

SUBJECT 2: 
UN: 	DOB: 

1 On 03/13/98 at approximately 1100 hours, I was contacted by Deputy Flores who asked for three deputies to 

2 respond to house five to assist with inmate Vanisi. I told Flores that the Detention Response Team were the only 

3 ones who were to handle Vanisi. Flores told me that the request was from Sergeant J. Dickson. I was told to bring 

4 my PR-24. I again told him that DRT should handle the matter. 

5 

6 I responded to house five with deputies Jaeck and Walls. We met up with deputies Fretz and Medmiradsky who 

7 were already there. We were directed to remove Vanisi from his cell, chain him up, and then escort him to a contact 

8 visit in the MP room with his attorney. After stating again that DRT should handle this, it was apparent that it was 

9 going to be done with or without my help. 

10 

11 We then discussed our plan. It was decided that Deputy Fretz would apply the restraints, Deputy Jaeck would be left 

12 PR, I would be right PR, Medzihradsky would stand-by with 0.C., and Deputy walls would assist with the restraints 

13 and use the PR-24 to restrain Venial to the door while handcuffed. 

14 

15 I gave Vanisi an admonishment to comply with all order given. The food slot was opened and Vanisi was directed to 

16 walk back towards it. He placed his hands through the slot and allowed Fretz to handcuff him. Two pairs of chain 

17 link cuffs were needed due to his size. Vsecure, Deputy Walls positioned a PR between the door and the 

18 handcuffs. The door was opened and Vanisi was directed to walk backwards. Once open, I walked Vanisi away from 

19 his cell and towards the 10Wer step, next to cell A2. This was where we were going to apply the large anlde 
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CHARGE(SYTYPE OF iNcinzarr: heonnatioaal CASE NUMBER: 3881 -98 
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Deputy D. Cory 

ADDRESS, CITY, STATE, nit 

LIST MMUS) IP KNOWN 

soma I: voisi, Siaosi 14630198 SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

20 restraints. I chose the step because Vanisi's cell was too cluttered with items on the floor. 

21 

22 Once at the step, I directed Vanisi to lower to his knees. He complied with no objections. Deputy Fretz then 

23 attempted to apply the soft ankle restraints. Deputy Walls needed to assist Fretz as he was unfamiliar with the soft 

24 restraints. It took approximately two minutes to apply the ankle restraints. Once on, Fretz was going to apply belly 

25 chains. Vanisi had started to complain about his knees hurting. I told him that we would be finished very soon and to 

26 stay where he was Vasil then said "You guys are going to have to use those things and beat me because ran 

27 going to get up." I again told Vanisi to stay where he was. Vanisi them said "Poi going to get op so do whatever 

28 you're going to do." Vanisi then started to stand up. I inserted my PR-24 between his forearm and shoulder and 

29 started to push his upper body towards the ground. My intention was promptly force him onto the ground. Forcing 

30 his body forward was the only safe area due to the amount of personnel around him and the fact that Vanisi was still 

31 cuffed.. 

32 

33 While forcing his upper body towards the ground, Sergeant Dickson stepped forward and told Vanisi that it was o.k. 

34 to stand up. This prevented us from forcing him forward onto the ground because the Sergeant was now standing 

35 directly in front of him telling him that it was o.k. to stand up and to relax. Sergeant Dickson then asked Vanisi if he 

36 was more comfortable kneeling onto his chair. Venial told us that DRT lets him kneel on a pillow. Sergeant Dickson 

37 then informed him that DRT was not available at the time. 

38 
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SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

39 Deputy Fretz then applied the belly chains and wrist restraints. Vttnisi complied. 

40 

41 Once the belly chains were applied, Vanisi was escorted to the MP room for his visit. I assisted with searching his 

42 cell and then returned to intake. 

43 

44 In my opinion, Vanisi probably believes that he can convince the regular deputies (non-DRT) that he can be handled 

45 differently. He may also believe that the facility may not take action when needed. 

46 

47 This type of behavior is justification that Vanisi should only be handled by the Detention Response Team. 
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—1-SUBJECT 2: 
55N: DOB: 

yriskE COUNTY SHERIFF'S OFFICE - 
VI 1 PARR BLVD. 
RENO, NV 39512-1000 	. 	PAGE 	OF 

CASE NUMBER: 3942-98 

On March 19, 1998, Deputy Sabo #992 amd myself conducted a cell search of I/M Vanisi BN# 1463015 

2 JIM Vanisi was at a court appearance. While conducting the search I noticed three (3) screws missing from I/M 

3 Vardsi's desk. One (1) screw was were the desk attaches to the floor. The other two (2) screws are were the de4 

4 attaches to the lower bunk. The screws were not located during the cell search. 

5 

. 	It is tinkown if the screws were missing prior to 1/M Vanisi's arrival. This report is to advise DRT or an 

7 other Deputy as a reference point of the missing screws. When further searches are conducted please keep this i 

8 mind. 

9 

10 	Deputy Schindler #1288 made copies of drawings and forwarded them to classsification. 

11 
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SUBJECT 1: Vanisi, Siaosi 
SSN:41111....1) .11.111111111111 

 

SUBJECT 2: NIA 
SSN: 	DOB: N\A 

1 On 03/21/98 @ about 1030 hrs, Sgt Bassett instructed deputies Brokaw, Cassio and myself to stand by while 

2. medical staff assessed I/M Vanisi. This was due to a physical altercation with DRT on 03/20/98 in housing unit 5 

3 cell A3. 

4 

5 This medical evaluation was conducted by nurse Lainie Cody (see copy of evaluation). Upon completion of exam 

5 JIM Vanisi was given two Tylenol tablets and a sealed bag of ice. No further. 

7 
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CONFIDENTIAL 

Date: 2-Apr-91? 16:1'i? 
rrorn: CSCHINDL @WASHOE 6),..iiinclier, Clay ) 
To: BLIPTAINI,BWIWAM,BZIRKLE,CBANKS,NanDL,NT140MAS,DBAILEY,DKALIMANS,DPi 

EDOS14,EIREDRIC,CLARRAME,JBOWEN,JCOggrOdELLIS,JGASTON,JIMON,JSMALL, 
JWORMING,KBAgSETT,KKRUS1-1,11COOPER,MBELLO,MBROKAW,MHALEY,MMILLS,PJONIES 
PKELLER,PLONGRI-10,RBOWLIN,RDAV1S,RDROSE,SKELLER,SKULL,TLARIVIE 

SubleCt: VahiSi 
frnportenee: 14121-1 

Greetings Boys and Chic 

While working In the shu today (04-02-98), I had an oPPortunity to chat with Vents1 
about how well his eye had healed. Venial said, " yea We healed tight 143 
now 	ready for found two. This time I'm going to WM." Whig than 
stated," I would rather take a thousand beatings, than dee, with this place." 

asked, why would you Want to take beatings?, Vanfst said, " because you 
guys are fun to play with." 

It goes without saying, whenever we deal with this guy, use upmost officer 
safety, and document all dealings with him. That's it for now. 

stgg cafe 
The U-MAN 

WCPD09141 
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AA03604 



0 Crime C Stolen N'thide C Deceased Person 	• "ent op 	NvoItioco Case Number:,0201._ 

OFFENSE FACE S 
PICT1M MAMIE 	

PITS -T NAME IF QUM AGAINST BUSINEWX 

VICTECS RESIDENCVADDRF.33: 	
I szsmortz Pinta: 

VICTEICS BUSINESS AMOS/38 (W 511 05511. yea cni %wow 	 susaists nem 
SEX SACS À ZE  IF Vici114 WAS INJURED, INDICATE c.Asuktrt DISPOS mow ctrem (v) APPROPIUATE BOX  0 WMC 0 SMEMC 0 TAKEN HOME 0 CORONER 0 REFUSED AID 0 OTHER 	  

SPECIFY WENT OF MIRY: 
ornm■....................tir= OCCUSATICEW WORX HOUR* 

REPORTING PERSON LAST HARM FIRST MIDDLE: SEX r  DATE OP BERTH REsmExca PHDS'S amass PHONE 

RP IIESIDENCE ADOBES* 
BUSINESS ADDRESS .. 

LOCATION OF (=MEW* 

HOUSING UNIT 5 
DATE *CCM= 

05/19/98 
TIME OCCURRED 

0900 I-IRS. 
DATE REPORTED 

05/19/98 
TIME REPORTED 

1350 HRS. 
OFFENSE COD& rntrg INFORMATIONAL OFFENSE COD& ' 

%TENSE COMB 
OFFENSE CODW • cants Aaktssis crmat tel alma Amu 

Residence 
	

Business 
	

Public Premises 
0 Home 	 0 Bank 	 0 Sporting Goods/Ouns 	0 Warelionsint/Storage Unit 	0 Office Building 	13 Streenllighway/Alley 0 Apartmenu'Condo 	0 Bicycle Sales/Vehicle 0 Manufacturing Firm 	0 Medical Office 	 0 Pawn Shop/Second Hand 0 Schad 0 Motel/Hotel Room 0 Construction Site 	0 Drug Stcas 	 0 Laundromat/Cleaners 	0 PcncedStorage 	a Park/Phyground 0 Eruplex/Fourplex 	0 Bar 	 0 Coin Operated Machines 	0 Box Car 	 0 Liquor Store 	 0 Parking Lot 0 Mobile Home 	0 Phase Booth 	0 Longbiud Trailer 	0 Restaurant/Past Foods 	0 Theater/Drive-in 	0 Public Budding 0 Garage 	0 Casio 	 0 Supermarket 	 0 Gas Station/Garage 	0 Convenience Stone 	0 Chords 0 Driveway 	0 Retail Store 	0 Motel/Hotel 	 0 Other 	 0 Hospital 0 °thee 	

0 Parking Garage 
0 Other 	 

Point Oran,. 	 Means of Attack Lot of Entry 	 Method of Entry 	 Alarms 
Window 	Door 	 Other 	0 Firearm 	0 Front 	GI Unlocked/Open 	0 Cot Padlock 	0 None 0 Non Movable 	0 Single Swing 	0 floor 	0 Knife 	0 Rest 	0 Pried 	 0 Removed 	0 Ringer C Sliding 	0 Double Swing 	0 Roof 	a Physic:4N° 	0 Side 	0 Broke Glass 	 Cl SUM 0 Crank Type 	0 Siding 	0 Wrdl 	0 Weapon 	0 Roof 	0 Channel Lochs 	2 1,Erdtv;circo 	ri Seem/Ringer 0 Double Hung 	0 Overhead 	0 Already On 	0 Other 	0 Fame 	0 Pass Key Slip Lock 0 Unknown 	0 Not Set 0 Louvered or 	0 Garage 	0 Premises 	0 Pry Tool 	0 No Force 	0 Body Force 	0 Other 	 0 Bypassed 0 Wind-Wing 	0 Other 	0 Unknown 	0 Screwdriver 	0 Attp Force 	 0 Disabled 0 Basement 

VEFDCLE- IF caner AGAINST VICTIM'S moan OR merman OCCURRED as A moan, =swum Tail VOILOWING eons 
AUTO o MOTORCYCLE 0 BOAT 0 Twat 	MARE 

0 mai 	 MODEL =EMU NOWEGIATRATXRI STA1E COLOR(S) 

STOMA vsmcix 

usrAccassomes: onotarst READDax I MGM IDENTIFICATION NO: 

RXIXASE AND WAIVER30.111 NO._ 	  
Nowt a ram= by *ma mama MIL I. 	 alas 04 of 	 Cactity of 	 SRN cor 	  to by tbst pommy. RA malt txt, MK mow" bittatatt amigo. Mamma gm al Say maimed Soot Cams el AL toasty artily md toady of ray %bid SussaatAmitirti. or aftheWnhos Como Stratin Ottioe HIM rasta otgarott Rolm any dabs take. decastal dm; tans of mart, youtrabietate, trap unAJMBlima% cAmmIlmic. ABMs d Sammit cgAucc•mwifir at is 078A I eculia vccRoc kV' 0"4" I. Of Mr inVatan adra01100.01 or UdeFla Nimficc calk WAS at way Mte tiltRA my Pam Ottlin, Gat wpm at by mum of t-y mew. cm* at &kg wciarsoreet, $ rat/ of Mil Puts CrWar at Pam Omii romitorke. MA's ',totem or wAryril-18. dit alvYWS eIVA030I whist& portamt Is Agt :totem tweet %AA I dove this day :WA 

NARRATIVE: "SIT REPORT CONTMATION•  

	

EXTRA COPIES: 0 Detectives 0 DA 0 CA U PAP 0 Social Services 0 	  0 	  CASE DISPOSITION:  C OPEN: Pending Further Investigation 13 OPEN: Warrant Requested 0 CLOSED: By Attest 0 CLOSED: Forftr  Other Reason: 
ADDMONAL vicniv(s) ADDITIONAL SUSPECT(S) ADDITIONAL WITNESS(E3) IF YES, U113112 ADDITIONAL PERSONS SUPPLEMENT LIST YES C NO 0 	YES 0 	NO 0 	YES 0 	NO 0 
REPORT PREPARED BY 

	
COADA I 	APPROVED ET: 

	
LOSS RECOVERED OA CIADASIk S. KULL 

	
0672 

DISSEMINATION IS RESINICTED TO GRIMM TUSTCE AGENCIES ONLY. SECONDARY DISSEMINATION TO NON CIMATIAL err= Aoarscms IS PROHIBITED RETURN  EEL TO 	  DATE 	 Dy 	  
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CONFIDENTIAL 

'HOe COURT! 

EPIFF 
CONTINUATION REPORT 

TYPE OF REPORT 

OFFENSE El 	ARREST CI 	INCIDENT CI 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV B9312•1900 	 PAGE 	OF 

CHARGE(SyTYPE CIF INCIDENT: INFORMATIONAL 
. 	- 	. 	

, 

CASE NUMBER: 4620-98 

COMPLAINANT 0 	victim 0 	ulmATE CI ADDRFSS,"CITY, STATE, ZIP: 

:* LIST SUSPECT(S) IF KNOWN . 

SUBJECT 1: VANISI, SAIOSI #14630198 i SUBJECT 2: 

SSIIIIIIIIIIM 	DoitdelN111111 	 SSN: 	DOB: 

1 On May 19, 1998 at approximately 0900 Las, I/M Borchfield, Clifford #263051297 approached Deputy Iveson 

2 #1491 and myself and told us that I/M Vanisi has been yelling at him and threatening to hurt his family and his 

3 attorney. Borchfield states that Vanisi has his attorney's and possibly his family's phone number. When I asked 

4 him how he attained this, he said that he listens in when he makes his phone calls. Borchfield said that it has gotten 

5 so bad that one of them needed to be moved. We told him that we could move him to D-wing. He then said that he 

6 liked his cell and did not want to move. He said he would like to wait until tomorrow to see what his attorney has 

7 to say. He feels he may be getting out soon. We told him we would not take action at this time, but that he needed 

8 to tell us if he has any fluffier problems. 

9 

EXTRA COPIES TO: 	DETECTIVES0 DAD 04110  PeaCI FEI 	SOCIAL SERVICES 0  OTHER 

  

REPORTING DEPUTY 
S. KULL 

COMM 	SECOND DEPUTY 
0672 

COMM N APPROVING S ERV R COMM 4 

DISSEMINATION IS RESTRICTED TO CRIMINAL JUSTICE AGENCIES ONLY SECONDARY DISSEMINATION TO NON-CRLKINAL AGENCIES IS PROHIBITED. 

REL. ID: 
	

DATE: 
	

BY: 

5-108 Reviscd IJ96 

WCPD09136 
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AA03606 



Date: 28-May-98 21:40 
.----From: PBECKER OWASHOE (Becker, Pamala ) 

ro: ADAILSE,CSANTOR,CVINGER,DCOX,DHOOD,KKLUM,NHENSON,PKELLER,PSTREIT,RCALDWEL, 

RCARNEY,RMEHRMOF 
ubject 

riAtM YAMS! did not receive his tier time for 05-28-98. We ran out of time, 

,3•Ius he did not ask until after 1900 hours to even get on the list He 

would have been next. 

Becker 

WCS001167 
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2*  Crime Z Stolen Vehicle 0' Deceased Person 	'dent 
OR No. NV016000 

11§.1_=.1aM 
487P Case Ninitben  4834-98 

OFFENSE FACE SHEET 
vtc-roa xAms.: WASHOE COUNTY Futsr NAME IF CRIME AGAINST BUSINESS: 

VICTTWS REMDENCEIADDRESS: aasozorcs mow. 

vic-riars BUSINESS ADORF-ES CIF STUDENT. HAKE OF SCHOOL): BUSINESS PHONIC 

SEX RACE P:GE IF VICTIM WAS INIURED. INDICATE CASUALTY DISPOSITION CHECK GO APPROPRIATE BOX 
.3 WMC Z SMRMC '..--- TAKEN HOME C. CORONER 0 REFUSED AID 0 OTTER 	  . 

DOE 

SPECIFY EXTENT OF DUURY: OCCUPATION: 
, 

WOW HOUR& 

REPORT/NO PERSON LAST NAME, FIRST MOLE: . 

BALTES, P. 1641 
. 	SEX ma AGE DATE OF BIRTH REM:DEICE PHONE BUSINESS PHONE 

RP. RESIDENCE ADORES& BUSINESS ADDRESS: 

LOCATION Or °CCU/MEM& 

HOUSE 05 CELL A-I0 
, 

DATE OCCURRED 

06-08-98 
TIME OCCURRED 

2200 - 
DATE REPORTED 

06-11-98 
TIME REPORTED 

2200 
OFFENSE CODE: rrnE: LOSS OF ITER TIME OFFENSE CODE: MT& 

CeFIENSECODP.: 	. TM& OFFENSE CODE: • TITLE: 

ResIdeace 

C }rouse 
C Apartment/Condo 
2 Motel/Hotel Room 
Z DupleaffourpIes 
3 Mobile Hand 
C Garage 
0 Driveway 
0 Other 

Business 

0 Bank 	 : Sporting Goods/Gum 	Z Warehouses/Storage Unit 	C. Office Building 
0 Bicycle Sales/Vehicle 	7.. Manufacturing Finn 	Z Medical Office 	 0 Pawn Shop/Second Hand 
2 Construction Site 	0 Drug Store 	 ..7, LauruiromatiCleaners 	0 Fenced Storage 
0 Bar 	 0 Coin Operated Machines 	Z Box Car 	 .2 Liquor Store 
0 Phone Booth 	0 Longhair! Trailer 	2 Restaurant/Fast Focds 	0 TheatedDrive-In 
0 Casino 	 0 Supermarket 	 3 Gas StatioriGarage 	0 Convenience Store 
0 Retail Store 	0 MoteUHotel 	 '0 Other 

PebIle Premises 

0 StreetaBghway/A/ley 
C School 
C Park/Playground 
C Parking Lot 
n Public Building 
0 Church 	 , 
0 Hospital 
C Parking Garage 
0 Other 	 

Poble of Entry 

%%flow 	Door 	 Other 
2 Non Movable 	C Single Swing 	3 Floor 
2 Sliding 	Z. Double Swing 	2 Roof 
Z Crank Type 	Z Siding 	3 Wag 
0 Double Flung 	Z Overhead 	D Already On 
C Louvered or 	0 Garage 	0 Premises 
0 Wind-Wing 	0 Other 	C Unknown 

Means of Attack 

0 Firearm 
0 Knife 
0 Physical/No 
0 Weapon 
0 Other 

Lee of nary 

0 Front 
C Rear 
0 Side 
0 Roof 
0 Force 
0 No Force 
0 Attp Force 

Method of Entry 

0 Unlocked/Open 	0 Cut Padlock 
0 Pried 	 0 Removed 
0 Broke GUIs 	1 Explosive 
0 Channel Leeks 	Z. Vehicle Force 
C Pass Key Slip Lock 	: Unknovnt 
C Body Force 	C Other 

Alarms 

0 None 
0 Ringer 
C Silent 
2 Silent/Ringer 
2 Not Set . 
Z Bypassed 
u.: Disabled 

0 Pry Tool 
0 Screwdriver 

C Basement 
c— 	 —.-- ' 

VEHICLE - IF CRIME AGAINST VICTOR'S VEHICLE OR INCIDENT OCCURRED IN A VEHICLE, COMPLETE THE FOLLOWING BOXES 

7 AUTO 	:-. NtOTORCYCUI Z BOAT 	7., TRUCK 
C: OTHER 

MANE MOM. YEAR LICENSE NO/REGISTRATION 
-- 

STATE YEAR 

— 

COLONS) 

STOLEN VEHICLE 

LIST ACCESSORIES: ODOMETER REAINNO: mow tosrrnFic.Artale NO: 

RELEASE AINE varmanvuu. NO. 

now all perm= try abein prninew Hut, I, 	 °Tat City of 	 County of 	 Stoto of 
to by dm* presem. Sr soyanIE my Mrs, ereoricer..adramIstruom or assigm. release Nob run nod ail duly appointed Pomo Mon as oily. may orealy tzel amity ahoy Moto of the United SIMS of Amok*. a I of So Walton 
Cowry Oserdfra OSSe4 ottbs &ma oftAraida Boos avy obAo nuke, dolma duos, sorn ofmoony. controverden trespasses. judgr000rn, auxuskan stably and demands *Itatroover to taw or in equity. T eon bad or coo brat or %Mob 
I. or tay bat. executor', administrator, or atigna, Weigel ean. diall 01 awe here Whit any Pence 00bri. for owe ache mom earn tomes. num of Ain. obat.......stde ottdd Poane OffitalW or  
66E4, no.ing. or eon. 	 „ de above droaR.nd 	fr. ptusua.“ to do sioleo 'open vddel: I L. 

NARRATIVE -SEE REPORT CONTINUATION*  

EXTRA COPIES: 7 Detectives 3 DA 0 CA 3 P&P C Social SerAcesi 0 	  
1111.SSUMULITT t0)11117Ntsi l!nnllui zing rrtItherter rnivvessotigAtiOn■  2 OPEN: Warrant R nested 2 CLOSED: Bv Arrest 	CLOSED:  For Any Other Reason: Piort**147100- 

I ADDITIONAL VICTIKS) I ADDMONAL SUSPECT(S) 
YESC NO 0 YES 0 NO 0 

IF YES, UTILIZE ADDITIONAL PERSONS SUPPLEMENT LIST 

I REPORT PpEPARED ET COMM al 

BALTES, P. jr 1641  — 

DISSEMINATION IS RESTRICT& TO CRIMINAL JUSTICE AGENCIES 0 
RETURN REL TO 

COMMa 	LOSS RECOVERED OR CLAIMEM 

WCPD09132 
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AA03608 
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CONFIDENTIAL 0 	0 
 .".t* xfv,A 

CONTINUATION REPORT 

 

TYPE OF REPORT 

OFFENSE C 	ARREST El 	INCIDENT 0 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	PAGE  2- 	OF 	2. 

CHARGE(SYTYPEOF INCIDENT: LOSS OF TIER TIME CASE NUMBER: 4834-98 

COMPLAINANT 0 	vcruvi CI 	csa.AATE 0 
WASHOE COUNTY 

ADDRESS, CM, STATE, ZIP: 911 PARR BLVD RENO, NV 89512 

UST SUSPECT(S) IF KNOWN 

SUBJECT I: VANIS I, SIAOSI 14630198 	 1 SUBJECT 2: CHILDS, MRRY11.111111. 
S 	 SIMINNO 	 ss141.111100.P 	DOB: OMNI 

I 	On 06-08-981 was assigned to house 05. While escorting the meds nurse around, I looked through the door intc 

2 A-wing and I saw Inmate (I/M) Vanisi sliding a piece of paper through the crack in the door to I/M Childs in cell 

3 A-10. I then saw Vanisi take a pencil and slide it under the door to Childs. 

4 

5 	I told Vanisi to lock it down. After he was in his cell, I asked Dep. Thims #1568 in the tower how much tier 

6 time Vanisi had left. Dep. 'Mims told me Vanisi had approximately three minutes left. I have warned Vanisi befort 

7 about passing items to other inmates. I informed 1/M Vanisi that he would lose his tier time for the next day. 

8 

9 	I went up to cell A-I0 and asked 1/M Childs to give me the paper that had been passed to him. Childs gave me 

10 the paper and the pencil. Childs told me that Vanisi was showing him how to spell a word because he was dyslexic 

II I verbally warned Childs that passing anything to another inmate was prohibited. 

12 

13 	No further incidents occurred the rest of the shift. 

14 

EXTRA COPIES To: DETECTIVESO DAD cNuO P&P El FBI 0 SOCIAL SERVICES 

I REPORTING DEPUTY 
BALTES,  P.  7/./k-')----  1641 

COMM 	SECOND DEPUTY 	 COMM 0 	 ERV 	 COMM 
‘Z  

DISSEIvIG ,ATION IS RESTRICTED TO CRIMINAL JUSTICE AGENCIES ONLY, SECONDARY DISSEMINATION7NON-CRIMINAL AGENCIES IS PROHIBITED. 

REL. TO: 	 DATE: 	 BY: 

S-10B ReNiscd 1196 

WCPD09133 

00000042 

AA03609 



Date: 20-Jun-98 14:08 
From: JMCAVAY @WASHOE (McAvay Sr., John ) 
To: CVINGER 
Copies-to: ADAUSE 
Subject cc:11111111.11/0/111111PPMPOW P. 

Just a note to le you know that Vanisi did not get to go to the 
yard yesterday because the floor deputies were unable to get D.R.T. to 
escort him to the yard. Today (06/20(98), he asked to go to the yard after 
he was let out for tier time. The floor deputies, again called for D.R.T. 
to escort him there and when they arrived at 1340 hrs., he then refused. 

WCS001171 

00000043 

AA03610 



ate: 23-Jun-98 22:54 

now-EQUINLAN @WASHOE (Onlan, Eric) 

ADALISE,CSANTOR,CVINGER,DCOX,DHOOD,KKLUM,NHENSON,PKELLER,PSTREIT,RCALDWEL, 

RCARNEY,RMEHRMOF 
;1bject:1unisi 6160S/ 

Ul 

1 e6ording to day shift, IN Vanisi refused his tier time twice. At 

Oroximately 2120 hrs Vanisi asked for his tier time. Deputy Glass told 

lirn no and that he had had two chances earlier in the day. Day shift 

ogged it in Vanisi's Permanent Log, Tier Time log and Sergeant Haney 

vas notified. 

Deputy Quinlan #1681 

4,40.0lipet 

COPY-ORIGINAL SENT TO BOOKING 

WCS000241 
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0 Crime 0 &dm Vehicle 0 Deeeeried Person 
	 Prffi" 	

Case Neenher5058 
OR. No. NV016000 

OFFENSE FACE SHEET 
z 	• 
•0-. me Imam Waukee County 

JO 
nust NAME MCKIM AGAINST BUNIONS: 

..... 
, I :DMZ RESIDENCE/ADDRESS: 

•-■ 
RESURR4L11 PHONIC 

rt 
VOWS BUSINESS ADDRESS HP STUDENT, NAME OF SCHOOL) : BUSINESS PHONE: 

—CD 
e:'EX CD 
CD 

..o) 	 
ACM' 

KME 

EXIENT CIF 

AGE 

INJURY: 

IF VICTIM WAS INJURED, INDICATE CASUALTY DISPOSMON CHECK (0) APPROPRIATE BOX 
0 WC 0 WARM 0 TAKEN HOME 0 CORONER 0 REFUSED AID 0 OTHER 

SSN 

HOUR& WORK 

GOB 

OCCUPATION: 

REPORTING PERSON Liar NAM, FIRST MOM 
D.Gill 

SEX RACE AGE DAM OP BEMS RESIDENCE PHONE BUSINESS PHONE 

RP. RESIDENCE ADDRESS: BUSINESS MOOSE 

LOCATION OP OCCURRENCE: 

H.0 5, Coll # A-4 
DATE OCCURRED 

7/02/98 

TOM OCCURRED 

2025 	- 

DATE REPORIED 

7/02/98 

TEM IMPORTED 

2140 

OFFENSE CODE rum Suicidal IntlInte MEN= CODE: 17I'LE 

OFFENSE CODE 17ILE OFFENSE CODE 
- 

ThtE 
CRIME ANALYSIS CHECK(3)WHERE APPLICABLE 

Redileace 

0 House 	- 
0 Apartment/Cando 
0 Motel/Hotd Room 
0 Duplex/R*4ml= 
0 Mobile Home 
0 Garage 
0 Driveway 
CI Other 

Beim= 

0 Bank 	 0 Spoding Goods/Gues 	0 Warehouses/Storage Unit 	0 Office Building 
0 Bicycle Sales/Vehicle 	0 Manufacturing Firm 	0 MediMI Office 	 0 Pawn Sky/Second Hand 
0 Construction Sin 	0 Drug Store 	 0 Launekomet/Clayers 	0 Faced Storage 
0 Her 	 Cl Coin Operated Mediae' 	0 Box Cu 	 0 Ikpor Store 
0 Phone Booth 	0 Lon#aul Traikr 	0 Restaterent/Fut Foods 	0 Theater/Drive-In 
0 Casino 	 0 Supamyket 	 0 Um Statiat/tiarage 	0 Carrenience Store 
0 Retail Store 	 0 Motel/Hotel _ . 	 0 Other 

Pens Premises 

CI Streetfifigtrway/Alley 
0 Sdsool 
0 Park/Playwound 
0 Pada* Let 
0 Public Buikfing 
0 Una& 
0 Hospital 
0 Pukes Garage 
0 Other 	  

Peed of Delay 

Window 	 Door 	 Other 
0 Non Movable 	0 Single Swing 	0 Floor 
0 Sliding 	0 Double Swig 	0 Roof 
0 Creak To 	0 Siding 	0 W80 
0 Double Hang 	0 Overhead 	0 Alrady On 
0 Louvered or 	0 Garage 	0 Premises 

0 Ot 0 Wind-Wi ng 	ha 	 0 Lisknown 

Memos °CUM& 

0 Firearm 
0 Knife 
0 Physical/No 
0 We 

AI Other- 

Lee of Entry 

0 Pratt 
0 Rear 

. 0 Side 
0 Roof 
0 Farce 
0 No Force 
0 Anp Faroe 

Method of Entry 

0 Unlocked/Open 	0 Cut Padkmic 
0 Pried 	 0 Removed 
0 Broke Ghee 
0 Channel Lodts 	00 =Gros 
0 Pass Lay Slip Lode 	0 Western 
0 Body Force 	0 Other 

Alarm 

0 None 
0 Ringer 
0 Sand 
0 Iffient/Ringer 
0 Not Set 	. 

2 = CI PYy Tool 
0 Screwdriver 

0 Haseenent 

VEHICLE - IF CRIME AGAINST VICTIM'S VEHICLE OR INCIDENT OCCURRED IN A VEHICLE, COMPLETE THE FOLLOWING BOXES 

0 AUTO 0 MOTORCYCLE 0 BOAT 0 IIIUCK 
0 OTHER 

MAKE MODEL 	I YEAR LICENSE NO/RECES1IA11011 STATE YEAR COLORS") 

SUOMI VEHICLE 

LIST ACCESSMUES: =METER READING: VEHICLE IDENTIFICATION NO.: 

SERRASE AND WAIYIUMIULL NO. 

Koow el prams by Noe woods TINL L 	 of the Cdy of 	 Cooly of 	 Roo  ot 
do by then moot% foe myseK my bean. eleendos, adminbludoN er rips, rime NM may eell middy eppeieded Peace Moen of city, cooly araty ml emery duty/Mb/ °MOWN MIN at Azad; at din Wallas 
County Sheen Mee of the Ede ofNevede from fay dam attics. &mod dom. Roe of recocy, cackowalios, inspemasjodsmants, acccutiona, doiml sod &Minds whitscalra. in law or st ocloIII" 0C,  hod "" him'," 
wIlich.L es toy Mks. exerobes. admioisindes or swim busiest arobsE es soy boo wisdom Pace O. kr woo or by moan of ea max, Gem or tenewbmower. a resoltofeete Pesos other Or Pew alkus 
mowing, baking, Maim or ceaveyes, lb, abota dumbed which. Tezeolot te the stolyreport which I bee die amide. 

NARRATIVE: "SEE REPORT CONTINUATION" 

EXTRA COPIES: 0 Detectives 0 DA 0 CA 0 P&P 0 Social 8er/ice' 0 
CASE DISPOSMON: 0 OPEN: 	 0 OPEN: WarrigReoumed 0 CLOSED: Armst 0 CLOSED: For 	Reason: 

ADDITIONAL VICTIM(S) 
YES 0 	NO 19" 

ADDMONAL SUSPECT(S) 
YES 0 	NO 9„:2, 

ADDMONAL WITNLSS(ES) 
YES 0 	NO Itg■ 

IF lfFS; IITILI7Z ADDMONAL PERSONS SUPPLEMENT LIST 

REPORT 	A : 

D.Gill • 	 1 (-1 -7 

COMM I 

1677 APM-tz—.1,013  - 	ka— 

C0141‘.49...LOSS 

/fir 
- 

RECOVERED OR CLAMED: 

MOW ISEESSINCTED TO CRIMINAL JUSTICE AGENCEIS ONLY. SECONDARY DISSEMINATION TO NON CRIMINAL JUSTICII AGENCIES IS PROM= 
RETURN REL ID 	  DATE 	 BY 	  

WCS000085 
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egNFIDENTIAL 	0 

aft 	 Y 	N 
z 

..-- 	 

CONTINUATION REPORT 
'ailLOFFul" 

   

,--TPE OF REPORT 

ci FFENSE C  ARREST 0 NCIDE1T92  

IfigHARGE(SYTYPE OF INCIDENT: Suicidal Inmate 
4:zp 

co:OMPLAINANTiSP VICTIM 0 INMATE 0 
cr"Washoe County Sheriffs Office 

LIST susPscr(s) IT KNOWN  

suaincr 1: Vanisi, Siaosi BK #14630198 
ssta11111111111111111111  

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	PAGE  -7..OF  1-4 
CASE NUMBER: 5056-98 

ADDRESS, CITY, STATE, ZIP: 911 Parr Blvd, Reno, NV. 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

1 Inmate Adams, Larry Bk #110410698 
	

Inmate Borchfield, Clifford Bk #263051297 

2  SNallialli11111111.M 
	

Socjj 
3 

4 Inmate Chapman, Mark Bk #42500398 	 Inmate Gilman, Brian Bk #109030698 

5 41111.1111MMINIIIMM 	 Sctc 
6 

7 On 7/02/98 Deputy Eubanks #1550 and I were assigned to Housing Unit Five, in the Tower. At 2025 hours while 

8 locking Inmate Adams down, I heard yelling coming from A-wing. I looked out the window and saw Inmate 

9 Adams yelling and flipping off someone in cells A-3, A-4 or A-5. I could not make out what Inmate Adams was 

10 saying so I asked Inmate Adams through his cell speaker what was going on. Inmate Adams said, "That crazy 

11 mother fucker in A-4 is talking crazy". I asked him what he said and Inmate Adams said, "Vanisi was telling me • 

12 how he did not like the way I was talking and out of know were started talking about eating pencils to kill himself'. 

13 Inmatn Adams said" that dude is wacked, he's always talking crazy and shit". 

14 

15 I notified Deputy Uptain #1548 and Deputy Ivers #1551, who were working on the floor, that Inmate Vanisi was 
16 talking about suicide. I tried to reach Sgt. Brown # 590 over the telephone to tell him what was going on, but could 

17 not get a hold of him. Deputy Uptain contacted him over the radio, and when Sgt. Brown called the floor Deputy 

18 Uptain informed him what had happened. 

19 

20 Sgt. Brown responded to Housing Unit Five, he along with Deputy Uptain and Deputy Ivers went into A-wing. 

21 Sgt. Brown questioned Inmate Vanisi. After Sgt Brown talked with Inmate Vanisi he told me to talk to the rest of 

22 the inmates in A-wing to see if they heard anything. The following was said: 

23 Inmate Borchfield, in A-1, said that earlier today at the end of his tier time, he heard Vanisi say, "If I don't get my 

24 snack P11 jump off the tier". Inmate Adams said again how Inmate Vanisi would" eat pencils to kill himself'. 

25 Inmate Chapman, in A-7, said Inmate Vanisi said, "when I get to the yard, I will take care of it and end it". 
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SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

26 Everyone else in A-wing said they did not hear anything.  
27 

28 Charge Nurse Bill Lohmeyer talked to Inmate Borchfield and Inmate Gilman. By talking to these inmates Charge 
29 Nurse Bill Lohmeyer thought that Inmate Vanisi needed a psychological evaluation. Bill Loymeyer said that Inmate 
30 Vanisi needed to go into a suicide watch cell in the Infirmary. 
31 

32 At 2345 hours the D.R.T team arrived to Housing Unit Five to escort bunate Vanisi to the Infirmary. The D.R.T 
33 team members that arrived were Sgt. La Riviere # 904, Deputy Uptain # 1548, Deputy Jones #1292, Deputy Bello # 
34 1345, Deputy Zirlde # 1484, Deputy Lanamendy # 1543 and Deputy Fredrickson # 1395 with K-9 Rico. Lt. 
35 Wellems #37 also responded to observe. Sgt. La Riviera, Deputy Jones, Deputy Uptain. and Deputy Bello, who was 
36 on the video camera, entered A-wing. Sgt La Riviere told Inmate Vanisi that they were going to move him to the ' 
37 Infumary. Inmate Vanisi was band cuffed through the food slot and escorted by Deputy Jones and Deputy Uptain. 
38 Inmate Vanisi was taken out of his cell and taken to the Infirmary and into cell # SW-1. Deputy Jones was 
39 controlling inmate Vanisi's right arm with his left hand on his upper arm. Deputy Uptain was controlling Inmate 
40 Vanisi's left arm with his right hand on his upper arm. The rest of the D.R.T team followed behind. 
41 

42 Deputy Jones and Deputy Uptain took off Inmate Vanisi's pants with his help. Deputy Zirlde took Inmate Vanisi's 
43 socks off. Deputy ICaumans #611 kicked the clothes out of the cell. Deputy Jones told Inmate Vanisi to kneel 
44 down and place his chest on the bunk and cross his feet Deputy Zirlde put his foot between Inmate Vanisi's feet 
45 Deputy Jones unhand cuffed Inmate Vanisi and Deputy Uptain took the left side of Vtmisi's shirt off. Deputy Jones 
46 took the right side of Vanisi's shirt off Deputy Jones told him Inmate Vanisi to stay where he was and to not move 
47 until everyone left the cell. The D.R.T team exited the cell and the door was shut with out incident. Inmate Vanisi 
48 put on a canvas suit which was already placed in the cell by Deputy ICaumans, who was assigned in the Infirmary 
49 

50 
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NARRATIVE: "SEE REPORT CONTINUATION" 
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I ADDITIONAL SIMPFLT(E) I ADDITIONAL WITNESSOM 1 
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- 	 - 
Ilr YU. UTILE/ ADDITIONAL nasom; SUPPLEMENT LIST 
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COIGA 0 
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CONTINUATION REPORT 
SEIM 	
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OFFENSE 0 	ARREST 0 	iricmEhrr 4, 
WASHOE COUNTY SHERWE'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 59512-1000 	PAGE 	47  OF 	3  

CHARGE(S)TYPE OF INCIDENT: TRANSPORT TO N.S.P. CASE NUMBER -  5267-98 

COMPLAINANT X VICTIM 0 	INMATE 0 
WCSO 

ADDRESS, crry, STATE4  ZIP: 911 PARR BLVD. RENO, NV. 89512 

LIST 3 	S) W /WOWS 

SCT 1: VAN'S!, SIAOSI #14630198 
SJN:11 11.111111110 	 - 

SUBJECT 3: 
UN: 	DOB: 

1 On 07/22198 Sergeant LaRiviere #904, and Deputies Jones #1292, Uptain #1548 and I transported 1/M Vanisi from 
2 the Washoe County Detention Facility to N.S.P. for safe keeping. The incident was videoed by Deputy Banks #1287 
3 from the time that we first made contact with I/M Vanisi to when we placed him in the car to be transported. After 
4 being placed in the car Deputy Jones recorded on audio tape from the time we left the W.C.D.F. until we arrived at 
5 N.S.P. While in route to N.S.P. we passed a 10-50 involving a truck and a motorcycle. Sergeant LaRiviere and 
6 Deputy Uptain stopped to render aid until Carson City S.O. came on scene. The rear car then caught up with us and 
7 we continued on to N.S.P. We then relinquished custody of UM Vanisi to the Prison Guards that came out to greet 
8 the vehicles. Both the video tape and audio tape were booked into evidence. 
9 

10 No further details. 

11 

EXTRA CORES TO: DETECTIVESO DAD CNUO pji0  F1110 SOCIAL SERVICES 	 0 OTHER 	 

REPORTING DEPUTY 	 COMM # I SECOND DEPUTY 	 COMM 0 APPROVING 	 MM VISOR 	 CON J. ELLIS 	 1359  	 /L/6 
DtssraNAnoN se issnuanyro aukom. Turn= ACENC1113 ONLY, sacobICIARY DasnaNA-ncoo NOVRINONAL AACCEUICISA PROSIBTIED. 

REL. TO: 

 

DATE: BY: 
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AIIIIISTIATIVE SEGREGATION 

RITICE OF CLASSIFICATION HARMS 

MIS NOTICE SNOW BE GIVES AT LUST MOM-Fell (24) lad PRIOR 1011W PAINTESTRATIVE SEGREGATION METING. 

IRATE'S UNE:  VA1W 5 	5/ /4-0-S 
	 Ima:  n 	DOE 	7-- 

C 
(Intitiifis) 

Toe will Appear before le Aalelitretire Segregetioa Classificatin Conn* a: 
- 	 -  

(Date) 	(Approdade time) 	(locative) 
REASON: 

WSW 
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to the isetitutin's merity sr correctioeil goals. 'itemises may he attend if their tedieny is iinienitt Nholut 
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4. Im idditios to the specific mesas for chick tit noting is base ccudected, the bait* may madder par past ad 
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5. Ibis Notice is oily required at the bit* Adalistratire Seereastiol Classified* Committee bark& Seamed 
burials, if relabel, are sot forth by apertotal 
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74 7---131  
late/Time

r 	
libieS—SigeetUre 	 Bate/TIM 

 ofr••••""'' I-File - Original 
Dante - Copy 
Custody - Copy 

DOP 2003 (1/951 

NDOCIFILE00192 

00000051 

AA03618 



INTRASYSTEM TRANSFER SCREENING. TO BE COMPLETED BY RECEIVING INSTITUTION (ACA 3-4344) 

INQUIRE: YES NO 	COMMENTS (INCLUDE MEDICATIONS) 

A. 	Any medical problems"; 

B. 	Any dental problems/ 

C. 	Any mental health problems ,  • 

    

    

OBSERVE: 
	 NORMAL 	ABNORMAL (DESCRIBE) 

A. Behavior 	 -........ 	  
B. General Appearance 
C. 	Body Body (deformities) 	.....kf-..._ 	  
D. 	Evidence of trauma 	...t. 

(If no trauma, mark normal) • 	DISPOSITION (Circle One): 
A. General population 
B. General population with prompt referral to health service 
c . 

	 Emergency referral to health care service. Must see nurse/provider 
within 24 hours. 	Appointment Date 

COMPLETED BY 
	

DATE 719 -91"- INSTITUTION  AAP°  

U . 

	 EXIT EXAMINATION (ACA 3-4348) 
DIRECTIONS: Send photocopy of part II to release counselor. Block out part I if it 

contains any confidential information. 

• 
Check all that apply: 
A. Gate meditations ordered 

B. Reviewed importance of medication. 
need for follow-up treatment 

C. Appears in good health 

D. Appears in poor health, given 
referral to prison provider or 
physician/community agency 

E. Referred for further mental 
health care in prison or 
community. 

Referred to: 	  

F. Exit Testing Blood Drawn 	 
DATE 

Referred to: 	  
Copies of appropriate medical records 
provided 

COMPLETED BY 	  DATE 

 

INSTITUTION 	  

 

	

=============================================================== 	 ========= 

NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS 	
VANISI, SIAOSI 	 15 

TRANOF- EFR /EXIT 
	 58479 

EXAMINATION 

DOP 2509 (10/94, 
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M EMORANDUM 

To: 
	

VANISI FILE 

From: 	MIKE SPECCHIO 
Public Defender 

Re: 
	

NSP 

Date: 
	

7/31/98 

I received a call from Dave Stanton, DDA, he received a call from the NSP 
regarding Vanisi. 

Apparently he is acting very strange and bizarre. 

He is: 

1. wearing a hand-made mask 
2. drawing tattoos on his arms 
3. he is talking gibberish 
4. he is pissing off every guard and inmate with whom he has had contact 
5. some inmates have indicated they want to kill him 
6. he is speaking in strange language 
7. he is saying bizarre things 
8. he talks ALL THE TIME and in a very loud voice about things no one 

understands 
9. etc., etc., etc. 

Apparently the State is NOW concerned about his mental status. 
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I told Stanton: 

1. I would ask the Court to move him back here 
2. I would seek an Order that we(each) get a copy of any evaluation they 

have done on Vanisi (Stanton appears confident the prison has done some 
evaluation) 

3. Allow the Court to have him evaluated for the record 

This thing will keep getting more bizarre until we can finalize it! 

cc: Crystal 
Laura 
File(s) 
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17. kmmereck lewd  
A OscomedSoed 	 71/ 4 4   04 -r le Amaral quallty, slurring Monwrew 	/ \ 

d 
•PZ: 

Clideltri- 
Pedant 
Reletlonship 

20. Doninsecing 
2L Subrnkliwo, overlyplisayv 	la4,1":46) 
22. PrOVOCelive 
23. Suspicious 	 elPfrt 25. Uncoaporadve 

Comments - g 	h 	,9:15.-if,die/ Rs taehm4an ST/CL j'e/1i62-- if A t z r sArr  

fQt , 	 k 	, . 	 . , 

 . ,,,,, 

Perseintrn 32. Mullane 
31 Auditory hdludnedons 
34 Shawl helludnallant 
35. Other ,.,. 	of hallurindlons 

Commits Re ParospUon: _S,A■ 	j 	zil 	.0. e-  al."4 	; 

4 

50. Aseadedanal disturbance 
61. lboufit Saes decreased, Mewed 
82.7houolt flaw Maenad 

c. p 

tr) 

DOP MID 16 

o77/6Ewtscr-  44),A14 ( (gGc5er, Tiketivtdi) 
25. Inappropriate's, thauft ardent 
20. Marooned lability al affect 
Predominent Mood le 

21 	27. Blunted. admit winning 
28. Embeds, elation 44  / 
29. Sterff, hudJN 
30. Fear, aradely. 	 air 
31. Doprenden, sadness 

an,v47 
smre' 7:V- Kw r, 

2oaihe 

Brum al 
Thouldit 
las manifested 

tr/■escis) 

46,43:: _To 4c6-*•77- 
mar AmfAmwdcesimilwszczo 

: Notation ernbehe,' 
• • so Deterinlisation Made 
Meters Desalbsd but not dernomien 

• • ND • No boo uxlcarwaS to Inhered Comments Rs Falk* 	 a't 
70k: aP/ ' 
1/(J7 	IP/v) 

NDOCMED00540 
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NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS 
CODE OF PENAL DISCIPLINE 

DISCIPLINARY FORM II 
"SUMMARY OF HEARING OFFICER'S INQUIRY AND DISPOSITION" 

; 1. 	ROSIE INFORPATIOR (PRIOR) 	 .Pfl  
..,,.., 	CORREIT 

UST ROE: 	pornif,1 4.• 	 FIRST Ulf: 	S-1;4649.5i i 	IRS: Sri/7 .1  LOCATIOI: .4.1  2)/e0.4 

2. onus IRFORIIITIOI (MIT) 
ME IN WEDS: 	'-/O -7 g TIRE OF MARIN: ii 2  0S-Ari 

NNE Of READS OFFICER: 	.767: -r: P.OgEre-T.--C TITLE: .--V/ . 

DATE Of SERVICE OF MIME Of CURS: 	.374- ID 
IF LATE, PROVIDE EXPLANATIOR OF EGEPTIOIAL CIRCSINICES: 

3. auras no PLEA! 

CORIT/MISE 	DinTrionsItTE 

v 	ED 

PLEA 
CIMIT/CHARM 

ra 

nEA 
GORT/CIARQ 	GILLTINIVILTT 	CONIUMEME 	MILIvili BILDT GUILTY 

0 
0 

MINIM 

in 	• 	• • 
0 

• 
0 V1_ 0 VIII_ II 	Is 	0 	a 	• 	• 

4. SUMMIT OF MATE 

I. REARING 'NICER WM 

COUNT/GUM 	REDUCE TO: 	1181I05 	RESOLVE 	REFER COMITICSARM 

v 
PEACE TO: 01$1180 

0 
Di 

0 
0 

RISME 

o 
0. 

1:3 
0 

REFER 

I av  Izial • 	151 . . - 
TI _ n 	.1 	.. 	II 	III M 

1:3 
0 

VII III 	El 	eg 	w 	• • _______ 

VIII IT 	MI 	• 	El 	IN lo 

IL REMIT' OF MFMMIL, UMW MAIMS 

COLL 	UX1101 CMILSAINIMI 
--01-7Z.- MrSAT47.,  ' I 	Torr-DA/ 	-eilt 

II 	VL&4L kiW1 	 NI _ 
III VII 

IV VIII 

1. DIME MUD MI; COMM 

56 ''' 	gspoter- 

I. 	AIIIMENENT TO IIICIPLMAIR 03111ITTIE 

COUNSEL MISTIME WRESTS: OTESAFO 

NAM 	 RUIGEI 

MISSES MOIESTIO: 

LOCUM 

RUM: pi Le 111:18010 
NINTH 	 II IN: 

MO 	 ISO 	LMATIO1 

O. 	SIIIIATUIES All RECEIPT 

105111 
OFFICER: 	-7677  ? 	A--Act?)1  

DATE' 4A-1 je ;d0:: Os 
RIME: _ 

1SfOMI US p 

IL DISUGIUTION IISTMACTION 

SOD.RiatIPLIILIT CMNIITEE 

COPT - MARGIN ROLM i 
.. 	.... 

NDOCItILE00253 
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NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS 
CODE OF PENAL DISCIPLINE 

DISCIPLINARY FORM I 
"NOTICE OF CHARGES' 

- 	 . 
1. INNATE 	RNATION (PRINT) 

V4fl.)1 ( 	
FIRST NAME: 5/4 ose_ LAST NAME: 

..5 if ci I 7 	 commie =MOM: thtia E2 i) id IOU: 

2. VIOLATION INFORMATION (PRINT) 	 ' 

moons vamorce meg id. 8 i Al .81 	B ILIAC r— 	 TrrLES-k- CA4041ciNikoteti 414c;sft. 

oAte OF INCIDENT: 	ilizusr-- y/T1r 	me moms MITTEN: 	41..,a0,5i—  yo_ 1 t3 if 
..1  , 

EVIDENCE COLLECTED: 	En YES 	EET-NO 	EVIDENCE N(LC IV: 

CHARM: Mist 	Number Only; Definitions are listed on reveres side of this tore.) 

I 	 II I 	 I 	III 	 IV' 	1 	1 	I 

vil 	I 	VIII 	I 	VIII[ 	I 

. 	REPORT OF VIOLATION: at additional specs is required. lime imml IMO* Sielf1aillilEE1  PRIM,  KIP 18111) 

asp tii  1  q9: 0 -pte-eit 	i kotAl 	01..,La  TY/IS ,  
• 	 - /LI 	 f. 	, 	'."23 	../ ' .41) 

, 	_ 	 ..", 	.. 	- 
C 749 .1... . 	4 0,1)42iejle 

i 	. 

4. 	SIGNATURE OF CHANGING EMPLOYEE AND SUPERVISOR 

G.-- Ctff.zgA. -----  SIGNATURE OF CHARGING EMPLOYEE: 	4,12:" 	- 

SIGNATURE OF SMUT SUPERVISOR: 	 rA 'kg- 
(Denotes Review/Approval of Completed Notice; Confirms IpIttl atIon  of Record in NOIR) 

S. 	SERVICE OF NOTICE (TO Se Completed by Nearing Officer) 

DATE OF SERVICE: 	Y-11:1-9'3 	 rim or smonie: 	//:473-01"41 

PRINTED NAPE OF NEARING OFFICER: 	.S.6.77: -777 	Alige12:r 
SIGNATURE OF REARING OF 	: 

■ 	• 
mini SIGNATURE: 	 4,14./4 
(Signaturo IfldicutI 	receipt Of natio" only, it is not s olss; refine, to sisn Should be mind.) 

6. 	DISTRIBUTION INSTRUCTIONS 

ORIGINAL - MINOAN OF DISCIPLINARY COMMITTEE 
COPY - name 
COPY - WARDING EMPLOYEE 

NDOCINLE00254 
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NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS 
CODE OF PENAL DISCIPLINE  DISCIPLINARY FORM III  

"SUMMARY OF DISCIPLINARY HEARING'  i 
1. INMATE / 	TION (PRINT) 	

. 
LAD7 Law: 	 MET Noe: 	C---SisOtear 	- 
ID. : 	ittir-/ 	mar  1  II /A gta 	

tr nw.NtripX°' Dis°1"4,2114'11°LATI°°. 	61-AzIcAa , 	 - 
2. HEARING INFORMATION (PRINT) 

DATE OR HEARING: 	R.1 1;06 	MN OF HEARING: 	/0436):Le-.) 

IF WARDS IS LATE, EXPLAIN CIRCUMSTANCES OF THE DELAY. 

INMATE DEFENDANT PRESENT: QZ TES 	MI REFUND 	Mill ROWED 	EINAVION 

COUNSEL 	
- i 	 4/8I  , sulisTITUTE: REQUESTED 	 ApiErtjtZIES J10114 NO 	isiew. 	Aida* 	....* 	= 	• 

MAMMA EMPLOYEE NAN: 	--gV.A.re K 	Crif 	mi.n: drEtirjr L. 
STET poRFRITIRE POSSIBLE: 	1=1 YES 	Al MO,a 	ENTIAL CAMAY: 	MN a 	me1 G 

PROCEEDINGS itEcoRDED; 	eSis 	NM NO 

MATE CAUTIONED REGARDING PossINLE GRIMM CHIMES AND azatr lo REMAIN SILENT AVM 	M N/A 

3. CHARGES AND PLEAS 

	

PLEA 	 NEGOTIATioN 	 PLEA 	 NEENTIATION COUNT/MAW 	GUILTY ion GUILTY 	REQUESTED 	 COUNT/WM* 	GUILTY NOT aunav 	ENSUESTED 

d-t i 	tai 	m 	0 	 v 	0 	0 	. 0 _____ 
".,0 " 	tzs 	ill 	 vx 	0 	0 	0 / m 	MI 	0 	um 	 V I I 	im 	= 	C3 
iv 	IN 	m 	a 	 au 	gil 	0 	11. 

4. WITNESS INFORMATION 
me'wl FOR DEICAL 	' 

APPROVED 	 amp NM 	 IDE OR TITLE 	 TeN/NO 	MILLNANDY RESUNDANOY 	EXPLAIN MON 

0 Wil 	0 	0 	 NM 

ODD 	0 	is 
0- 0 	0 	.1 
0 m 0 	= 	0 

COMNENTS: 

MARRING DIPLOME TESTINOITt 	EN YES 	IS:: 	A 	WAIVED 

5. INMATE STATEMENT 

, 	4 _ 	,. 	.. ' 'I 	L_ ele. 	1 	&.'Jt. 	I id 	
i 

is 
" C e .IIIELSSINAIILVZM21111/11PEVMMIIIVEPallr:" 	7427•11 .griallralfriVAIIIRMOMANZWIIIIMMTMEXT dr1110106Wert dESUFIVIIIIIIIWYMIEWMF1731=',. /Ir IMMIIIIMIVIIIII.W.211172/ 1M. Mir N.Icit i 	• 	, 	• 	IZMIPSIIIITIMIPIrlrf77 
.1kViiirin4LaiMIECIEFAIiMilej=111011111WI Affilinlillail76111111WMATIV raw 	# 0111111ffiltaminsi 
,..,,r-M,Z151110111117t4FMW-7.MYK.91Alrirall.TMAIIW/MWZAIIP ,I I it - 

II 	 . 
''-e2fiEral.UWiikareigitql7WErgiralrriVIIMIWirl. e t Ar IF 

DOP •3010 (04/23) 

NDOCIk1LE00249 
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6. PRISON PRESENTATION 

Ill .. 	 I___ 
• 

infallfrItaltratiWrii/11111727~2a11111re2Onf ....,.._ 	' WW7,1111MIMINIIIIMMIIIIPMIIMPIIIIMVIIII . • 
" a 	 AS 	 .10 	 it '. f WilinfTriErraiNif Miffetigirillittra I I r e ,FT .-...' 

A 	Ar gillirlifiirgrAWAW, _ 

EVIDENCE RELIED wow 

CTMFIDENTIAL INFTRUNaloN (CI) CHECKLIST ( 	A I II MUST ST "YES TO RELY ON 01) 
AL 

A. CI RELTAELE: C:=1 YES 	Lcp NO 	Wilri N/A CHECK AT LEAST ONE DOR SE r—i INVESTIGATING OFFICER TESTIFIES PERSONALLY AS TO THE TRUTHFULNESS Cl ma CONFIDENTIAL INFORNATZON Ill '---, HIS REPORT 

MI covvesonman Tesurolv 
C:::1 onatpunirf CHAIR HAS FIRST HARD KNOWLEDGE OF SOME AND SOME NM REIN NELIAIKE IN PAST 
12:3 IN-OANENA REVIEW OF DOCUMENTS: FOUND RELIABLE 

O. STATEMENT IST MEOW OFFICIAL: 	SAFETY PREVENTs DEscLSSURE OF CI 	1::::3YESCD lc 
7. FINOIIGS 

NOT 	 . NOT CouNT/CNARGE 	REDuCE TO: 	GUILTY 	GUILTY 	DISMISS 	cempoianot 	REDUCE TO, 	GUILTY 	GUILTY 	SWISS 
1 	' 	Ell 	(NEI 	0 	0 	v 	0- 	0 	lo 	to _ 

u 	0- Clit 	NI 	NI 	%I 	0- 0 	0 	a - 
zit 	0 	ill 	0 	0 	vu 	0- 0 	0 	0 _ 
xv 	MI 	0 	IN 	0 nu 	0- • 0 	0 	0 _____ 

OTNER; SPECIFY: 

. 	SANCTIONS 4, MM. 	 0 Of DAYS 	scats 	aezziit_ah A. 	 4 	Sid 	A 

C.  

D.  
E.  

$TET FORFEITURE REFERRAL: 	C=1  TESftlfRIC75I41., 0E31IG4EN5*0 CATEGORY: 	C:3A 	MO 	CM C 
ABNINISTRATIVE RBSESONENT AWRINT: $ 

OTHER: SPECIFY: 

9. 	ANCILLARY INFORNATIOIVINSTRUCTIONS 
- REFER TO NAME SOARD AS V/OLATION OP PAROLE: 	C::3 TES 	der.110 

IPA' 4 - POST DISCIPLINARY CLASSIFICATIcw: 	MUM 	1=1 N° 	DATE: 	". 
_ - DISC/SEG SANETICM REWIRES RETIE 	D :III 	me yes 	NO 

• ..0 	'?.. - RCM RECORD DOMPLETEO: 	DATE: 	4/  --- " 	 MY ISOM. 	__ 	_. 	,w -.ma 	  

10. nom% I' 	4 	" .4) EE 
mit 	it 	/ / CHAIRMAN: 	•Q.164 	I A? 

_anon NAM 
HERBER 	 "fog riZsit FP 1, 	 .€ 	8.....0.  

..- 	PRIMO NAGE 

MOWER: 	(.2 - 	P:4-12_ 	 4j  PRIMED NAME 	 SERRATURE 

11. DISTRIBUTION INSTRUCTIONS 	
• 111May.  4A4111111P  ,.... 	.7, 	_ :. , r , 	, 	4 	.JI 

nOP 	fnaidal 

NDOCIFILE00250 
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5 NEVADA DEPARTMENT' OF PRISONS 

DISCIPLINARY FORM // 
"SUMMARY OF HEARING OFFICER'S INQUIRY 

CODE Of PENAL DISCIPLINE  

AND DISPOSITION" 
` 

T. INSTE MEOWED. RIM 

LET LINE: 	 FIRST RARE: .r .r . lit SI
f7 , CEO 

 LeArta:/.3 0/04 

2. MARINE DIFORIATINI OEN) 

ATE OF HEINE: 	2*-/K - 98' IDE or MAIMS: Al jgdrila41  
UNE OF NAIIN ORM: 	soy: 	t tetAteriejr'S TINE 
SATE OF SERVICE OF NOTICE OF CRANES: 	e-4-90. 
IF LATE, PEFIDE ENUIATIN OF EXCEPTIONAL CMCSISTAICES• 

3. CURIES NG PLEAS 

Pak. 
CIIIITYCHNIE 	NEWS Etiff 	CONT/011161 	NUM Et am COUITRANIE 

o 

MEA 
ELIE NT NEFF 	05111KMNPM IIIILTIPINIUT 

• III 	• 	• • • 	'111 	CI 	0 
vt 	______ 0 	0 	vim_ 0 	0 u ittXt - 	p 	Iv 	0 	0  

4. STATENEIT OF TINE 

Seittir Fak, eekszebrrEe- 

5. KARIN OFFICES MTINI 

COW/CRAM IEMICE TO: DIMS RESOLVE REFER 

I 6 / 	 0 	.Er 

	

baGo 	0 	...Er 
In 	0 	0 DO 

	

IVD 	0 00 

 

RECCE TO: MISS RESOLVE REFER 

CI 0 0 
0_ CI 0 0 
0_ 0 0 0 
1=1 0 00 

 

I. RENATO OF IFORIAL, NOW MARDI 

COW ERVIN 
c 	pot& 

OM 
v 

MIN 

II 	upur Il 
II/ VII 
IV VIII 

T. EMCEE WIN IFNI; 
es 

4/... C-. 

O. UVISESEE TO IISCIMIL;frgoinEE 
COUNSL SIISTITITE RMOESTI: 	N MINS EMU:O(

Es 151051 51151. 
	sr ON: 	  

INE 	 MIMI 	OMNI 	INE RINE 	LOCUM re 'KS AfAlt 	 Atitota  	 

IC. DISTRINATION DIETRUCTIOIS 

Num -  CON run DE 
COM - 

- 	ERNE 

SOF 03018 iO4/131 

NDOCIT ILE002 5 1 
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NEVADA DEPARTMENT OF PRISONS 
CODE OF PENAL DISCIPLINE 

DISCIPLINARY FORM 
"NOT/CE OF CHARGES "  

I. 	INMATE INFORMATION (PRINT) 	
. 	* ,,_ 	• co 

Lur NAME• V INTJ a k 	1 	 nRst 	
... 

Noe: 	1 ,G,5 i 

iDi ' ---58-4--V- 	 CURRENT LCCATION• 	 tia,a10 k 

2. 	VIOLATION INFORMATION (PRINT) 	
. 

CRANING oeLoree NAM qiktt N40-- 	CCONF42S 	 mixt e2,94.41a a 4 cEritcr.., 
DATE OF INCIDENT: 13, W3> 	 DATE CHARGES WRITTEN . 	A .n 	)3 iv:13 g 
EVIDENCE COLLECTED: 	YRS 	0 NO 	EVIDENCE NEM BY. 	itirl,+14C4_  

V 

CHARGES: (List by Number Only; Definitions are listed on reverse side of this form.) 

immi 	ncricso Ini 	1 	Iv 	If 
VII 	j 	VII[ 	1 	mri 	_ 	1 
. 	REPORT OF VIOLATION: (zr additienaT epees is required. uss and attamh soRplemental Mem. 00P WM 

— 

4 , 	; 	• , 1 	
. 	. 	• 

'" . .14 	100. 	 di. 	, 	.1ill 	 , 	.1 	..L'.0 	-:, 	. 	.11,4 
..747...MGar • 	 • 	s -.. 	,i, 	'6 	' .A_ 	

fili 	a 	a,  

-iiiiiMi 	Mirlrl'i , 1  riur-2. 471 NMI  
iiie hnillIa tirill 	.:1 	, —IP 90kIll!W27VVIIIIIII71 

N 	MiTrair'l aillE , 	,! , .i 

lb 	'4 ., 

•••-7... 
it f 	C 	 . 	a /111 111111MMIllo.._ 	.... 

..• 	 ,., 	
. 	 .. 

4. SIGNATURE OF CHARGING EMPLOYEE AND SUPERVISOR 

SIGNATURE OF CHARGING EMPLOYEE: 

SIGNATURE OF SHIFT SUPERVISOA: 
(Denotes Review/Approval of 	 ice; Confine, InitiatiCR Of NOCOrd In NOES) 

5. SERVICE OF NOTICE (TO Se Completed/ft Hearing Officer) 	 . 

DATE OF SERVICE: 	g:-  IX -/A 	I 	 TOO OF SERVICE• 	• ei:zokry .,_ 
PRINTED NANA CF MARINO CFFICER: 	—516 I -: 4-1. All 

SIGNATURE OF NEWSOM OFFICER:  
... 

INNATE SIGNATURE: 
(Signature indicate, reosiPt A P166te 	only. it is not a plea; retool to sign should be noted.) 

6. DISTRIBUTION INSTRUCTIONS 

ORIGINAL - CHAIRMAN OF DISCIPLINARY COMMITTER 
COPY - INMATE 
COPY - CHARGING EMPLOYEE 

NDOCIIILE00252 
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NEVADA STATE PRISON  
INMATE TRANSFER FORM  

I NMATE NAME:  Van, f <1-616s; 

 

DATE: 

NDOP# 	 ?'? 

   

 

 

   

YOU ARE BEING TRANSFERRED FROM THIS INSTITUTION AND YOUR PROPERTY 
IS NOW BEING INVENTORIED AND SEALED. YOUR TRANSPORTATION WILL 
COMMENCE WITHIN 24 HOURS AND YOU ARE NOT ALLOWED TO HAVE ANYTHING 
ON YOUR PERSON OTHER THAN A COPY OF YOUR INVENTORY AT THE TIME OF 
TRANSFER. AT THIS TIME. STAFF HAS INVENTORIED ALL OF YOUR 
PROPERTY. THIS DOCUMENT INDICATES THAT YOU HAVE NO UNINVENTORIED 
PROPERTY REMAINING. IF YOU APPEAR FOR TRANSPORTATION WITH ANY 
PROPERTY SUCH AS WALLETS. WATCHES. HATS. KEYS. CHAINS, OR ANY OTHER 
ITEMS. WE WILL ASSUME IT IS NOT YOURS AND IT WILL BE DISPOSED OF AS 
ITEMS OF CONTRABAND. 

INMATE SIGNATURE 

 

DATE 

SZ/  WIT -S"  

 

 

 

 

 

 

 

DATE 

NDOCIFILE00263 
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Housing assignment:5_ 

Inmate:  1"fiG1 , glA05 1 

Date: 	Li—afa  

Booldng #:  111009  
&Lae 

,:•-) 
6
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WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 

CLASSIFICATION/I.M.U. UNIT 	17  

CASE MEMORANDUM 

Due to 
you will remain in AD ii STRATIVE S 
status. On this segregation you will receive: 

GREGATIO , with a eeldy revie 

• 	One hour of tier time daily 
• 
	

Only hygiene items from commissary 
• 
	

One 30 minute visit per month from friends or family .  

• 
	

One book (other than bible and dictionary) on a 1 for 1 exchange 

Unless you violate any rules or regulations. 

If you have any further questions please fill out an inmate request form to speak to 
someone in the classification section. Please make your requests specific as to what yolu 
want to speak with us about. 

947 
Classification/ I.M.U. Deputy 

WC S000079 
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NADA DEPARTMENT O
F PRISONS 

BODY RECEIPT 

DATE; 	9-4•911 

DETAINERS are stil
l outstanding agai

nst this individua
l bys 

lir 351' 
11P 4 

41141  'I l'Atir 

P,Pt'i;1 

TIME* — 
Nopp 56497  

40004040 1 	Release 	Code 3$• 41101iNdnusiodtb Return to Commit.  

14oula Officer 2. 1-Fil
e 3. Property O

fficer 4!"64:
rigency 

DOP-1574 (4-93) 

WCS001186 

00000066 

A A (1Q,-) 



Crime C Stolen Vehicle Z Deceased Person '. 04 	nt 
	

Case Ntanba: 	6082-98  
• OR No. NV016000 

OFFENSE FACE SHEET 
vic-nat mom Washoe County Sheriff's Office FIRST NAME IF CRIME AGAINST BUSINESS: 

VICTIMS RESIDENCEIADDRESS: RESIDENCE PHONE 

VICTIM BUSINESS ADDRESS (IF STUDENT. KANE OF SCHOOL): 

1 

BUS 	55 PHONE: 

..0-
SEX  LACE  AG 

,  
IF VICTIM WAS INJURED, INDICATE CASUALTY DISPOSMON CHECK (I) APPROPRIATE BOX 
0 WMC 0 SMRMC 0 TAKEN HOME 2 CORONER 0 REFUSED AID 0 OTHER 	  

' 

DOB 

SPECIFY EXTENT at ITUURY: 	 OCCUPATION: 	 • WORN HOWL* 

Iowan:pro PERSON LAST NAME FIRST MIDDLE 
T. Bloom 	

.........t szic  lAcs  
AGE DATE Of BIM RESIDENCE PHONE BUSINESS now 

RP RESIDENCE ADDRESS: BUSINESS ADDRESS: 
*mem, 

LCCATION OP OCCURRENCE; 

Housing Unit #5 
were OCCURRED 

09-18-98 
TIME OCCURRED 
1930 hours 

DATE REPORTED 
09-19-98 

, ME REPORTED 

1930 hours 

OFFENSE CODE: •rrn.e: Informational OFFENSE CODER TUIL 

OFFENSE axe TTI1. OFFENSE COD m1• 
naus 	ronc.n. n.rra.p..".Faus 

Residence 

.2 House 
C Apartment/Condo 
C.: MoteVHotel Room 
77 Duplex/Fourpleat 
2' Motile Home 
Z Garage 
: Driveway 
C Other 

Business 

0 Bank 	 0 Sporting Gods/Guns 	CI Warehouses/Storage Unit 	7. Office Building 
C Bicycle Sales/Vehicle 	0 Manufacturing rum 	0 Medical Office 	 C Pawn Shop/Second Hand 
C Construction Site 	0 Drug Stare 	 0 Laundromat/Cleaners 	C Faxed Storage 
C Bar 	 0 Coin Operated Machines 	0 Box Car 	 0 Liquor Store 
C Phone Booth 	0 Longbaul Trailer 	 0 RestamanWast Foods 	2 Theater/Drive-le 
C Casino 	 C Supermarket 	 0 Gas Station/Garage 	0 Convenience Store 
C Retail Store 	 0 Motel/lintel 	 0 Other 

Public Prembes 

CI Streer/lBghway/Alley 
0 School 
0 Pak/Playground 
0 Parking La 
C Public Building 
a Church 
0 Hospital 
0 Parking Garage 
0 Other 	  • 

Poise of Entry 

Window 	 Door 	 Other 
0 Non Movable 	C Single Swing 	0 Floor 
3 Sliding 	0 Double Swing 	0 Roof 
0 Crank Type 	'i Siding 	 0 Well 
0 Double Hmag 	U Overhead 	0 Aheady Oa 
0 Louvered or 	CI Garage 	0 PICTIBSES 
0 Wind-Wing 	0 Other 	 0 Unknown 

Mesas of Ansel' 

a Firearm 
0 Rah 
0 Physical/No 
0 Weapon 
0 Other 

Lee et Eatry 

0 Prom 
0 Rea 
0 Side 
0 Roof 
0 Force 
0 No Face 
0 Attp Force 

Faceted of Entry 

C UtIOCkCCUOINEL 	13 Cut Padlock 
0 Pried 	 0 Removed 
0 Broke Glass 	C Explosive 
CI Channel Locks 	0 Vehicle Force 
0 Pas Key Slip Lock 	0 UnIatown 	. 
0 Body Force 	0 Other 

Manes 

0 None 
0 Ringer 
0 Sites 
0 Silent/Ringer 
0 Not Set 
0 Bypassed 

fivilsabl'Agebc:dfig." -  

0 Pry Tool 
0 Screwdriver 

*44t4 0 Braman 

vats= 
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CONFIDENTIAL Et CONTINUATION REPORT 

REPORTING DEPUTY 
"11" 1111 

COME 0 SECOND DEPUTY 
1I 	 • 

DISSEMINATION IS RESTRICTED TO CRIMINAL JUSTICE AGENCIES ONLY SECONDARY DISSEMINATION TO NON 

REL. TO: 
	

DATE: 	  

AL AGENCIES IS PROHIBITED. 

BY: 	  

TYPE OF REPORT 
OFFENSE CI 	ARREST ci 	INCIDENT 111 

WAS HOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 	. 
RENO. NV it9S12- IC00 	PAGE 	I- OF ? 

6"FrAlk E(SYTYPE OF INCIDENT: Informational 	 --.., CASE NUMBER: 6082-98 

CONWLAINANT 13 	VICT11 0 	INMATE 0 
Washoe County Sheriff's Office 

ADDRESS, cITY, STATE, z  

UST SUSPECT(S) IF KNOWN 

suarEal: Vanisi, Siaosi (#14630198 
-  SEM 	 DOB: 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

1 On 09-18-98, Deputy Buell (#1352) and I were assigned to Housing Unit 5 floor. At approximately 1900 hours 

2 Inmate (I/M) Vanisi, Siaosi #14630198 came out of his cell for tier time and started running up and down the stairs 

3 inside A-wing. Moments after he began running the other inmates inside the wing, started pressing the buttons and 

4 co aplaining about the noise that UMVanisi was making. Deputy Larramendy (#1543) was working in the tower 

5 and he informed us that he had asked Vanisi to stop, but just continued. Deputy Buell and myself walked over to 

6 the A-wing door and asked him to stop and he said, "alright" then raised his right hand in the air. A few moments 

7 later Deputy Larramendy called us again and said that Vanisi was punching the wall. Deputy Buell and (could both 

3 hear him hitting the wall from the M/P I room. Deputy Buell and I both walked back over to A-wing and asked 

9 Vanisi to step out into the hallway. As he stepped out I asked him what was wrong and he just shook his head and 

10 looked at the ground then began walking towards the M/P rooms. I asked him ifhe wanted to go to the yard for a 

11 walk and some air and he said, "Yeah, maybe that's a good idea". 

12 Because there was a memo sent out that Vanisi had to wear belly chains when out of the unit or in the yard we 

13 placed some on him. While placing his hands into the handcuffs he appeared angry, but continued to 411  us about 

14 things we knew nothing about. After Vanisi was in the belly chains Deputy Buell and I started escorting him 

15 towards the right side yard so I asked him how he was doing and be said," I'm fine, I'm just talking to my self for • 

16 good conversation about sucking dick and jerking oft". As he was walking out into the yard he said some things 

17 that I could not understand and then he shut the door. 

18 Approximately 20 minutes later Vanisi wanted to come back in so we opened the door and began to take the belly 

19 chains off him. As we were doing this Vanisi said, "I don't know what to do, maybe you guys should shoot me in 
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CONFIDENTIAL 11 0 	 CONTINUATION REPORT 
Y 	N 

TYPE OF REPORT 

OFFENSE 0 	ARREST 0 	INCIDENT I 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE 	T OF 

....., 
eft-  ATTGE(SyTYPE OF IENCIDElgT: Informational CASE NUMBER.: 6082-98 

COMPLAINANT 0 	vic-rna Cl 	mATE 0 
Washoe County Sheriff's Office 

ADDRESS, CITY, STATE, ; 

LIST SUSPECT(S) 7 KNOWN 

SUBJECT 1: VaTiiSi, Sia0Si / #"—"""" 
SSN: ' 	 DOI 

SUBJECT 2: 
SSN: 	DOB: 

20 the head next time you take me out". I asked him if he felt suicidal and he said, "No" and then wanted to know, if I 

21 was going to move him to suicide watch in the Infirmary. I explained to him that I thought that he needed to talk to 

22 Infirmary for help and he agreed. Vanisi also went on to say that he wanted to find out about getting medicated 

23 while in our custody. 

24 On a further note I think that it is important to bring up the following. Since Vanisi has come back I have noticed a 

25 steady decline in his attitude and demeanor. Deputy Ellis and I have both noticed a change in him. What I am 

26 trying to say is there is no real major thing that Vanisi is doing bodily wise, but there is in his voice anddemeanor. 

27 For example when he is placed into handcuffs he does everything that we ask, but his face changes into a scowl and 

28 his hand tighten into fist. Even though he dose everything we ask I can see a moment of something that makes me 

29 believe that he going to do something violent Also there has been several times that I have asked him a question 

30 and it takes him a few moments to respond. When he does finally answer sometimes he has a blank look or a angry 

31 expression on his face. Sometimes I think he is going to lash out verbally or physically. . 	 . 	...IPMETInt 

32 On 09-19-98, Charge Nurse Pat Fries from the Infirmary came down to talk to 1/M Vanisi becauseofp.;*il that I 

33 had sent them on 09-18-98. I explained in my E-mail that Vanisi had made the comment that we should shoot him 

34 in the head and that I thought a psychological evaluation my be in order. Charge Nurse Fries told Vanisi that she 

35 would inform the Infirmary Doctor about possible medication and that she would also inform Infirmary Psychiatrist 

36 about talking to him. I have nothing further to report at this time. 
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Suicidal Ideation/Plan 
Self Injurx  
Pressured Speech 
Accelerated Speech. 
Elevated Mood  

RESISTIVENESS  

o Uncooperative 
Guarded 

o  Antagonistic 

o Avoidant 

o Oppositional 

Yffl_s 

RECOMMENDATION FOR HOUSING: 0  General Housing 	[y]  SHIJAUnit 5) or 6 MAX 

zei,' LWñZL  
Itiva.po  6 

(Wadt 4/Z al4_,  
11-6,61,1 	 I 

Z171/c-e  (2 

El  Infirmary  

7 kW-11  comments: 

-fee/5 /1/ /5 Marije 
-zw./ Celbet 	" 

_4(.- 

1 A 

.4UE5T FOR MENTAL HEALTH ASSESSM 
1/M Name: unkact, SZACAL 	 Date:  1:39tti 4:712119er  

I/M Booking  #: 	tf(230 /5W--  
Name of Referring  Person:  K-1,..Urr)  

AFFECT THOUGHT PROCESSES COGNITIVE PROBLEM 

Blunted 	0 Ang ry  
doi Reserved 	IA Detached 

0 Bizarre/Illog ical 	Ei  Delusional . Memory  • 
p(Concrete 
0 Attention Span 
• Confused 
• Impaired Judgment 
0 Lacks Self-Awareness 

0 Suspicious/Paranoid 	• Disoriented 
0  Bored 	m Worthless 0  Disorganized 	0 Hallucinations 

El Loose Associations 	El  Magical Thinkin g  • Sad 	 m Hopelessl 
• Anxious/restless • Tense 0 intrusive Thou ghts 	•  , 
• Fearful 	0  Obsessive 4.414  dietjeaLriten  .4/e .712.44/ 

• Manic 	v. Pressured  
• Panic 	0 Agitated 

AGGRESSIVENESS 

o Belligerent 0 Hostile 
CI  _ Defiant 	Intimidating  

Pilfit1/245 te)2116 Ar.  

SUBSTANCE ABU_SE PROBLEM 	MEDICAUPHYSICAL 
Alcohol: 	  Acute Illness/Condition(s) _ 
Drugs:   Chronic Illness/Condition(s)/7%/191.-L---  

Current Medication (Name St Dose) ,.../77402,---"  

1/M DOB: , 
Current Housing  Unit: 	 
Reason for assessment: 	 

czeigge661"thi. 

Denies Use: 

INTIAPERSONAL FUN 
Very  Low Low 
Function Function 

Physician's Name 	  

Los sAtopV 
„,, - anov 

tin Dksorder 	Sleep Problem 
ifolaignq /Pt 1 ) isairlaf5' 
At (g bliel 

:11(10Ni NG 	pert 	© DAILY LIVING! PERSONAL CARE FUNCT1OMING,  i 
Very  High Very  Low 	 ----te);v- 	'Average 	High 	Very  High 
Function Function (. Function _Junction Function Function 

High 
Function 

.4,74 (aaizezik Yopecinur 
(D OVERALL LEVEL OF FUNCTIONING  

High 	Very  High 
Function Function 

EDUCATION 	  

COGNITIVE/INTELLECTUAL FUNCTIONING  

Very  Low Low 
Function Functio unction Function 

High 	Very  High Very  Low 
Function 	Function 

Low 

Date: 
AM)  

Signature: 	frumi1,r1vx-0(-44----  Title:ffff24 

i tN r)N1 Crr:NrITI 
WHITE - CLASSIFICATION 	YELLOW. MEDICAL -0 

5-719 
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ems&CORRECTRIAL 
* CARE 

PHYSICIAN'S ORDERS 

INMATE NAME: 

ID If: 

D.O.B. 	/ 	/ 

ALLERGIES: 

Use Last 	Date 	/ 	/ 

DIAGNOSIS (If Chg11) 
• 

' 

INMATE NAME: 

ID If: 

0.0.6. 	/ 	/ 

ALLERGIES: 

use Fourth 	Data 

DIAGNOSIS (I( Chg'd) 

INMATE NAME: 

ID 0: 	 . 

D.O.B. 	I.. 	/ 

ALLERGIES: 

Use Third 	Date 	/ 	i 

DIAGNOSIS (If Chg'd) 

INMATE NAME: 

ID it 

D.O.B. 	/ 	/ 

ALLERGIES: 

Use Second 	Data 	/ 	/ 

DIAGNOSIS (If Chg'd) 

...I 
atC 

---..--..---r-. 

= 
1,11 

INMATE NAME: Varn,(4.1.1- 
< 

v-4-011-Z 
lot i4613617 / 

DIAGNOS S 

(0 CT 
...". 

D.O.B.‘ 

ALLERGIES: NkA- 

Use First 	Date7/4// 

O- 

---..--:......)..._ 	
C.)  

11' 

.-1.1••■■=.9.0 • . °I. 	i 	‘ il  
70e dr f 	,or 

CC 006 
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AO/ Dom:etc  
172980998 	29 7r 22 33 00 I 

LOCATION OF OCCURRENCE: Housing Unit 5 - A Wing 

SSN 	T 	DOB 1 

COMPLAINANT' 	11,  1MATI 0 
Deputy M. Hodges #1525 

01 /0 STJBJICE NAME 

1 I/M Valadez, Antonio Eduardo 

iQ 

0 
0 co  LIST SUBJECT(S)  IF KNOWN 

/,164(64/4L, 
INCIDENT -REPORT 

CASE NUMBER: 6472-98 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD. 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE  1  OF 

CONFIDENTIAL \50 	0 

TYPE OF REPORT: 

( 
	Supplemental - Damage to County Property 

I/M Vanisi, Siaosi 
	

14630198 	309674 

On 10/23/98 at approximately 0820 hours, I was working in the Tower of Housing Unit 5. I started tier time in A, B & 

C Wing. At approximately 0825 hours, 1/M Valadez, Antonio (#172980998) pressed the A Wing intercom button. 

When I asked UM Valadez what he wanted, UM Valadez responded by shouting into the intercom, "Let me out of this 

place! I want some fuckin' tier time!" UM Valaclez then kicked the door two or three times. I told UM Valadez to go 

back to his cell and lock down. I/M Valadez refused to comply. I/M Valadez continued to kick the Wing door and yell. 

I warned UM Valadez that if he didn't lock down, Deputies would enter the Wing and forcibly place him in his cell. 

UM Valadez responded with "Come the fuck in and try!" I contacted the Deputies working on the floor, Deputy Cirling 

(#699) and Deputy Palmer (#1687). I informed them that UM Valadez was refusing to lock down. Deputy Cirling 

contacted Station 2 on the radio and requested two escort Deputies to respond to House 5. 

At approximately 0830 hours, UM Valadez began hitting the receiver of the telephone against the body of the telephone. 

After approximately five hits, the telephone receiver broke. UM Valadez continued to strike the telephone with the 

broken receiver. The receiver broke up into numerous pieces. JIM Valadez began to throw the broken receiver pieces 

around the Wing. I informed UM Valadez numerous times that he should lock down in his cell. Every time, UM 

Valadez responded by cursing at me or kicking either the Wing door or his cell door. 

At approximately 0840 hours, DRT responded to Housing Unit 5. I informed them of the pieces of broken telephone 

that I/M Valadez had in his possession. 

At approximately 0847 hours, UM Valadez began hitting the plexiglass shield around the telephone. After a few hits, 

UM Valadez broke off a piece of the plexiglass. TIM Valadez broke the plexiglass into smaller pieces. Over the next 
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AL AGENCIES IS PROHIBITED. 

le1,1'trfr(E.4K41- 
CONFIDENTIAL la 
	

INCIDENT REPORT 

CASE NUMBER: 6472-98 
TYPE OF REPORT 
Supplemental - Damage to County Property 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLvD 
RENO, NV 89512-1000 	 PAGE J• OF .4. _ 

COMPLAINANTS 	INMATE 0 
Deputy M. Hodges #1525 

LOCATION OF OCCURRENCE. Housing Unit 5 - A Wing 

LIST SUBJECT(S) If KNOWN 
110 	- SUBJECT NAM BOOKING 0 A 0 SSN 1 DOB 
1 UM Valadez, Antonio Eduardo 172980998 297230 

_ _ _ _... --.. 1  _ _ _ i 
2 I/M Vanisi, Siaosi 14630198 309674 

few minutes, I/M Valadez put pieces of plexiglass under numerous cell doors, in his mouth, and in his pants. I 
informed DRT that I/M Valadez had broken pieces of plexiglass in his possession. 

At approximately 0855 hours, DRT entered A Wing and secured JIM Valadez. 

At approximately 0905 hours, I/M Valadez was removed from Housing Unit 5 and taken to Intake. 

Sgt. Brown of DRT ordered a shakedown of A Wing, due to I/M Valadez throwing the plexig,lass under the doors. 
During the search, pruno was found in I/M Vanisi, Siaosi (#14630198). (See DRT Report) 

No further. 
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From: SKELLY @WASHOE 	Steven ) 	 • 
To: ADAUSE,CSANTOR,DCOX,L JOD,KKLUM,NHENSON,PKELLE 'STREIT,RCALDWEL,RCARNEY, 

SKELLY,SMALONE 
Subject (fwd) (fwd) Vanisi Transport 
Re-Sent-By: SKELLY OWASHOE (Kelly, Steven ) ; on 5-Oct-98 10:46 
From: GWISE SWASHOE (Wise, Geoffrey ) 
To: SKELLY . 
Subject (fwd) Vanisi Transport 
Re-Sent-By: GW1SE @WASHOE (Wise, Geoffrey ) ; on 5-Oct-98 10:44 
Date: 28-Sep-98 23:53 
From: PJONES @WASHOE (Jones, Phillip) 
To: BUFTAIN,BWILUAM,BZIRKLE,CBANKS,C5THOMAS,DBAILEY,DBROWN,DTITTENS,EFREDRIC, 

GLARRAME,GWISEJBOWENJCOSSIOJELLISJGASTONJIVESONJSMALL,KKRUSH, 
LLCOOPER,MBELLO,MBROKAW,MGROSS,PJONES,PKELLER,PLONGSHO,RBOWLIN,SK ULL, 
TLARIVIE 

Subject Vanisi Transport 

Ellis, Uptain, Lariviere, and Myself took Vanisi for a motion today. The 
judge decided to order a Pysch eval for Vanisi. He was very quiet, and not 
himself during the trip. He spent most of the hearing, stareing at the DA 
even when Speccio was trying to talk to him. His behavior was different 
from past transports. Stay Safe, 
Jones 

Lieutenant Geoffrey Wise 
extension 2963 
pager 861-3744 
gwise@smtp.co.washoe.nv.us  

6 4-1,  

4VAMS1S/A06 I °1111030/43 
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CASE NUMBER: 7290-95 / 
TYPE OF REPORT: 
Informational 

— 

WASHOE COUNTY SHERIFF'S OFFICE 
911 PARR BLVD 
RENO, NV19912-1000 	PAGE 	) 	op  i  

' 
COMPLAINANT t9e.....I4MATE 0 
Washoe County Sheriffs Office 

LOCATION OF OCCURRENCE: Housing Unit Four  

LIST SUBJECT1S1 IF 1CNOWN 
a SUBJECT NAME ZOONING 0 _ A 0 ESN 	r DOB 

. 

, 
1 V_anigtShost -1:-,  14630198 ''-• 309674 

I 

On December 23, 1998 Deputy Bassi #1944 and I were assigned to Housing Unit Four, in the Tower. When 
Inmate Vanisi was let out on his tier time he began to run laps in the day room. After running a few laps Inmate Vanis 
began to shuffle from side to side which appeared to be some kind of dance. Inmate Vanisi at one point appeared to be 
shadow boxing. Deputy Bassi saw Inmate Vanisi simulate kicks at waist level at the top of the stairs. Inmate Vanisi 
has also changed his appearance some. He went from having a full beard to just leaving patches. 

This is quite a change from just a month ago. Inmate Vanisi used to just shuffle from cell to cell talking to othe 
inmates. He was not active at all. Even when Inmate Vanisi was talking with other inmates this time he would rim in 
place while talking. His current activity resembles that of when he was fast brought into the facility and placed into 
HU4, then HU5. When first brought in, Inmate Vanisi would exercise vigorously in the day room. He would run, 
dance in the day room while whirling a broom around his body and shadow box. This change in his behavior is 
significant enough that it should be brought to everyone's attention. Copies will go to Classification and the Detentiot 
Response Team. 
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HOUSING UNIT PASS DOWN LOG 
HU: ' 4 	Date: 03/19/99  Shift:D/W Deputy Name: Becker #0129 / Kistner#1471 

  

SUBJECT: Pass down 

  

I/M Name/Bk #:N/A 

 

TIM Name/Bk #: N/A 
1/M Name/Bk #: N/A TIM Name/Bk #: N/A 

 

   

NARRATIVE: 

   

This morning I was given pass down by Midwatch. I was told that Midwatch is going to be handling 
ALL razors after breakfast. None will be handed out during ANY tier times. 

Additionathtformation concerning Inmate Vimisi:  
Ivfidwatch said that Vanisi was sitting nude in his cell. Deputy Palmer noticed that Vanisi had arranged 
his uniform on the toilet arranged in such a manner that it appeared to be a person. When confronted 
about the configuration, Vanisi stated that "If' is "Casper". He told Deputy Palmer that this was for his 
"Amusement". Lieutenant Wise was notified of the incident. A short time later, Lieutenant Wise 
arrived in the unit and spoke with Vanisi about his behavior. Vanisi stated he is not going to "Hurt 
anyone. This morning, Vanisi did not have the toothpaste markings on his face, and he had cleaned up 
the commissary items from his floor. Contact Lieutenant Wise concerning any further problems with 
Vanisi's behavior. 

Keep an eye on Vanisi's behavior, he may be plotting something. Be careful and watch your back. 

Inmate PRICE, is NOT to get a razor per classification. During razor call on Midwatch, Inmate Price 
threatened Deputy Palmer stating he was going to "Slice" him with the razor, and also made threats to 
"Shoot" him. Apparently, a couple of days ago, deputies had to go in on Price because he refused to 
give up part of his razor. When they went in, I was told he became combative, and had to be sprayed 
with O.C. 

Inmate MATTHEWS, has been consistently calling the tower yelling about getting his medications and 
corning out for tier time. The nurse DID come into the unit and administer his medications. I explained 
to him what he needed to do to get on the list for tier time. This seemed to calm him down for awhile. 
He is also VERY 10-96. 

Inmate HERD, began his food loaf today. His first meal was breakfast, and apparently he accepted the 
meal with no incident Later in the morning while passing medications, Herd took his medications, 
swallowed them, and then threw his water out of the food slot almost hitting the nurse and I with water. 
I shut his water off at that time. 

Deputies from all three area controls went to lunch and transferred their power, but when they returned, 
NONE of the area controls could return power to the housing units. The power here in Housing Unit 4 
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was also affected. All of the bottom doors in I3-wing showed RED / GREEN. Deputy Becker and I 
manually keyed each door, but they did not clear. The speakers were also affected. When Deputy 
Eubanks attempted to communicate with ONE cell, he could hear several. Sergeant Dickson was 
notified of the problems, but shortly after, everything was back to normal operation, including the area 
controls. 

Inmate FENNERS was released this afternoon. 

Inmate M:EYERS (D-3) has been generating approximately two or more grievances per day. These 
mostly have to do with medical issues. 

We had the workers clean the following cells: 
A-6 A-8 A-12 

The workers also did a quick clean up in the main hallway. 

I was told that an inmate in A-wing was treated for Scabies, but the showers and floors were not 
disinfected. I will have the makers bleach the floors and showers to alleviate any further grievances. 

No further information at this time. 
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On 04108/99 I was assigned to Housing Unit Four Tow At approximately 1440 hours Mr. Vanisi was let our 
der lime. Approximately ten minutes later Mr. Vanisi engaged in bazaar exercise. This included rolling annmd an the 

ground, standing ankle bead and rmming into 8 wnIL  

Ater a briefconversation with an inmate in A-11 Mr. Vann' i stood on tke top tier and pointed irto the sit lie 

started chanting. 

I asked Mr. Vanisi to stop miming into be wall. He said "whatever you tell me to do I'll do.° 

There was no hither incident 
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On 04-09-99 at 1550 hours, I directed 1/M Vanisi to lock down from his tier time in Awing via the overhead intercom 

in A-wing. At this time Vanisi had been out for tier time for a total of one hour, three minutes. Instead of locking down, 

Vanisi walked over to the A-wing door and stood in front of* speaker. I turned the A-wing speaker on and told 

Vanisi that his time was up. Venial then told me that he had been locked down for part of his tier time. I explained to 

Vanisi that the Daywatch Deputy had notated that on the tier time roster and that he had been out for over an hour now. 

I told Vanisi the time he started his tier time, the time he was instructed to lock down by the DW Deputy, the time he 

came back out and now at the current time, he had over an hour of tier time. At 1555 hours, Venial then told me that he 

could not lock down. I once again ordered Venial to lock down. He refused to comply and stood at the A-wing door. 

Earlier while out on tier time in A-wing, Vanisi asked to be belly chained so that he could come out in the hallway to 

get a book. At the time, about 1535 hours, Deputy Zirkle #1484 went over to the A-wing door and told Venial that he 

could not come out right now as he was the only Deputy on the floor due to shill change. Deputy Ziride continued to 

talk to Vanisi for a few minutes and then went back to the Deputies office. 

At 1555 hours, I informed Deputies Zirlde and Tonetti #1574 that Vanisi was refusing to lock down. They responded to 

the A-wing door and spoke to Vanisi through the A-wing door. Venial still would not comply when asked by the Floor 

Deputies to lock down. I again told Vanisi to lock down via the A-wing door speaker. Varga then asked to see a 

Sergeant. He asked if Sgt. Gross was available. I told Vanisi that he was not Vanisi asked me to guarantee that he 

would see a Sergeant if he locked down. I told him I could not make that guarantee but he still needed to lock down. 

Deputy Tarlde contacted Sgt. Cambra #126. Deputy Ziride told Vanisi that he had notified the Sergeant At 1600 hours, 

Venial finally complied and locked down in his cell. 
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Declaration Of DeAnn Ogan  

I, DeAnn Ogan, declare as follows: 

1. My name is DeAnn Ogan and I currently reside in Los Angeles county, California. I am the 
ex-wife of Siaosi Vanisi and the mother of his sons, Forest and Moleni Vanacey. 

2. I met Siaosi in Lake Havasu, Arizona while I was on vacation with a couple of my friends 
in 1993. I was living with my parents in Simi Valley, California at the time. Siaosi was 
living in Arizona at the time and in the process of moving back to Los Angeles, California. 
Siaosi moved to Los Angeles within a week or two of our meeting, and our relationship 
began. 

3. Siaosi had a very charming, out going and funny personality during the initial stages of our 
relationship. Siaosi was a big guy and looked intimidating, but after getting to know him 1 
felt that he was like a teddy bear. Siaosi easily made friends and he always knew someone 
where ever we went. 

4. When Siaosi first met me he told me that Dr. Sam Beckett, from the "Quantum Leap" 
television series, jumped into his body and made him approach me. Siaosi told me that he 
picked up a lot of women by himself but I wasn't his type and he never would have talked 
to me on his own. Siaosi explained that Sam Beckett always jumped into peoples' lives to 
make them better, and Sam knew that Siaosi needed me in his life even though I wasn't the 
type of woman that he was usually attracted to. Siaosi was completely serious during this 
discussion, and looking back I should have taken it to be a sign of his mental health issues. 

5. I became pregnant with our first son, Forest, within the first couple months of our 
relationship and my parents kicked me out of the family home. With no where else to turn, 
Siaosi took me in and took care of me. In those days, Siaosi was a good provider and very 
attentive to my needs. 

6. The strangest thing that I recall about Siaosi, during the early part of our relationship, was 
that he had various identification cards and driver licenses. One card read George Tafuna, 
Perrin Vanacey was on another, Giacomo was on another ID card, and there were other 
names. I thought that it was cool and exciting to be around someone with various 
identifications because I was too young and naive, at 19 years old, to know better. I now 
know that Siaosi's various aliases should have been a huge warning sign for me to stay away 
from him. Siaosi ever explaining why he had so many identification cards. 

7. When I first met Siaosi he told me that his name was "Giacomo", and that he was half-Black 
and half-Chinese. A few weeks after he moved to Los Angeles, I discovered that Siaosi was 
known by most people there as Perrin, and this is the name that 1 used for him from that point 
forward. I did not discover that Siaosi was of Tongan heritage until we had been dating for 
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several months and he took me to San Bruno to meet his family around Christmas, 1993. I 
was pregnant with Forest at the time and he thought it was time that I meet his family. I 
learned about Siaosi's heritage while having dinner with his aunt, and adopted mother, Umu. 
When I asked Siaosi why he lied to me about his background, he just said he was Tongan and 
never gave me an explanation for why he created such a story. We never discussed the 
matter again afterwards. 

8. The person who Siaosi most despised in his family was his uncle Maile Tafuna. Siaosi told 
me that Maile was always mean to him when he was growing up. Maile frequently yelled 
at and belittled Siaosi, and it seemed like he could never please his uncle. When I met Maile 
during Christmas 1993 he treated me very cold because he was against the idea of Siaosi 
being involved with a white girl. Siaosi told me that Maile was very prejudiced against white 
people. 

9. When I disclosed to Siaosi that I was sexually abused as a child, Siaosi told me that he was 
too. Siaosi told me that he was sexually abused by his eldest brother, Steven, when he was 
a child. Siaosi never provided me with the details of the abuse, and I never pushed him to 
talk about it because it was a sensitive issue for him. Siaosi also told me that Steven used 
to beat his wife. This conversation occurred in 1993while they were driving back to Los 
Angeles from San Bruno after our Christmas visit with his family. 

10. Siaosi told me that he frequently slept in the same bed with his adopted mother, Umu, until 
he was about 16 years old. Siaosi never discussed whether, or not, there was ever any 
inappropriate activity between he and Umu during that time period. I found this to be very 
bizarre. 

II. 	On one occasion while Siaosi and I were driving around San Bruno one day, he pointed out 
the 7-Eleven convenience store where his brother Tevita Siu had died. Siaosi was very 
nonchalant in the manner that he talked about his brother's death and he seemed like he 
emotionally disconnected himself from the whole experience. Siaosi never discussed his 
emotions while he was sober, but after having a few drinks he sometimes opened up. Siaosi 
spoke about the death of his brother and became very emotional on a couple occasions after 
having a few drinks. During these occasions, Siaosi was visibly sad, but he never cried. 
Siaosi spoke a lot about how close they were, the things that they did together and how much 
he missed his brother. Siaosi never spoke like this when he was sober. 

12. 	Siaosi told me that his real mother had given him away to her sister, Umu, at birth because 
Umu had no children of her own and she needed someone to love her and take care of her 
when she becomes old. Siaosi was emotionally detached when he spoke about his real mom 
giving him away, however, he became emotional when talking about it while he was 
intoxicated. It seemed to me like the whole arrangement was a selfish act amongst the adults 
in his family because it was done for the benefit of his aunt, while Siaosi's feelings were 
totally left out of the equation. There didn't seem to be much thought about what was best 
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for Siaosi and how he might be affected by the situation. Siaosi was deeply affected by 
being given away as a child, but he never learned how to deal with his emotions. 

13. Siaosi told me that he was once kicked in the head by a horse as a child when he and his 
family were still living in Tonga. Siaosi showed me a spot on his head where hair did not 
grow, and he told me that it was the result of being kicked by the horse. Siaosi also told me 
that he cut his head on a fence as a child in Tonga which left a line shaped scar. 

14. Siaosi and I married one another in 1994, about a year after meeting one another and a couple 
months after the birth of our first child, Forest Vanacey. No one in Siaosi's family showed 
up for our wedding, except for his cousin from Salt Lake City, David Kinikini, who was in 
Los Angeles conducting his LDS mission at the time. Siaosi told me that no one showed up 
for the wedding because he never invited them or told them about it until after we were 
already married. 

15. When Siaosi and I first married, we used the last name Vanisi until he unofficially changed 
it to Variacey. Siaosi told me that he wanted to have his own family with his own name, and 
he no longer wanted to be associated with the Vanisi name because of the anger that he held 
towards his father for abandoning the family. Siaosi never changed the family's name 
officially, he just started using the name Vanacey whenever he signed documents and he told 
me to do the same. Siaosi also insisted that we use Vanacey for our children's last name on 
their birth certificates. 

16. Siaosi and I were married at the LDS ward in Manhattan Beach, California and the ceremony 
was officiated by Bishop David Hales. I was not raised LDS but joined the church at Siaosi's 
request because it was important for him that our family be involved in the LDS faith. 
Bishop Hales provided Siaosi and I with premarital counseling and he also counseled us 
during our marriage when things weren't working out. Bishop Hales had a lot of influence 
with Siaosi and Siaosi followed whatever Bishop Hales said without any disagreement or 
confrontation. When I wanted to give Forest baby vitamins Siaosi argued with me and 
forbade me to do so until I encouraged Siaosi to ask Bishop Hales about the matter. When 
Bishop Hales told Siaosi that vitamins were good for children and that Forest should take 
them, Siaosi immediately allowed me to give Forest the vitamins. There was never a 
question when the Bishop told Siaosi to do something. 

17. While I was pregnant with Forest, in 1994, Siaosi wanted to get his life right with God and 
the church in preparation for the birth of our son. Siaosi wanted to recommit his life to the 
church by having a meeting with Bishop Hales and confessing every bad thing that he had 
ever done in his entire life. This was a private one on one conversation and Siaosi never told 
me what he said to Bishop Hales. After hearing Siaosi out, Bishop Hales decided to 
excommunicate Siaosi from the church. Excommunication in the LDS church is not total 
banishment. An excommunicated congregant can continue attending church services, but 
they are banned from taking part in various ceremonies and church activities. Also, an 

Page 3 of 8 

AA03518 



excommunicated congregant can eventually earn the right to rejoin the priesthood by 
following the instruction of the elders and completing certain requirements. Siaosi was 
allowed to be present at our sons' blessing ceremonies in Los Angeles and San Bruno, but 
he was not allowed to lay hands on them during either ceremony. In Los Angeles, Siaosi's 
cousin, David Kinikini, stepped in on Siaosi's behalf to lay hands on Forest. I don't recall 
who stepped in for Siaosi at Moleni's ceremony in San Bruno because I was not there. 

18. In the beginning, Siaosi tried to get back into the priesthood by following all of the directives 
of the Bishop and the elders. However, Siaosi eventually lost interest in reestablishing his 
membership with the church so he stopped trying. Siaosi and I continued attending church 
services every Sunday throughout our marriage, but he was not a member in good standing 
with the church. Siaosi never told his family, or anyone else, about his excommunication, 
as far as I knew. There's a lot of shame and embarrassment associated with being 
excommunicated in the Mormon community, and Siaosi did not want anyone to know. I 
knew that Siaosi was sent home from his LDS mission at 19 years old after he disclosed to 
the church leaders that he had engaged in fornication and impregnated a girl. 

19. Our marriage was plagued by financial problems and there was almost never enough money 
to care for all of the needs of the family. The primary part of the problem was Siaosi's 
employment difficulties. Siaosi often had low paying jobs and he was frequently 
unemployed. Siaosi had dreams of being a famous movie star, but he never did any 
significant work in Hollywood and more often it seemed like he was chasing a pipe dream. 
There was a long period of time, during 1995-1996, when Siaosi was unemployed and not 
actively looking for work at all. I had to work two jobs to make ends meet while Siaosi 
stayed at home. To make matters worse, this time period coincided with the increasing 
manifestations of Siaosi mental health issues. 

20. Between 1995 and 1996, Siaosi's different identities began to take on separate lives of their 
own. Each personality had it's own hair style, wig or hat, clothing, way of talking, tone of 
voice or accent. Siaosi never mixed up the different character traits between personalities 
and their individuality remained constant. These personalities also had nothing to do with 
any acting roles that he was studying for or trying to obtain. 

21. Siaosi had about five or six personalities that recall. One personality was "Sonny Brown" 
and Siaosi always wore a wig when he was in this character. Siaosi also had another 
personality that dressed up in a long brown wig as he stood talking to himself in front of a 
mirror for hours at a time. Siaosi had another personality that was like Crocodile Dundee, 
wearing a similar type hat and speaking with an Australian accent. Siaosi also had a super-
hero personality where he'd dress in women's leggings, tights and a cape. Siaosi wore this 
super-hero outfit outside of the house, and he always became happy when a child actually 
thought that he was a super hero. Siaosi actually wore all of the costumes and outfits of his 
various personalties outside of our home and around the community. Needless to say, I was 
very disturbed by his behavior. 
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22. Siaosi had an imaginary friend named "Lester" but I do not recall the details of who Lester 
was or what his relationship with Siaosi was like. I found Siaosi's delusions to be very 
unsettling so I tried not to focus on them and to put them out of my mind 

23. Siaosi used to talk about going into outer space on a star-ship. Siaosi also spoke about 
building a laser beam. Siaosi had various books on Astronomy and he loved talking about 
different planets and galaxies. Siaosi saved plastic bottles during our relationship and he 
mentioned something about needing them to build his star-ship. 

24. Siaosi seemed like he was becoming detached from reality. Besides talking to himself for 
hours at a time in mirrors and creating imaginary stories that had absolutely no bearing on 
reality, like his talk of star-ships and Lester, Siaosi also rambled when he spoke. Siaosi 
talked in circles about various unimportant things and no one had any idea of what he was 
trying to say. Siaosi's discussions were often one side and incoherent. 

25. Siaosi began using sharpie markers to draw words and pictures of various things all over our 
bedroom walls and he hung several photographs, of himself only, all over the walls. 

26. The most disturbing part of Siaosi's mentally spiraling downward was when he began 
shooting strange videos of our children in various situations that Siaosi created. Siaosi used 
to take our sons to various depaitment stores, furniture stores and other settings and try to get 
them to engage in various role play situations. None of it was perverted or sexual in nature, 
just weird. I was very uncomfortable with Siaosi including our children in his madness and 
bizarre activities. This was a major part of my reasons for leaving Siaosi. It was for the sake 
of our children. 

27. Siaosi was a very immature person. Siaosi interacted with our children on an unusually 
juvenile level and most of the time he seemed more like my third child than my husband. 

28. When I first met Siaosi he was a clean person, he bathed twice a day and took great pride in 
his personal appearance. Siaosi always had his hair cut and combed nicely, he wore nice 
clothes, frequently cleaned his laundry and he had a nice body because he worked out. 
However, by 1995-1996, Siaosi began letting himself go. Siaosi stopped bathing daily, he 
wore dirty clothes, he stopped combing his hair and allowed it to grow out, and he gained a 
lot of weight. It seemed like he did not care about himself at all anymore. 

29. Siaosi frequently came up with the idea to stop whatever we were doing, without notice, and 
travel hundreds of miles away to visit people in Northen California, Arizona and other 
places. It got to the point where I had to keep a packed baby bag in order to keep up with 
Siaosi's abrupt and erratic travel plans. 
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30. Siaosi's mental state and odd behaviors all took an enormous toll on our relationship and 
I ended up leaving for good in early 1996 while I was still pregnant with our second son, 
Moleni. I left Siaosi twice before for short periods of time but I reached my breaking point 
during that last time and Siaosi knew that I was serious. 

31. When I told Siaosi that I was leaving him and began packing my bags, he started crying, 
begging and pleading for me to stay with him. Siaosi then called his adopted mom, Umu, 
to ask her what he needed to do to make me stop packing and stay. Siaosi then tried to get 
me to speak with Umu on the telephone, but I refused. After I left Siaosi, he called various 
members of our church and he asked them to talk me into returning to him but I refused. 

32. Even though Siaosi and I were separated, we continued to do things together as a family at 
times for the benefit of our two sons. This is the reason why I accompanied Siaosi to the 
wedding of his sister, Sela, in the fall of 1997. 

33. Siaosi stayed out all night on the evening before Sela's wedding and he did not return home 
until the sun was up. Siaosi told me that he was out with Sela's husband, Edgar, and that 
they partied in a parking lot all night long. I have no recollection of seeing Siaosi sleeping 
during the entire three to four day trip to San Bruno. Siaosi was heavily using Fen-Phen diet 
pills during this time and this medication did give him sleep deprivation problems. 

34. One of the biggest problems in mine and Siaosi's relationship was his compulsive lying, and 
this was also one of the main reasons why I left him. Siaosi lied all of the time and often for 
no reason at all. Siaosi also lied about things which were easily discoverable. The three 
major topics that Siaosi lied about the most were his identity , his college attendance and his 
work in the Hollywood film industry. 

35. Siaosi lied to his family about attending college in Los Angeles and Phoenix, Arizona and 
his family believed his story. It was important for Siaosi that his family believe that he was 
doing well and was a success in life. Siaosi seemed like he never wanted to disappoint his 
family and the high expectations that they had for him Siaosi also did not want his adopted 
mother, Umu, to stop sending him money. Besides myself, Umu was Siaosi's only source 
of income whenever he was unemployed, which was most of the time. 

36. Siaosi constantly made up stories about playing roles in various film projects, but no one ever 
saw any of the movies he claimed to have acted in. Siaosi was also not able to tell anyone 
the film titles. Siaosi spoke about knowing various people in the film industry and that he 
would sometimes get roles without having to audition. Siaosi told me that he worked closely 
with Roger Korman, a famous film producer. Siaosi told me that he used to date the actress 
Molly Ringwald when we first started dating, but he later admitted that it was a lie. 

37. Siaosi never had a resume or a collection of videos clips to show his work record in 
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Hollywood, but he did have a few head-shot photographs of himself that a friend of his took 
for him while he was living in Arizona. Siaosi mainly did work as a Grip, or a wire person, 
on a few sets. Siaosi's work as a grip was all unpaid intern work, as far as he told me. 
Siaosi hoped that it could possibly open doors on his acting career, but it never happened. 

38. I only know of two small acting roles that Siaosi actually did. Siaosi was once an extra on 
the set of a soft-core pornography movie set which was shot for cable television. The other 
job was a starring role in a Miller Light beer commercial, where Siaosi played a cheer leader 
and he twirled a baton on his toes. I saw the commercial a few times during major television 
slots, but it did not air for a long period of time. The Miller beer commercial was the biggest 
role of Siaosi's short-lived career and he was paid a couple thousand dollars, which was the 
most money that he's ever made in Hollywood. Instead of spending the money on the 
necessities of the family, Siaosi went to Las Vegas with his friends and spent it all in Strip 
Clubs. 

39. At some point during the mid-late 1990's, Siasoi claims that he took a trip to China for a film 
shoot. This occurred sometime after I left him in early 1996. Siaosi never told me the name 
of the picture and he did not provide me with a description of his part in the movie. Siaosi 
was gone for a week or two but he never sent me a post card or a letter while he was away. 
Siaosi also never showed me any photographs depicting his time in China, and this is 
something that he always did when he was on a trip. The only thing that Siaosi brought back 
was a Chinese blanket that he gave me as a gift, and a box of Fen-Phen diet pill. Siaosi was 
heavily using this diet drug at the time, and he said that he was able to purchase as much as 
he wanted in China. My mother never believed that Siaosi ever went to China and she was 
always convinced that he made up the story. I have no idea where Siaosi might have 
disappeared to during the time when he was supposed to be in China. 

40. Overall, Siaosi never lied for personal gain or to take advantage of other people. Siaosi's lies 
were all based on his low self-esteem and his desire for others to believe that he was doing 
better than he actually was. Although Siaosi suffered from a poor self-image it was difficult 
to see this because he always put up a false facade of success, happiness and confidence. 
Anyone looking in from the outside usually believed that Siaosi was doing a lot better than 
he actually was. Siaosi always hid his failures, never wanted to let anyone down, never 
discussed his emotions and he never wanted anyone to think that he was weak or vulnerable 
in any regard. 

41. Siaosi began taking Fen-Phen around 1994 or 1995, while we were still together. Siaosi was 
also seeing a weight loss doctor at a Weight Loss Center in Manhattan beach. Siaosi's visits 
to the weight loss doctor were expensive for our meager budget because Siaosi had to pay 
seventy to eighty dollars a visit. Siaosi's main motivation for using the drug was to lose 
weight to improve his chances of getting work in Hollywood. 

42. When Siaosi began taking Fen-Phen, I started taking some of his pills as well because I 
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wanted to lose a few pounds. However, I had to stop taking the pills after a while because 
I did not like the side effects that I was experiencing. Fen-Phen made me feel agitated and 
edgy all of the time, and it kept me up at night when I wanted to sleep. Siaosi experienced 
the same side effects but it did not stop him from continuing to take the medication. 

43. 	Herbert Duzant of the Federal Public Defender office was the first person to speak with me 
since the time of Siaosi's trial. I was never contacted by his state post-conviction attorney. 

I declare under penalty of perjury that the foregoing is true and correct and that this 
declaration was executed on April 	2011 in Los Angeles county, California. 
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Declaration Of Greg Garner 

I. Greg Gamer, declare as follows: 

1. My name is Greg Garner, I am 39 years old and I currently reside in Los Angeles county. I 
am a former friend and roommate of Siaosi Vanisi and I have known him for almost twenty 
years_ 

2. I'm originally from South Carolina but I moved to Los Angeles, California in 1993. I met 
Siaosi at the Olive Garden restaurant in Manhattan Beach, California where we both waited 
tables_ My earliest impressions of Siaosi was that he was a fun loving and happy person_ 
Siaosi enjoyed joking around and making people laugh. The waiters and I sometimes played 
tricks on Siaosi like the time when we told him that we were going to teach him how to fold 
a flag. We told Siaosi to wait for us outside, but we never went out. We all laughed at how 
long Siaosi stayed outside waiting for us. Anyone else would have gone back inside. 

3. Siaosi was never a drug abuser, as far as I knew. Siaosi never smoked marijuana or abused 
hard narcotics in my presence. Siaosi drank alcohol at times, but never until the point where 
he was intoxicated. I didn't think that there was any way that Siaosi could have been 
affected by the small amount of alcohol that he drank because of his heavy body weight_ 

4. In 1993, Siaosi, his LDS friend Robert Kurtz and I decided to take a road trip to Lake 
Havasu, Arizona for a couple days and we drove there in my Bronco SUV. I don't recall the 
time of year that is was, but we left on a Thursday. I was drinking so much alcohol that I 
could no longer operate the vehicle, so I allowed Siaosi to take over driving. I was the only 
one drinking at the time. While Siaosi was driving, the car broke down in Blyth. California 
and we had to walk to the nearest gas station for assistance. While we were all at the gas 
station, Siaosi struck up a conversation with an older Latino or Native American looking 
gentleman who said his name was "Wolfchief." After speaking with Siaosi and learning that 
our car was disabled, Wolfchief offered to take the three of us to Lake Havasu for the 
weekend and we accepted his offer. Wolfchief stayed with the three of us and drove us 
around for about three or four days. During the evenings, we slept outside by camp fires and 
without any tents. The only thing that Wolfchief asked in return from us was that we buy 
him a bottle of Rum_ 

5. We all went into town one day during the trip and the three of us gave Wolfchief money to 
purchase clothes. Wol fchief went into a store and came out with new clothes, but he still had 
the money we gave him in his hands. Wolfchief admitted that he stole the clothes, but said 
he was still going to keep the money. 

6. One evening when we were driving around the countryside. Siaosi asked Wolfchief how he 
protected himself while driving around these lonely roads by himself. That was when 
Wolfchief pulled out a hatchet from the side of his seat and raised it above his head like he 
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was about to strike one of us. Wolfchief then said that this was how he protected himself 
Robert Kurtz and I were completely freaked out when we saw Wolfchief wielding the axe 
and I became fearful for my personal safety for the first time during the trip. I became so 
concerned that we might be driving around with a psychopathic ax murderer that I called my 
mother at the next stop we made, and I gave her Wolfchief's name, description and license 
plate number. My mother was extremely concerned for my safety, so she diligently took the 
information. I was also concerned because Wolfchief told us that he was recently released 
from prison after a long sentence for a murder conviction. 

7. 	The weirdest thing about this situation is that Siaosi was the only one who wasn't disturbed 
by Wolfchief s hatchet, and Siaosi was the one who was sitting in the front passenger seat 
with him at the time. Siaosi actually thought that it was cool and he was laughing as 
Wolfchief was holding the hatchet above Siaosi's head. I never saw Siaosi in possession of 
a hatchet before the time of this trip, and I believe that Wolfchief is the one who gave Siaosi 
the idea of getting a hatchet. 

8_ 	Wolfchief drove me and Robert Kurtz back to Los Angeles, but Siaosi got out of the car 
while we were still in Lake Havasu and hitch hiked to Phoenix, Arizona to visit some 
friends. Siaosi had a couple drinks during our time in Lake Havasu but he was never drunk 
or intoxicated. 

9. Siaosi had a strong Mormon faith and he really believed in taking care of his friends. This 
is why Siaosi invited me to live with him in 1993. Siaosi knew that I was struggling 
financially and that I didn't have a place to stay at the time Siaosi enjoyed sharing 
everything that he had with his friends, and he told me that fifty percent of everything in his 
home was mine. 

10. Siaosi frequently tried to get me to join the LDS church. I attended church with Siaosi on 
a few occasions but I told Siaosi that the Mormon lifestyle wasn't for me_ Siaosi was a 
devout Mormon and he went to church every Sunday throughout the time that I was around 
him. After about six to eight months, I moved to Boston. 

11. I came back to Los Angeles in 1995, and moved back in with Siaosi shortly after I returned. 
DeAnn and Siaosi were still married and living together at this time. Siaosi's cousin, Mike 
Finau, was also living in the apartment as well. Siaosi, DeAnn and their kids, Mike and I 
all stayed at the 1913 Dufour Avenue residence at that time. [ remained with Siaosi and his 
family for a little less than a year before leaving their apartment to move in with my 
girlfriend in Long Beach. 

12. During the year that I lived with Siaosi, from 1995 to 1996, I had the opportunity to observe 
Siaosi's bizarre behavior patterns firsthand_ I returned home one evening with my friend, 
Tim Williams, and we found Siaosi video taping himself sobbing and crying in the living 
room. Siaosi was in the room by himself and he had placed green gels over the living room 
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lights. As Siaosi was crying, he was saying "Stop...," "No daddy." Siaosi was talking like 
he was a child being abused. When Tim and I walked into the room Siaosi never stopped 
to acknowledge our presence, even though we were standing right in front of him. We looked 
at Siaosi for a couple minutes and then left the room without interrupting or saying anything 
to him. The whole thing was so weird that I didn't know what to say. Siaosi was not 
studying for any movie roles at the time. Siaosi took many videos and pictures of himself 
on different occasions while he was acting strange. 

13. In 1995, Siaosi began collecting large amounts of empty two liter plastic bottles. Siaosi had 
hundreds of these bottles piled-up in the corner of his living room just to the right of the front 
entrance. When I asked Siaosi what he was doing with the bottles, he told me that he needed 
the bottles for the spaceship that he was building. Siaosi explained that he was going to use 
the empty bottles to help with reentry into the atmosphere and landing the spacecraft. The 
bottles were to serve as protective cushioning and insulation. Siaosi had a serious expression 
on his face during this conversation and he did not smile or laugh at all. Siaosi also 
maintained this idea for a long period of time. 

14. Siaosi began writing strange things and placing stickers all over the walls in his bedroom. 
The writings very mostly weird symbols and Tongan words, and I never asked Siaosi what 
any of it meant. Siaosi also placed various stickers all over the wall in distinct rows and 
patterns. Everything was arranged in a certain order that made sense to only Siaosi. 

15. Siaosi often acted like a juvenile, and he was very immature for his age. Siaosi had a 
mentality that was similar to his children, and it seemed at times like his wife. DeAnn, was 
his mother because she was much more responsible than he was. When Siaosi played with 
his children he interacted with them like he was their peer. Siaosi spoke like a child, laughed 
like a child and engaged in childish activities like building and hiding in forts around the 
house that he made from mattresses, chairs and other things that he found around the 
apartment. Siaosi allowed his kids to stay up late and he often played with them as late as 
midnight. Siaosi ate cake and other junk foods as meals with his kids all the time. Siaosi 
gave his kids so much junk food that they eventually did not like it as much and preferred 
real food. 

6. 	Besides the empty plastic bottles, Siaosi collected and hoarded various odd items that most 
people would call junk or garbage. Siaosi collected discarded equipment that he'd find 
around film sets like light gels, broken microphones, microphone stands, extension cords, 
wires, and other random items. Siaosi also collected about three dozen bizarre hats. Siaosi 
had a large Chinese hat, a construction hat with a question mark on it, a Mexican sombrero, 
cowboy hats, a Bee keeper hat, jungle hat, a welder's hat, a Crocodile Dundee hat, and 
several others. Siaosi had at least a dozen wigs that he wore. The wigs were long haired, 
short hair, a large Afro, dread locks, and colorful clown wigs. Siaosi wore all of these hats 
and wigs out in public in various places. People often looked puzzled or disturbed by 
Siaosi's appearance but he seemed like he was oblivious to the reactions of others around 
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him. It was like he was in a world by himself. 

17. Siaosi went by various names and personalities throughout the time that I knew him. Siaosi 
used the names Perrin, George, Giacomo, Sonny Brown, Rocky and others. Each one of his 
personalities had their own distinct individual characteristics, speech patterns, behavior 
pattern, background stories, and way of dressing. Siaosi never crossed these characteristics 
between his personalities, they were always maintained separately. 

18. Generally speaking, Perrin was the name that Siaosi used when he was at home and around 
friends in Los Angeles. Siaosi was Giacomo around the beach and certain neighborhood 
friends. 

19_ 	Rocky and Sonny Brown were the crazier and more eccentric personalities. They had erratic 
behavior patterns and were unpredictable_ They both exhibited severe and sudden moods 
swings, and if they were upset about something they both displayed blank and empty facial 
expressions that caused people to fear for their safety. As time went on, Sonny Brown and 
Rocky increasingly became the more dominant personalities in Siaosi's mind and his 
behavior grew more bizarre. 

20. Siaosi also had a super hero personality that he called "Super Rocky". When he was Super 
Rocky, Siaosi dressed in tights, women's leggings, a thick rope for a belt and a cape. Siaosi 
frequently went out into the community and walked around the neighborhood in this outfit. 

21. At first, everyone was amused by Siaosi's bizarre behaviors because it was entertaining. 
Siaosi was the butt of many jokes amongst our friends. However, as his strange behaviors 
persisted and grew more disturbing it became obvious to me that Siaosi was losing his mind 
and it was no longer funny to anyone. His behaviors were totally unexplained and 
unpredictable. 

22. Siaosi began taking the diet drug, Fen-Phen, in 1995 around the time that coincided with the 
start of his more bizarre behaviors. Siaosi did not sleep a lot when 1 lived with him, and Mike 
Finau told me that Siaosi was staying up for days at a time around 1997, after I moved out. 
Siaosi was taking some much Fen-Phen at that point that it was keeping him awake. 

23. Starting around 1995. Siaosi began carrying a large stick around with him where ever he 
went. The stick was about seven feet long and six inches thick. Siaosi never harmed anyone 
with it but a lot of people around the community were afraid of him because they thought he 
was crazy and they didn't know what he was capable of doing. 

24. During a Halloween party, in1996 or 1997, at the apartment of our friend Terry Williams, 
Siaosi brought a real machete to the party and many people became uncomfortable. The 
situation became more disturbing when he went out into the building's courtyard and began 
chopping down a tree. When Terry asked Siaosi what he was doing. Siaosi said "I'm 
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chopping down the tree of life." No one at the party had any idea what Siaosi was talking 
about, but everyone left him alone and stayed clear of him. 

25. Around 1996 or 1997, Siaosi purchased a hatchet. I don't know why Siaosi bought it but 1 
figured that it had something to do with Wolfchief. from the Lake Havasu trip, because it 
was the same type of hatchet. Siaosi was going to take the hatchet on an airplane trip one 
time until I convinced him that he'd never get through security with such an item. Siaosi 
didn't explain why he was carrying around any weapons_ I never saw or heard of Siaosi ever 
hurting anyone with any of his weapons. 

26. When Siaosi talked about his acting career he made it sound like he was getting work and 
doing good in the industry. Siaosi mentioned that he was liked by various film producers, 
he often got roles without having to audition for them, and that he was sometimes sent out 
of town for work. 

27. I only saw Siaosi in two acting projects. The first was in 1993 when I saw a film clip of a 
scene from a dinosaur movie where Siaosi was a background extra. Siaosi was not a main 
character and he had no a speaking role_ The second project was a Miller Beer television 
commercial in 1995 or 1996. and I saw it on television a couple times. 

28. Around 1996, Siaosi told me that Francis Ford Coppola personally flew him out to China 
to play a part in a movie that he was shooting. Siaosi claimed that he didn't have to audition 
for the role because Coppola was already familiar with his work. I never saw a plane ticket 
nor any pictures or videos of Siaosi's time in China. Siaosi always took pictures and videos 
of the things that he did, so I found it strange that Siaosi didn't do these things on such a trip. 
Siaosi never told me the name of the film, he never described his role and I never saw the 
movie. 

29. When Siaosi came back from his alleged trip to China, he had Chinese hats and other wares 
that could be easily purchased on the streets of Little China. Siaosi also had a hotel travel 
kit and he was gone for about a week. I never knew whether Siaosi really went on this trip 
because it took place at the height of the time when his bizarre behaviors were occurring. 

30. Siaosi's mental health began deteriorating and he began losing control of his life by 1996- 
1997, and there was a noticeable change in his general personality. Siaosi went from being 
a warm dedicated father and husband who was inseparable from his family, to being distant 
and cold. Although he never mistreated his family. Siaosi began isolating himself and 
showing them no attention or affection. 

31_ 	Siaosi went from being a clean and well kept person, to being dirty and unkept. Siaosi 
stopped bathing and cleaning his laundry regularly, and frequently wore dirty clothes. Siaosi 
stopped shaving, cutting and combing his hair, and allowed his head and facial hairs to grow 
out wildly. Siaosi's overall hygiene fell apart. 
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32. Siaosi began speaking in tongues and other meaningless gibberish. Siaosi frequently 
rambled about biblical topics and the teachings of prophet Joseph Smith, in ways that made 
no sense. Siaosi often spoke in circles and it was impossible to follow or understand his 
point. During these incoherent conversations, Siaosi sometimes stuck out his tongue and 
began doing the Tongan warrior dance for no reason. 

33. Siaosi had an imaginary friend, a god whom he called "Lester," that he often spoke to. 
Siaosi told me that Lester was a more powerful being than Jesus and the devil because Lester 
controlled the entire universe, whereas Jesus and the devil only had power here on the earth. 
Lester also had something to do with Siaosi's other delusion in regards to building a space 
craft to leave the earth. Siaosi was leaving earth to meet Lester in another galaxy. 

34. As a result of his mental issues, people around Siaosi often encouraged him to tell them all 
of the details about his various delusions so they could all have a laugh at his expense. 
Siaosi was serious when he talked about his delusions, even when everyone around him 
laughed at him. Siaosi didn't seem to realize that he was being made fun of and this angered 
me. It was like they were making fun of a handicapped person and I often had to tell 
everyone to leave Siaosi alone. I never encouraged Siaosi to talk about his delusions because 
it was disturbing and painful for me to see what was happening to him. 

35. Siaosi had some problems with police officers around Los Angeles, and the officers were 
Caucasian. Siaosi was often profiled because he was a large, brown Polynesian man who 
looked threatening and the police treated him harshly and with a lot of suspicion. 

36. In 1996, I was out driving around Beverly Hills one evening with Siaosi and our late friend. 
Joel Johnson. We were all taking in the sights, joking around with the prostitutes and other 
people we saw walking the streets and having a good time. At some point we turned off the 
main road and drove into a residential community to find a secluded place to urinate. After 
we finished and were about to reenter the car, a police squad car pulled up and the officers 
started questioning us. The cops wanted to know what we were doing in that neighborhood 
so late. Joel and I were calm and responded respectfully as we answered the officers' 
questions. The situation seemed under control until Siaosi became belligerent and told the 
cops that he wasn't going to tell them anything. This is when 1 started speaking over Siaosi 
and explained to the officers that we were just urinating and meant no harm. The officers 
ended up letting us go with only a warning arid we were grateful because Siaosi could have 
made the situation much worse. 

37. In 1997, I was hanging out at the Castle Bar in Manhattan Beach one evening, with Siaosi, 
and our late friend, Joel Johnson, when someone in the bar got into an altercation with Joel. 
Siaosi was very protective of his friends so he came to Joel's assistance and a fight broke out. 
Siaosi beat the guy along with three or four of his friends, and then the three of us left the bar 
together. Shortly after we pulled off, we were stopped by the police. Joel and I complied 
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I declare under penalty of perjury that the foregoing is 
declaration was executed on April  JO  2011 in Los Ange 

e and correct and that this 
unty, California. 

'reg Garner 

with the officers' orders to get out of the car, but Siaosi refused to move. Siaosi stayed in 
his seat with his seatbelt on and the window rolled up. The officers broke the window next 
to Siaosi's seat and began beating him and spraying him in the face with mace. However, 
the mace had zero effect on Siaosi and he showed no signs of being bothered by it at all. 
Siaosi never defended himself or retaliated against the police throughout the incident. He 
just sat there taking the beating and mace to his face without moving. The officers then cut 
Siaosi's seatbelt off and it took about four of them to drag him out through the broken 
window. Siaosi was charged with resisting arrest. 

38. The only person from the Washoe county public defender's office who met with me in 
person was an older gentleman who was an investigator. The interview was short, the 
investigator seemed like he was just going through the motions and he wasn't very interested 
in anything that I had to say. I also had a brief telephone conversation with a male attorney 
from the same office, and I believe his name was Specchio. My conversation with Specchio 
was similar to my conversation with the investigator because he didn't seem interested in 
what I said either and the discussion was brief. 

39. Herbert Duzant of the Federal Public Defender office was the first person to discuss Siaosi's 
case with me since the time of my contact with the Washoe County public defender's office. 
I would have told Siaosi's trial attorneys everything that I have stated here in this declaration 
had I been asked. I also would have been willing to testify on Siaosi's behalf if necessary. 
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Declaration Of Robertis  

KJ 
I, Robert 4(ew1z, declare as follows: 

5-9. 
1. My name is Robert lEurtiN I am 4lit years old and I currently reside in Los Angeles county, 

am a former friend of Siaosi Vanisi and we first met one another twenty years ago. 

2. I met Siaosi in 1991 at an LDS church dance for young adults. Siaosi was a very nice and 
sociable person and fun to be around. Siaosi and I became friends almost instantly and we 
spent a lot of time together from that point forward. Siaosi and I attended the same LDS 
ward in Manhattan Beach, California, and we both frequented many church events in the 
community. My other friends, David Goodman and Rand Putnam, also spent a lot of time 
around Siaosi as well. 

3. When I first met Siaosi he introduced himself as George. As time went on, I observed Siaosi 
tell other people that his name was Perrin, Giacomo, Rocky and others names. I don't recall 
Siaosi ever explaining why he used various names. 

Siaosi told me that he was born in Tonga but moved to northern California when he was a 
boy. Siaosi also mentioned that his family were business owners when they were in Tonga. 
and that they owned a Meat Market. 

5. Siaosi told me about some of the dysfunction within his family. Siaosi said that his mother 
was a prostitute and that she gave him away at birth so that another relative could raise him. 
Siaosi said he had a difficult childhood, and that he had a very mean uncle who was always 
on his back. Siaosi said he left northen California. in part, to get away from this uncle. 

6. In 1992, Siaosi left Los Angeles and moved to Arizona, Siaosi told me that he was going to 
attend college and play college football out there. However, things did not work out with 
school and Siaosi ended up getting a girl pregnant before he returned to Los Angeles within 
a year. 

7. When Siaosi returned to Los Angeles he began dating DeAnn and then she became pregnant 
with their first son, Forest, within the first few months of their relationship. After Forest's 
birth, Siaosi and DeAnn were married at the Manhattan Beach LDS ward. 

8. Life was a financial struggle for Siaosi and DeAnn, because he had to work hard to make 
ends meet. Siaosi tried his best lobe a good father to his children and a good husband to his 
new bride. Siaosi worked restaurant jobs and he was also a bouncer at a nightclub. 

9. My wife. Lynn, helped DeAnn get a job at her place of employment, the Quality Care 
Pharmaceutical company. DeAnn had no transportation, so Lynn drove DeAnn to work each 
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morning and back home each afternoon after work. This situation worked out fine until 
Siaosi's friend Greg and I had a falling out over a gasket that I repaired on his car. Siaosi and 
DeAnn sided with Greg, and DeAnn quit her job at Lynn's company even though they 
depended on DeAnn's income. Siaosi and DeAnn fell on hard times afterwards and they 
both had trouble maintaining jobs. 

10. 	Siaosi had a job working as a waiter for Eddie's Diner, which is now closed. and Olive 
Garden, in Manhattan Beach. Siaosi was also a bouncer at a local club but he quit one night 
after hitting a male patron in the mouth during a dispute. Siaosi needed the money but quit 
anyway, even though it wasn't certain that he would lose his job over the incident. 

I I. 	Siaosi became so desperate for money that he sought financial assistance from the Manhattan 
Beach LDS ward. The church provided Siaosi with some financial support, but it was not 
enough to help Siaosi make ends meet. This is when Siaosi started working for his elderly 
female neighbor, Cynthia, who lived next to him at the Dufour Avenue apartment. 

12. In the beginning, Cynthia hired Siaosi to drive her around to different places and she allowed 
him to use her car at times. As time went on, Siaosi began receiving money from Cynthia 
in return for sexual favors. Cynthia was a heavyset and elderly woman who was an 
alcoholic. Cynthia also suffered from poor health and she was in pretty bad shape phisically. 
Siaosi was disgusted with himself for stooping to such a low level to earn money, but he 
couldn't stop because he needed the money. 

13. I accompanied Siaosi and Greg Garner on a trip to Lake Havasu in 1993, when we met a 
gentleman who called himself "Wolfchier at a gas station after our car broke down. We 
were driving in Greg's Bronco SUV, 
Wol fchief agreed to take us to Lake Havasu and we were all together for a few days. I recall 
that Wol fchief pulled out a hatchet, at some point during the trip, and raised it over his head 
after Siaosi asked him how he protected himself on the roads. Both Greg and I became 
terrified, as we sat in the back seat. Siaosi thought that it was great, he acted nonchalant and 
was laughing as he sat in the front passenger seat with Wolfchief holding the hatchet over 
his head. I thought we were all going to die but Siaosi was amused. 

14. I believe that Siaosi's experience with Wolfchief could have been where he got the idea to 
arm himself with a hatchet. Siaosi ended up purchasing a hatchet of his own in Los Angeles 
sometime after our weekend with Wolfchief 

15. Siaosi frequently complained about being stopped by the police in Los Angles and he told 
me that he had always had problems with the police, even when he lived in northen 
California and other places. I heard that the police once stopped Siaosi while he was driving 
a Volkswagen van and they told him to exit the car but he refused. The cops then began 
beating Siaosi as he sat in the driver's seat. Siaosi never hit any of the officers back, he just 
sat there holding the steering wheel with both hands and hanging on. The police arrested him 
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and released him on the same day because he wasn't stopped for a major infraction and he 
didn't assault the officers. It was a situation that could have been avoided if Siaosi simply 
complied with the officers' directives. 

16. I had absolutely no idea that Siaosi had been excommunicated from the LDS church in 1994. 
Excommunicated LDS members are still allowed to continue coming to Sunday worship 
services even though they are no longer official members of the church. However, 
excommunicated members are not allowed to take part in various church ceremonies and 
activities, such as laying hands on their children during the blessing ceremony. 

17. Most excommunicated members are given a path back to rejoining the priesthood after 
completing whatever requirements that are set forth by the bishops and church elders. 
However, there are a couple sins that requires the excommunication to be permanent. One 
such sin is murder, and the other is denying the existence of God. 

18. Excommunication is a tremendously big deal for someone in the church and ostracization 
often follows if the news gets out. This is why it is a very secretive process, especially when 
the member is given a path to regain membership within the priesthood. A member may be 
excommunicated and no one in the church will ever find out about it, besides the elders and 
the bishops. Most congregants might not suspect that a member has been excommunicated 
simply because he or she is not wearing their garments to the temple, because many 
contemporary Mormons go to church without their garments. 

19. Amongst all of the other pressures in Siaosi's life, during the mid-1990's, his ex-
communication was probably one o f the most major issues amongst the other circumstances. 
The LDS church was always such a central part of Siaosi's life that he had to be affected by 
having his membership taken away. 

20. Throughout the mid-1990's, I could tell that Siaosi suffered from some form of mental 
disturbances, and this is when I began distancing myself from Siaosi. 

21. Siaosi had at least five different personalities and they each had their own individual names 
and characteristics. I first noticed Siaosi's multiple personality issues around 1995,but I 
don't recall the specific details of each of his identities. 

22. Siaosi suffered from unexplained sudden bursts of anger and severe mood swings. My wife, 
Lynn, and I once drove from Los Angeles up to Kern River with Siaosi and DeAnn for a 
weekend getaway. Siaosi and DeAnn drove in their car, and we were in ours. Siaosi was 
very friendly and nice while we were driving up to the lake. When we stopped along the 
way. Siaosi was his normal pleasant self. However, as soon as we all reached our 
destination, Siaosi underwent a sudden, unexplained and extreme shift in his mood. All of 
a sudden, Siaosi began treating my wife and I like we were his mortal enemies. Siaosi began 
speaking to both of us in a very nasty manner, and when we tried to share the food that we 
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all brought to eat, Siaosi told us not to touch his food and that we should just eat our own. 
Siaosi acted like he was someone else and not the person we knew and loved. Siaosi seemed 
almost like he had been possessed by an evil spirit. Siaosi's facial expression and whole 
demeanor had changed to the point that he visibly looked like someone else. My wife and 
I were so disturbed that we decided to turn around and drove back to Los Angeles and we left 
Siaosi and DeAnn. 

23. Siaosi engaged in delusional conversations at times. I once overheard Siaosi talking about 
how to make a laser gun, as well as some other crazy things. 

24. Siaosi used to walk around bundled up in heavy coats and hats in the middle of summers in 
Los Angeles. Siaosi didn't like his feet to be covered so he cut the toes out on all of his 
shoes instead of just buying sandals. 

25. Siaosi wanted nothing more than to have a successful marriage and to be a good father, and 
this is a major reason why Siaosi began to deteriorate mentally after DeAnn left him and took 
their children in 1996. Things became even worse for Siaosi when DeAnn did not allow him 
to see his children. Siaosi entered a deep state of depression and became withdrawn. He 
began spending a lot more time by himself and he was not the same jolly fellow that he had 
always been. Siaosi spoke very negatively about his life's circumstances and complained 
about not being able to find a job to take care of himself, because DeAnn was the only 
breadwinner in their home at the time that she left. Siaosi told me that not even McDonald's 
wanted to hire him. 

26. Siaosi was very frustrated with his life by 1996 and he frequently complained about all of his 
circumstances. Siaosi complained about having sex in exchange for money with a sickly 
elderly woman. He spoke about how he failed his family and the LDS church. He 
complained about cops constantly harassing him. Siaosi seemed hopeless because he saw no 
way out of his situation. I'm convinced that Siaosi cracked under the pressures and his 
mental state deteriorated. 

27. In 1996, Siaosi was involved in a car accident around Rosecrans Avenue and Sepulveda 
Blvd, not long after DeAnn left him. I was not present at the time, so I don't know the extent 
of Siaosi's injuries or which hospital he was taken to. 

28. One day when my wife, Lynn, went to Siaosi's apartment by herself, at some point in late 
1996, he told her that I was in a horrible accident and that he didn't know if I was going to 
survive. Lynn started crying and became hysterical. Lynn then called my mother and began 
telling her what Siaosi told her. My mother then became panicked and upset when all of a 
sudden Siaosi started laughing. When Lynn asked Siaosi why he was laughing he told her 
that he made up the entire story. This is when my wife first realized that he was out of his 
mind and she didn't want me spending time around him. I stopped hanging around Siaosi 
in large part because Lynn gave me an ultimatum. Lynn told me to either stop spending time 
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with him or she'd leave me. My parents also thought that it was best that I stay away from 
Siaosi as well. My parents always thought that Siaosi was crazy and they never trusted him. 
Whenever Siaosio came to my parents' house for any reason he was not allowed to cross the 
driveway. I may have seen Siaosi one time in early 1997 but I was not around him for long 
on that day. 

29. I never saw Siaosi abusing any substances in my presence. I heard from common friends that 
Siaosi may have drank alcohol and smoked pot after I stopped spending time around him. 
As far as I know, Siaosi was acting weird before he began drinking and smoking. 

30. Shortly after Siaosi's arrest on the instant case, the church elders attempted to reach out to 
Siaosi and interact with him when he was in jail awaiting trial but Siaosi rejected their offer 
and told them that he wanted nothing to do with them. 

31. 1 recall having one telephone conversation with Siaosi's trial attorney, Michael Specchio, 
which lasted about 45 minutes prior to the start of his trial. Specchio did not seem the least 
bit interested in hearing the things that I had to say and he only asked surface types of 
questions. Specchio seemed like he was just going through the motions and completing an 
item on a checklist. The conversation seemed like a waste of my time because I could sense 
that Specchio didn't care. No one ever visited me in person and I never heard from Siaosi's 

-_lawyers again. I b,...e7coot ed WV 	 e_... 1711 A e.. 
for 	 71-4ze - 44te-deti 	ke, t4:-ee-,  

32. Herbert Duzant of the Federal Public Defender office was the first person to discuss Siaosi's 
case with me since the time of my contact with his trial attorney. I would have told Siaosi's 
trial lawyers everything that have stated in this declaration had they taken the time to ask 
me about these details. 

declare under penalty of perjury that the foregoing is true and correct and that this 
declaration was executed on April  /0  2011 in Los Angeles county, California. 
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Declaration Of Manamoui l'eana 

I, Manamoui Peaus, declare as follows: 

1. My name is Manamoui Peaua, I am 38 years old and I currently reside in Washoe county, 
Nevada. I am a blood relative of Siaosi Vanisi, as our mothers were first cousins. I have 
known Siaosi since the days of our childhood and we grew up seeing one another at family 
gatherings and events in Reno and in the San Francisco bay area. 

2. I remember Siaosi being a good person when we were children. Siaosi was respectful of his 
elders, he never used foul language, and he was always very clean-cut and neatly dressed. 
Siaosi was very much into church and he never got into fights or caused trouble. Siaosi 
always had a good relationship with me and everyone in my immediate family, and we 
enjoyed being in his company. 

3. I lived in Los Angeles, California from 1993 to 1994, and then in Bakersfield, California 
from 1994 thru 1996. Siaosi was living in Redondo Beach, California throughout the time 
that I was living in southern California. I saw Siaosi about once a month while I was living 
in Los Angeles, and then once every two months when I lived in Bakersfield because it was 
slightly further away from where Siaosi was living. 

4. Siaosi's personality drastically changed by the time that I saw him living in Los Angeles 
during the early to mid 1990s. Siaosi changed his name to Perrin and he acted very strangely 
whenever I was around him. Siaosi's hygiene wasn't as clean, he gained a lot of weight and 
dressed in raggedly clothing. He was no longer the well dress and clean-cut cousin that I had 
previously known. 

5. Whenever I visited Siaosi's Redondo Beach apartment it was always very messy. Siaosi kept 
lots of empty plastic bottles, papers, clothing and trash all over his apartment. There was so 
much trash in his apartment that it was difficult to move around at times. This too was 
totally out of character for the cousin that I knew and grew up around. Siaosi was not raised 
this way and he never lived in such conditions before. Siaosi's room and family home, in 
San Bruno, was always well kept. 

6. Siaosi' s bedroom in the Redondo Beach apartment was completely cluttered and he 
handwrote random things all over the walls of his bedroom. It all seemed like meaningless 
gibberish to me, but Siaosi claimed that these scrabbling were thoughts of his that he did not 
want to forget. 

7. Siaosi frequently rambled when he spoke and he sometimes discussed matters that didn't 
make any since. I recall Siaosi saying something about a profit named Lester and other weird 
spiritual concepts and ideas. I don't recall the details of these discussions because I pretty 
much ignored Siaosi whenever he spoke like this. 
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8. I didn't know what to make of the strange behaviors that Siaosi' s exhibited while I was 

living in southern California. I didn't know whether he was joking around or showing signs 

of some kind of mental illness. Sometimes Siaosi laughed when he said crazy things, but 

there were times when he did not so much as smile. Siaosi was my cousin and I loved him 

despite the weird way that he was acting. 

9. I left southern California in 1996 and I did not see Siaosi until a week before Officer 

Sullivan's death in January 1998, when I traveled to Los Angeles and saw Siaosi for a couple 

of hours on one day. We had dinner that evening and spoke at his apartment for a while. 

Siaosi told me that DeAnn had left him and that she had taken the children, but he did not 

go into much details. Siaosi seemed like he was very withdrawn and not outgoing like he 

usually was, and he seemed very paranoid and bothered. For the first time in my life I 

witnessed Siaosi taking some kind of drug. When I asked him what it was Siaosi told me 

that it was GHB. I was surprised because Siaosi never used drugs before. 

10. When Siaosi came to Reno in January 1998, he stayed with me and my family on Sterling 

Way, not far from UNR's campus. Siaosi stayed in our home for a couple of nights and then 

he stayed in the home of my cousin Maria Losa Louis. I saw Siaosi almost everyday during 

that week leading up to the incident. The way that Siaosi acted around me and my family 

convinced all of us that he had completely lost his mind. 

11. When I met Siaosi at the airport I noticed that he was dressed oddly. Siaosi was wearing a 

huge fur coat, mismatched colored clothing, a wig and a beanie hat. Siaosi dressed oddly 

throughout his stay in Reno. Siaosi wore women's coats, mismatched clothing, wigs, boots 

and he looked like a homeless person most of the time. 

12. Siaosi' s hygiene was the worst that I had ever seen during that week leading up to the 

incident. Siaosi did not shave and he didn't take showers everyday. Siaosi never did any 

laundry and repeatedly wore the same dirty clothes. It seemed like he no longer cared about 

his appearance and this was a drastic change from the clean-cut person he was in the past. 

13. Siaosi rambled a lot when he spoke and I often did not know what he was talking about. 

Siaosi spoke rapidly and he changed subjects quickly during conversations. Siaosi babbled 

about weird things that made no sense. Siaosi also held conversations with himself at times. 

14. Siaosi sometimes talked about strange cultural ideas when he rambled and he wore 

traditional Tongan garments at inappropriate times. Siaosi borrowed one of the family's 

Ta'ovala mats and wore it around the house and when he went to convenience stores. These 

mats are worn only for ceremonial purposes and they are not intended to be used in the 

manner that Siaosi did. 

15. Siaosi also wore traditional Polynesian Lava-lava wraps with wigs and boots. Lava-lavas are 

made from a thin sheet-like material, but Siaosi wore them outside in freezing weather. 
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Siaosi seemed bothered by the cold weather even though he only had on the Lava-lava. 

16. Siaosi wore different wigs during that final week before the incident. Some wigs were long, 

others were short and they were straight and curly. Siaosi wore these wigs when he drank 
alcohol and when he was completely sober. 

17. Siaosi used different names when he introduced himself to people at social gatherings, and 
each character had its own identity and mannerisms. 

18. Siaosi drank alcohol until he was intoxicated almost every night and he also smoked 

marijuana. Siaosi usually downed entire fifths of vodka and Jack Daniels by himself It 

seemed like alcohol made Siaosi's behavior even more bizarre. Siaosi rambled and spoke 

to himself more, and he became more out of touch with reality. I recall an instance when 

Siaosi and I were at a bar having a few drinks when he began dancing in a bizarre manner 

and making a spectacle of himself. Siaosi was wearing one of his wigs at the time. At some 

point Siaosi began stripping while he was dancing around the bar. Siaosi took his shirt off 

and then he began undoing his pants when the bouncers grabbed him and stopped him from 

exposing himself This was the last time that I went out for drinks with Siaosi because I was 

tired of being embarrassed by his weird behaviors, especially when he drank. 

19. Siaosi almost never slept during that week leading up to the incident. On a couple of 

occasions, when I woke up to use the bathroom in the middle of the night, I found Siaosi 

sitting in a room starring at the television with a flat look on his face. I also found Siaosi 
sitting down in the kitchen by himself eating in the middle of the night. Siaosi seemed like 

he was haunted or like something was bugging him, but he never told me what was on his 

mind. 

20. Siaosi never told me that he wanted to kill a police officer and he never spoke like he did not 
like white people. I was totally surprised when I learned of Siaosi's involvement in Officer 

Sullivan's death. I knew that Siaosi was out of his right mind but I never thought that he 

would harm anyone. 

21. Homicide detectives came to my home and took me to the police precinct within a week of 

the incident and my conversation with them lasted about 30 minutes. The detectives wanted 

to know what, if anything, I knew about the crime and Siaosi's whereabouts before and after 

the killing. I answered detectives questions honestly. The detectives never asked me any 

questions concerning Siaosi's state of mind. Had the police asked me about Siaosi's mental 

state, I would have told them everything that I've stated here in this declaration. 

22. I was only contact one time by Siaosi's defense team in the months leading up to his trial. 

I was contact by telephone and the conversation only lasted about 5 minutes. Whoever it was 

that called me, was only interested in knowing whether I saw him on the night of the incident 

and whether I drove him anywhere. The person seemed like he was just going through the 
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motions and not to concerned about what I had to say. I was never asked any questions about 
Siaosi's background or state of mind. Had his defense attorneys asked me about Siaosi's 
background and mental state, I would have told them everything that I have stated here in this 
declaration. I also would have testified to it on the witness stand. 

Herbert Duzant and Michele Blackwill of the Federal Public Defender office were the first 
people to interview me since the time of my testimony at Siaosi's trial. Herbert and Michele 
were also the first people to ask me about Siaosi's background and state of mind during those 
last days leading up to the incident. 

I declare under penalty of perjury that the foregoing is true and correct and that this 
declaration was executed on April   2011 in Washoe County, Nevada. 

Manamoui Peaua 
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Declaration Of ToaVimahi 

I, Toa Vimahi, declare as follows: 

1. My name is Toa Vimahi, I am 80 years old and I currently reside in Washoe County, 
Nevada. Siaosi Vanisi is my nephew as he is the son of my late sister, Luisa Tafuna. I was 
living in Tonga at the time of Siaosi's birth and I have known and interacted with him all of 
his life. 

2. The Tafuna family originally comes from the town of Pangai, on the Island of Ha'Api, 
Tonga. My grandparents, parents, siblings and I were all born on Ha'Api. The name Finau 
was never our family's name. Finau was the middle name of my father, Tevita Finau Tafuna. 
Wherever myself and my siblings names were listed with the last name Finau on any records 
is an error. The concept of having a last name is something that was introduced to Tonga 
through our contact with western culture, so it's common to see many names being used 
within the same family, especially in the old days. 

3. My's eldest twin brothers, Esei and Sosaia, were the only two siblings who had a different 
mother. Esei and Sosaia were also the only two who were not raised in the same household, 
as they lived with their mother's relative, "Mau." This is partly why Maile became the leader 
of the family even though he wasn't the oldest son. The other part is because Esei left Tonga 
in the 1950's and lived in New Zealand for several years before moving to the states and 
residing in Arizona. Thus, Esei was never around the family enough to claim the role of 
being head of the family. Sosaia, on the other hand, was around but never interested in such 
things. 

4. My mom, Olotomu, died in 1947 when Luisa was only 7 and Toeumu was 2 years old. I do 
not recall how deeply Luisa and Toeumu were affected by the passing of our mother. I was 
only in high school at the time and grieving myself. 

5. Myself and my siblings attended the Government Primary School that was located on the 
island of Ha'Api, where we originated. My dad, Tevita Tafuna, was a teacher and principal 
of this school, The school went from the 1' to 5 th  grades. 

6. Myself and all of my siblings attended high school on the main island, Tongatapu, because 
there was no high school on the island of Ha'Api. We all attended "Makeke High School" 
which was an LDS institution and the forerunner to "Liahonna High School." The school 
went from grades 6t h  film. 10th 	I attended Mekeke HS, my older brothers Esei, Sosaia 
and Maile were also going there. I did not finish high school because the church began 
construction of the Liahonna in the late 1940's and the girls were sent home while the boys 
stayed to help build the school, while also attending classes. As a result, my older brothers 
all finished their high school studies and earned their diplomas, but I did not. My younger 
siblings, Moli, Luisa and Toeumu, all went straight to Liahonna, but I believe that Moli was 

Page 1 of 7 

AA03544 



( 
the onlytc..)1 the three who finished his studies there. In the years following high school, I was 

employed by Liahonna HS as a Housemother at the girls boarding facilities. 1 worked there 
until I retired in 1972 and moved to the U.S. with the family. 

7. My family's lifestyle was upper middle-class, and we were well off by Tongan standards. 
The family lived in the village of Pangai, and there were three homes on my father's 

property. There were two European style homes, and one Tongan style home made with the 
traditional wooden frame and galvanized roofing. 

8. Besides being a teacher/principal, my dad also sold cooked food off of a cart. My father 

owned a farm where he grew various crops and owned several animals, horses, cows, pigs, 
and chickens. We always had food to eat and good clothing to wear. My husband and I 

owned a convenience store on Ha'Api, and we also did well with our business. 

9. By the 1950's, my dad, Tevita, decided that it would be better for the family to move to 

Tongatapu because there were more opportunities to do business and other things there. My 
dad purchased land in the Kolomatua section of Nukualofa, and instructed his son, Maile, 

to move there with his new bride, Mete, after they married. My dad took apart the Tongan 
style home on his land in Pangai, Ha'api, and shipped it to Tongatapu where it was 

reconstructed on his land in Kolomatua. Maile and Mele previously lived on my family's 

land in Nuiatua, but they moved to my dad's house in Kolomotua to prepare the way for the 
rest of the family. Maile lived in this location for a couple years before purchasing a larger 

plot of land in the Longolongo section of Kolomatua, Nukualofa. 

10. The first wave of siblings to move permanently to Tongatapu were Esei, Sosaia, Mai le and 
Moli. Luisa and Toeumu followed in the years afterwards and then my husband and I joined 

the family. My dad, Tevita, lived between Ha' api and Tongatapu until 1959 when everyone 
in the immediate family moved to Nukualofa, Tongatapu. 

11. Maile owned a transportation service consisting of a bus, taxis, and Minimokes, which are 
also known as bicycle taxis. He also owned a delivery truck, a mutton meat importation 
business, and a cioRatlea ocean net fish farm located on his wife Mele's family land. Maile 

- W—as-  a successfid business man on the island. Maile's endeavors were all part of the family's 
business, because everyone worked and partnered with Maile, and we all pooled our money 

together for the support and advancement of everyone. Brother Moli helped Maile with the 
meat importation business because he worked for Liahonna High School food department 
and was responsible for ordering the meat and other food needed by the school. My husband, 

Tevita Vimahi, previously owned a successful market in Ha'api and agreed to come to 

Tongatapu to help Maile run the transportation and meat market. Our family also owned an 
ice-cream parlor that I managed. Just about everyone worked in the family business in some 

way. Our family enjoyed a good life and social status which was much better than the one 
they found in the U.S. 
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12. Luisa was spending a lot of time out of the family home and partying everyday. She suddenly 
came home pregnant with Sitiveni. The father of the baby was a police officer named 
Nc.ls;oni- l'alu who originally came from the island of Vava'u. Nektsni and Lusia were not 
dating in a long term relationship, and no one in the family knew that they were seeing each 
other. 

13. Our brothers were angry at NL.Ilsolii and wanted to physically harm him for impregnating our 
younger sister Luisa, but our lather, Tevita, stopped them, explaining to them that every 
family has members who make mistakes. My dad told them it was their job to love Luisa and 
her child, and he warned them not to do anything that would bring shame to themselves or 
the family. Our brothers then let it go and no one attempted to harm Nclsoni. 

14. Moli, and his wife, Lose, decided to adopt Sitiveni and raise him as their own child because 
Luisa was still young and not married. Moli immigrated to the U.S. in 1960 or 1961, before 
Sitiveni's birth, and later sent for Sitiveni in 1969, when he was 8 years old. Nekoni was 
never a part of Sitiveni's life. 

15. Stani was a relative on our paternal side of the family, but he was not a first cousin. Stani's 
ciiiier was Sione Havilli and 1 can not recall exactly how we are related. The incest taboo 
was not as significant in this situation because they weren't first cousins, but significant 
enough to prevent Stani and Luisa from marrying. I believe no one in the family had any idea 
that Luisa was involved with Stani during the two times that she became pregnant from him. 
Stani was never a part of Leini or Moale's lives at all. 

16. There was a lot of animosity within our famfly, against Luisa, when she became pregnant a 
second time out of wedlock, with daughter Kalolilfe". Our family could understand making 
one mistake, but after the second time, many people within our family said that Luisa "was 
just stupid." No one was mad at Siam'. All of the blame was placed on Luisa. Luisa never 
explained to our family her reasons for the way that she was conducting her life. Our 
brothers didn't express much concern over the situation and washed their hands from Luisa's 
problems. They believed that something was wrong with Luisa's brain and she couldn't 
control herself. There was never any expectations of Stani  to marry Luisa because he was 
a blood relative. Kaloline was adopted by my brother Moli and his wife, Lose, but Kaloline-
did not live with them until she came to the U.S. with Luisa in 1976, at age 11. 

17. Maka'afa was the son of an affluent police inspector named Kuli Vanisi. Maka'afa was 
always a nice person, but he was a heavy drinker when Luisa first met him. Maka'afa never 
had a sense of responsibility throughout their relationship. Maka'afa's family was against the 
idea of him manying Luisa because she had two children by two different men and was never 
married. Nevertheless, Maka'afa married Luisa against his family's wishes and they went 
on to have three children together, Sela, Tevita Siu and Siaosi. 
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18. As far as I recall, Luisa and Maka'afa married some time before Sela's birth. I have no 

recollection of attending their wedding ceremony or celebration, and I thought that it wasn't 

unusual if no ceremony or celebration was held, under Luisa' s circumstances. Luisa had two 

children out of wedlock and she was not a virgin bride. In our family tradition, only virgins 

are given big wedding ceremonies and celebrations. I believe that the Kolomatua LDS Ward 

may have a record of their marriage. Maka'afa was born Methodist but he converted to 

Mormonism and he was actually baptized when he married Luisa. 

19. Luisa constantly scolded Maka'afa and she was always angry with him throughout their 

marriage. Maka'afa never argued with Luisa in my presence. Maka'afa usually smiled and 

walked away. The arguments were usually centered around Maka'afa's lack of 

responsibility. 

20. Maka'afa left Luisa and abandoned their family while she was pregnant with Si aosi, or when 

he was a newborn. Siaosi was then given to our sister Toeumu, because she had no children 

of her own. I do not know if Luisa would have given Siaosi away if Maka'afa had not left 

her and their children. 

21. After Luisa's relationship ended with Siaosi's father Maka'afa, she began to briefly be 

involved with Stani Havilli a second time. Luisa became pregnant a second time from Stani 

and had Moale. Moale was adopted by one of Stani's close relatives and he was the only one 

of Luisa's children who was left behind in Tonga when the rest of our family relocated to the 

states. 

22. I do not know the details of how Luisa and Peni met, or the circumstances of their life 

together in Tonga because this all took place in the years after I left Tonga for the U.S. After 

Peni came to the states with Luisa and her children, I did not see much of his interaction with 

Siaosi. Siaosi also never told me about his relationship with Peni. Luisa ultimately decided 

to divorce Peni after she discovered that he was cheating on her with another woman. Luisa 

had no tolerance for infidelity. 

23. Our family was originally Methodist, but my dad, Tevita Tafuna, was one of the first to 

convert to Mormonism. This took place before myself or any of my siblings were born. The 

LDS church was the central part of our family's life and activities from the time before my 

birth up until today. 

24. My father, Tevita, was actually the first LDS District Officer on our native island, Ha'api. 

When the LDS Church began appointing local Tongans to the office of Bishop, my brother 

Maile was the first made LDS Bishop in Nukualofa, Tonga's capital. After Maile came to 

the U.S. he was appointed by the church to be a "Patriarch", a non-administrative title that 

is higher than a Bishop. This title is a sacred and spiritual position within the church. Maile 

was well known and respected for the work that he did outside of the church to help people 

within the Tongan community in Northern California, Salt Lake City and other places within 
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the U.S. In addition to Tevita and Maile, there are various people within our family who 

hold different positions within the church. 

75. 	The first LDS church that our family attended was located in the village of Fasi, on 

Tongatapu, at a building that the church leased from the government. After the lease ended, 
Maile founded the Kolomatua Ward in Nukualofa and he designed the grounds outside of 
the church with palm trees and a beautiful array of flowers. This was the first church in 

Tonga to be landscaped in this manner and he told the family that he was inspired by the 
beautiful landscaping that he saw in Salt Lake City when he first went there in the early 

1960's to attend a church conference. 

26. Siaosi was sent home from his LDS mission at age 19 because he had impregnated a girl in 
San Bruno before he left. Siaosi being sent home from his mission was a tremendous 

disappointment for our family by itself. What made matters worse was the fact that it was 
because of Siaosi engaging in an act of fornication with his paternal first-cousin. Siaosi 

essentially broke the laws of God by fornicating as well as the tenets of Tongan culture, by 

engaging in incest. 

27. In Tongan culture first cousins are the same as siblings, and incest is considered one of the 

highest taboos. As Tongans, we believe that incest brings a curse upon the family that it 
occurs within and a curse to the life of a child produced out of it. Other Tongan families 

usually ostracize the family where the incest occurred, and forbid their family members from 

marrying into the incestuous family, to prevent the curse from coming upon them. Incest 
within a family lowers the entire family status and they are seen as being "like animals" to 

everyone in the community. When Siaosi impregnated his first cousin, all of the Tongan 
families around San Bruno knew about it and gossiped about our family. Even now, people 

in the community still talk about our family situation, and our family has never fully lived 

down the shame. 

28. The fact that Siaosi did not know the girl was his first cousin is of no consequence to the 

cultural beliefs and the community's reaction to the circumstances. The situation negatively 
effected and damaged the reputations of both the Tafuna and Vanisi side of our family. 

Siaosi's act of incest brought the most shame to our family, and incest is on the same level 
as homicide in the eyes of our Tongan community. 

29. When Siaosi returned home from his mission, everyone in our family was individually 

talking to him and asking him how he could bring such shame and embarrassment to the 
family. Siaosi was very apologetic and spent a lot of time crying during this period. Family 

pride and shame are serious matters of concern within Tongan culture and when a family 

member fails the way that Siaosi did, it is a heavy burden to bear. Looking back, I realized 
that the family placed a lot of pressure on Siaosi and he probably internalized all of the 
shame and negative things that people told him. Even though the family still loved and 

ultimately forgave him, I believe that Siaosi left town and moved to Los Angeles to get away 
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from the entire situation. 

30. Tevita Siu was the strangest of Luisa's children. Tevita Siu did not care about the feelings 
of others and he engaged in various naughty behaviors. Whenever there was a fight in the 
streets, Tevita Siu would run to be a part of it. Tevita Siu willingly fought for anyone who 
asked for his help. I always thought that Tevita Siu had something wrong with his mind, but 

do not know what exactly was wrong with him. 

31. Unlike Siaosi, Tevita Siu never did things to make our family proud, so there was never any 
expectations for his life. As a result, Maile and others in our family never became too upset 
with Tevita Siu or lectured him the way they did Siaosi. Our family saw Siaosi's potential, 
so they rode him much harder and always held him to a higher standard than Tevita Siu, and 
also to his older brother, Sitiveni. Tevita Siu was considered a lost cause. 

32. Whenever the men in Luisa's life abandoned her, Maile was the man in our family who 
stepped up to fulfill their fatherly needs. Umu never had a man in her life, so she depended 
on Maile's support even more than Luisa did. I believe this is why Maile always had so 
much to say to Siaosi, and that Maile often treated Siaosi in a harsh manner even though he 
meant well. 

33. While everyone in the family took part in raising Siaosi, and all of the children within the 
family, I feel no single person did more to help and support Luisa and her children than 
Maile did. He did this from the bottom of his heart. Maile paid for everyone's paperwork 
and transportation to the U.S., he fed everyone and at times he gave money to our family 
members and others, helping everyone make ends meet. 

34. Looking back, I believe that Siaosi probably needed Maile to be more tolerant, gentle and 
understanding in his expressions of love towards him. 

35. I am the one in our family who has the gift of seeing visions and interpreting dreams. I saw 
Sitiveni in one of his dreams and that led to his current sobriety. My interpretations of 
dreams and telling the future has been so accurate that many members of my family became 
frightened of the things that I had to say and asked me to stop telling them what was going 
to happen. I have also communicated with the souls of several of my deceased family 
members in dreams, and they told me about things to come that proved true. 

36. Luisa once communicated with the soul of Maile's deceased brother in-law, Siaosi Pohahau, 
back in Tonga shortly after his passing. Siaosi Pohahau told her to make sure that his son, 
Siaosi Pohahau Jr., stayed in the family instead of going to live with his mother. Vika. 

37. Toeumu also saw spirits of the deceased in her sleep. Toeumu once saw our dead brothers 
in a dream, and they told her "let's go" and that they wanted to take me. Toeumu told them 
no and that she needed me to stay here with her. I was sick at the time and admitted into 
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Peninsula Hospital. I told Toeumu that her dream was correct because I also saw our 
deceased brothers, and they told me the same thing and I told them that it wasn't my time. 

38. 	When I was contacted by Siaosi's legal representatives during the time of the trial I was 
never asked in-depth questions about my family's history nor most of what I have stated in 
this declaration. I would have provided Siaosi's attorneys with everything that I have stated 
here had they asked me, and I would have testified to these facts at the time of my trial 
testimony. 

I declare under penalty of perjury that the foregoing is true and correct and that this 
declaration was executed on April 	2011 in Washoe County, Nevada. 

Toa Vimahi 
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